


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายอํานวย คลังผา 

 
๑ 

- นายอลงกรณ พลบุตร ๒, ๖ 
- นายศุภชัย โพธิ์ส ุ ๓, ๔, ๕, ๖, ๗ 
- นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๗ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๙ 
- นายชลนาน ศรีแกว   ๙ 
- นายเรวัต อารีรอบ  ๑๒, ๒๑, ๒๒ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๒, ๑๔ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห  ๑๔, ๑๕ 
- นายองอาจ คลามไพบูลย  ๑๖, ๑๗, ๑๘, 

๑๙, ๒๐, ๒๑, ๒๒ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๒๐, ๒๑ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ  ๒๒, ๒๓ 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป                          ๒๓ 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 
ตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที ่๑๐  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพเิศษ วนัพุธที่ ๓ กันยายน ๒๕๕๑ 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 

 
๒๓, ๒๔, ๓๙, 
๑๔๑, ๒๐๘ 

- นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห ๒๔ 
- นายนภดล พลซื่อ  ๒๕ 
- นายนิยม วรปญญา ๒๖ 
- นายนิมุคตาร วาบา ๒๖ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๒๗ 
- นายศุภชัย โพธิ์ส ุ ๓๑ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๓๒ 
- นาวาตรี สุธรรม ระหงส  ๓๒, ๔๙, ๓๑๙, 

๔๑๑, ๔๓๙ 
- นางผุสด ีตามไท ๓๔, ๒๓๙ 
- นายเจะอามิง โตะตาหยง ๓๔, ๑๔๓ 
- นายสุวโรช พะลัง ๓๘, ๓๙, ๗๓, 

๑๑๙, ๑๒๐, ๑๒๒, ๑๔๘, 
๑๘๑, ๑๙๐, ๑๙๑, ๒๙๔ 

- นายวิทยา บุรณศิริ ๔๑, ๕๐, ๑๒๒, ๑๔๕, 
๓๒๘, ๓๓๐, ๓๓๑, ๔๒๔ 

- นายอลงกรณ พลบุตร ๔๒, ๘๘, ๑๒๓, ๑๙๘ 
- นายบัณฑูร สุภคัวณิช ๔๕, ๓๒๗ 
- นางดวงสมร วรฤทธิ์ ๔๘ 
- นายจุติ ไกรฤกษ ๕๐, ๘๓, ๒๑๒ 
- นางอรอนงค คลายนก ๕๑ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๕๓ 

 



 หนา 

- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๕๕, ๓๙๒, ๓๙๕, ๓๙๖, 
๓๙๗, ๓๙๘, ๓๙๙, ๔๐๐, 
๔๐๑, ๔๐๒, ๔๐๓, ๔๐๕ 

- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๕๙, ๑๑๙ 
- นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ๖๐ 
- นายสมัย เจริญชาง ๖๓, ๓๖๐ 
- นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ ๖๘, ๑๙๕ 
- นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ๗๑ 
- นายอันวาร สาและ ๗๘ 
- นายสมควร โอบออม ๙๔, ๒๘๐ 
- นายนิพนธ บุญญามณี ๙๕ 
- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๑๐๐, ๔๓๒ 
- นายนคร มาฉิม ๑๐๑, ๒๑๖, ๓๘๖, ๔๑๖ 
- นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์ ๑๑๑ 
- นายยุคล ชนะวัฒนปญญา ๑๒๘ 
- นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ๑๓๔ 
- นายฮอชาลี มาเหร็ม ๑๓๗, ๒๙๗, ๓๗๑ 
- นายชนินทร รุงแสง ๑๕๓ 
- นายเรวัต อารีรอบ  ๑๕๘ 
- นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ๑๕๙ 
- นายทศพร เทพบุตร ๑๖๔, ๒๓๓ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๑๘๓, ๑๘๔ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๖๘, ๑๘๓, ๓๐๗,  

๓๘๕, ๔๒๔, ๔๒๕,  
๔๒๗, ๔๒๘, ๔๒๙ 

- นายชลนาน ศรีแกว ๑๗๕, ๓๒๓ 



 หนา 

- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๙๒ 
- นายรณฤทธิชัย คานเขต ๒๐๔, ๒๘๘, ๒๙๒ 
- นายอิสสระ สมชัย  ๒๑๘ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๒๒๓, ๒๒๔ 
- นายปวีณ แซจึง ๒๒๕ 
- นายโกวิทย ธารณา ๒๓๑, ๒๓๒ 
- นายวุฒิพงษ นามบุตร ๒๓๕, ๒๓๙ 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ ๒๔๕ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๒๔๙ 
- นายวิชัย ล้าํสุทธ ิ ๒๕๑, ๔๑๓ 
- นายสมบัต ิยะสนิธุ ๒๕๔ 
- นายศุภชัย ศรีหลา  ๒๕๗ 
- นางสาวพมิพภัทรา วิชยักุล ๒๖๐, ๓๗๕ 
- นายวินัย เสนเนียม ๒๖๓ 
- นายไพจิต ศรีวรขาน ๒๖๖ 
- นายนิยม เวชกามา ๒๖๘ 
- นายพิกิฏ ศรีชนะ ๒๗๒ 
- นางทัศนียา รัตนเศรษฐ ๒๗๔ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๒๗๘ 
- นายคมเดช ไชยศิวามงคล  ๒๘๒ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ ๒๘๕ 
- นายครรชิต ทับสุวรรณ ๒๙๒ 
- นายอนันต ศรีพันธุ ๒๙๘ 
- นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ๓๐๐ 
- นายวิทยา ทรงคํา  ๓๐๓ 

 



 หนา 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  ๓๐๕, ๔๒๓, ๔๒๔, ๔๓๘ 
- นายบัญญัติ เจตนจันทร ๓๑๐ 
- นายชินวรณ บุณยเกียรติ  ๓๑๓, ๓๓๑ 
- นายสาธิต ปตุเตชะ ๓๑๘, ๓๕๔ 
- นายปาน พึ่งสุจริต  ๓๒๒ 
- นายสุทัศน เงินหมื่น ๓๒๗, ๓๒๘, ๓๓๐, ๓๓๒ 
- นายปารเมศ โพธารากุล  ๓๓๖ 
- นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย  ๓๓๘ 
- นายอนุชา บูรพชัยศรี ๓๔๒ 
- นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ๓๔๕ 
- นายสราวุธ ออนละมัย ๓๔๗ 
- นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ ๓๔๙, ๓๘๓ 
- นายอภิชาติ สุภาแพง ๓๕๐, ๓๕๒ 
- นายเทพไท เสนพงศ ๓๕๘ 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๓๖๓, ๔๐๕ 
- นายวิรัตน กัลปยาศิริ ๓๖๓ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ  ๓๖๖ 
- นายเชน เทอืกสุบรรณ ๓๖๙ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๓๗๓ 
- นายสาคร เกี่ยวของ ๓๗๖, ๓๗๙ 
- นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ๓๗๙, ๔๐๙ 
- นายวิรัช รมเย็น  ๓๘๐ 
- นายสําราญ ศรีแปงวงค  ๓๘๕ 
- นายศรีเมือง เจริญศิริ ๓๘๗ 
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๓๙๗, ๓๙๘, ๓๙๙ 
- นายวิรัตน วิริยะพงษ ๔๐๑ 



 หนา 

- นายทองดี มนิสสาร ๔๐๓ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๔๐๕, ๔๒๘ 
- คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ๔๐๗ 
- นางสาวนรศิา อดิเทพวรพันธุ ๔๑๘ 
- นายมานิตย นพอมรบดี ๔๑๙ 
- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๔๒๖ 
- นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ ๔๓๐ 
- นายไมตรี สอยเหลือง ๔๓๐ 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดทีี่ ๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๖๐ คน 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อวานผมคางอยู ๓ ราย 
ขอรายชื่อ มีคางอยู เมื่อวานนี้รายชื่อสมาชิกที่ประสงคจะขอหารือซึ่งคางมาจาก 
การประชุมเมื่อวานนี้  ดู เหมือน  ๘  รายนะครับ  มีรายชื่ อดั งนี้ค รับ  มีคุณพิษณุ  
หัตถสงเคราะห คุณเอกพจน ปานแยม คุณเรวัต อารีรอบ คุณสุธรรม ระหงษ คุณชลนาน 
ศรีแกว คุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ คุณประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ๘ ทาน 
นะครับ  
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ผม อํานวย คลังผา ส.ส. ลพบุรี ครับ อยากหารือทานประธานนะครับวา
อยากจะใหทานประธานเขาระเบียบวาระการประชุมเลย เร่ืองขอหารือขอใหงดไวกอน 
นะครับทานประธาน เพราะวันนี้ก็มีผูจะอภิปรายมาก ขอหารือทานประธานในที่ประชุม 
นะครับวาขอใหเขาระเบียบวาระการประชุมครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ คือเรา
เหลืออยูอีกตั้ง ๓๑ มาตรานะครับ เร่ืองงบประมาณ แตเนื่องจากวาตอนนี้ก็เห็นใจ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภาเรานะครับ ทานอยูถึงตีหนึ่งตีสอง กลับไปถึงบานรถติด
บางอะไรบาง อาบน้ําอาบทา บางทานก็นอนยังไมตื่นนะครับ อันนี้ก็นาเห็นใจนะครับ 
ก็เลยตองหาเวลารอเพื่อนฝูงสักนิดหนึ่ง มีอะไรคุณอลงกรณครับ 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริวรรณ ๑/๒ 
 
  นายอลงกรณ พลบุตร  (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
ใครขอหารือแลวก็เพื่อนสมาชิกจํานวนไมนอยคงตองการคําชี้แจงจากทานประธาน 
เพื่ออธิบายเพื่อใหเกิดความเขาใจ เพราะวาทราบจากสื่อมวลชนวาทานประธานไดแสดง
ความคิดเห็นวาอาจจะใหมีการประชุมรวมรัฐสภาอีกครั้งหนึ่งหลังจากที่ทานผูบัญชาการ
ทหารบก พลเอก อนุพงษ เผาจินดา ไดแถลงและใหสัมภาษณ--------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๒/๑ 
 
ตอสื่อมวลชนในฐานะที่ดูแลรักษาการภายใตพระราชกําหนดสถานการณฉุกเฉิน 
ในกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นในประเด็นดังกลาวนั้นก็อยากทราบความชัดเจน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนใหทราบเลยครับ 
ผมเขาใจแลวครับ ผมเรียนใหทราบแลวครับ ผมไดนัด เมื่อเชามาก็ไดนัดหารือกับ 
ทานประธานวุฒิสภาแลวครับ แลวก็กําลังจะขอประทานผานทานประธานวิป (Whip) วา 
เรียนทานหัวหนาผูนําฝายคานดวยนะครับวาพรุงนี้เที่ยงครึ่งที่ขางหองผม พบกันที่หองนี้
เพื่อปรึกษาหารือเร่ืองที่กระผมไดเรียนไปแลว ในเรื่องที่ทานผูบัญชาการทหารบก 
ทานไดกลาว เราก็ประมวลเรื่องเหลานั้นมาปรึกษาหารือกันวาเราจะเปดประชุมรวม คือ
ประชุมรัฐสภาอยางไร หรือไม แลวแตทานผูนําฝายคานและทานประธานวุฒิสภา และ
ฝายเรา ซึ่งไมใชมีผม ๓ คนเทานั้น เอารอง ๒ รองทางโนน เอารอง ๒ รองทางนี้เขาประชุม
ปรึกษาหารือกันดวยครับ ก็เรียนใหทราบครับ เชิญครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ความจริง
รัฐสภาเพิ่งมีการประชุมรวมกันเมื่อวันอาทิตยที่ผานมาและวันจันทรที่ผานมานะครับ  
แลวก็เรามีความกังวลอยูวาในการใหความเห็นของรัฐสภาเพื่อเปนทางออกของประเทศ
นั้นดูประหนึ่งวาทางทานนายกรัฐมนตรีและรัฐบาลก็ไมไดใสใจจนกระทั่งสถานการณ 
ก็ตึงเครียดมากขึ้นนะครับ ขณะเดียวกันขณะนี้อยูภายใตภาวะฉุกเฉินในกรุงเทพมหานคร 
ดังนั้นการหารือโดยเวลาที่ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวง ยังไมไดเปด
ประชุมนะครับ มีผูประทวงแลว เชิญ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ยังไมเปดประชุม แตเมื่อพูดเสียหายผมก็มี
สิทธิครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหคุณอลงกรณเขาพูด 
ใหจบกอนนะครับ แลวคุณศุภชัยคอยพูดตอครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมประทวงทานที่กําลังอภิปรายอยูครับ
ทานประธาน ขอใชสิทธิประทวง ถึงยังไมประชุม ทานอลงกรณ ขออภัยที่เอยนาม ทานก็ 
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ไดพูดในที่ประชุมแลว คําพูดที่พูดออกไปมันสรางความเสียหายแลว ผมก็มีสิทธิที่จะ
ประทวงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมเสียหายอะไร 
หรอกครับ ปรึกษาหารือ แลวก็ถามผม ผมก็ตอบไป แลวก็เปนความจริงอยางนั้น แลวสื่อ
ทั้งหลายก็ทราบแลวนะครับ มันไมมีเร่ืองอะไรเสียหาย เพราะเราจะชวยแกวิกฤติของ
บานเมืองครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตฟงผม
อธิบายนิดหนึ่งไดไหมครับวามันเสียหายอะไร เพราะถาผมไมอธิบาย ทานประธาน 
ก็อาจจะไมรูวาเสียหายอยางไร ขอนิดหนึ่งไดไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ศุภชัย 
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน เมื่อกี้ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติ คือทาน อลงกรณ พลบุตร ขออภัยตองเอยนามทาน ทานไดบอกวาไดมีการ
รวมประชุมรัฐสภา ๒ รอบ คือวันอาทิตยกับวันจันทร สภาก็ไดชี้นําในการแกไขปญหา 
รัฐสภาก็ไดอภิปรายชี้นาํในการแกไขปญหาที่กําลังเกิดวิกฤติของประเทศชาติอยูในขณะนี้ 
แตนายกรัฐมนตรีก็ไมไดใสใจ ไมไดนําพา ไมไดนําไปแกไข หนําซ้ําก็ทําใหเกิดวิกฤติ 
มากยิ่ งขึ้น  นี่คือคําพูดของคุณอลงกรณ  พลบุตร  ผมขออนุญาตชี้แจงวาคําพูด 
ที่ทานอลงกรณพูดนี่สรางความเสียหาย เพราะวาตั้งแตเราประชุมรวมกันรัฐสภาตั้งแต 
วันอาทิตยและวันจันทร ทานประธานครับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี รัฐบาลไดนําเอา
ขอเสนอแนะหลาย ๆ อยางไปแกไข โดยเฉพาะเรื่องบอกวาใหแกปญหาดวยความนุมนวล 
ดวยความอะลุมอลวย แตเมื่อเกิดมีมวลชน ๒ ฝายมาปะทะกัน รัฐบาลก็จําเปนตอง
ประกาศภาวะฉุกเฉินเพื่อที่จะแกไขปญหาไมใหเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น แตวาฝาย 
พรรคประชาธิปตยพยายามเอาเหตุการณอยางนี้มาปลุกระดมมากยิ่ง ๆ ขึ้น ผมเรียน 
ทานประธานครับวาขอความที่คุณอลงกรณพูด 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณา 
เถอะครับ ผมขอความกรุณาเถอะคุณศุภชัย คืออยาไปพูดถึงระดมอะไร เรากําลังสราง
ความสามัคคีกันระหวางฝายคาน ฝายรัฐบาลนะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ก็เราพยายามสรางครับ เมื่อวานพวกเรา 
ก็ไมไดพูดอะไรเลย พยายามใหฝายโนนพูดมาโดยตลอด ฉะนั้นคําพูดที่บอกวา รัฐบาล
ไมไดใสใจไปดําเนินการแกไข มันทําใหรัฐบาลเกิดความเสียหายครับ ฉะนั้นคุณอลงกรณ
ตองถอนคําพูดคํานี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันยังไมถึงวาระที่เรา
ประชุมครับ ไมจําเปนตองถอนตองอะไร เราปรึกษาทั้ง ๒ ฝายอยูแลวครับ ก็ขอใหเลิกแลว
กันไปเรื่องนี้เถอะครับ เพราะผมไดบอกที่ประชุมแลว 
 

          - ๓/๑ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมเสนอทานประธานนิดเดียวครับวา
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฟงผมบางครับถาอยางนั้น 
ผมเปนหัวหลักหัวตออะไรมานั่งอยูตรงนี้ ฟงผมบางครับ ไมใชเอาแตใจตัวเอง ตองเอาใจ
คนอื่นดวยครับ ทุก ๆ ฝาย 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมฟงทานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอความกรุณานั่งทั้ง ๒ คน
เถอะครับ นั่งกอนครับ คุณอลงกรณคุณชวยนั่ง คุณศุภชัย หรือจะใหผมลงไปกราบเทา
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ผมก็จะดูวาคุณอลงกรณนั่งไหม ถานั่งผม
ก็จะนั่งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็นั่งพรอม ๆ กันนะครับ
ขอความกรุณาเถอะครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ความจริงทานประธานไดวินิจฉัยไป
เบื้องตนแลวนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็วินิจฉัยแลววาไมมี
อะไร 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  เมื่อทานอนุญาตใหคุณศุภชัยไดพูดตอ 
แลวคุณศุภชัยตั้งเงื่อนไขอยางนี้ แลวทานประธานมาวินิจฉัยอีกอยางหนึ่ง ผมคิดวาไมเปน
ธรรมนะครับ และทานประธานก็วินิจฉัยแลววาผมไมไดทําความเสียหายอะไรเลย เปนขอ
กลาวหาและเปนวาระของการหารือ กระผมเพียงมีความตั้งใจเทานั้นวา เมื่อทานประธาน
มีดําริในฐานะประมุขฝายนิติบัญญัติก็เปนเรื่องที่ดี เพียงแตวาเงื่อนเวลาขณะนี้เราอยูใน
ภาวะฉุกเฉิน เปนสถานการณที่จะตองเรงรีบในการคลี่คลายปญหาของบานเมือง 
แตทานประธานแจงวาจะนัดวันพรุงนี้ตอนเที่ยง ซึ่งกระผมเห็นวามันลาชาเกินไป ถาหาก
วาวันนี้ทานประธาน ทานประธานวุฒิ ทานผูนําฝายคาน จะไดมีการหารือรวมกันภายใน
วันนี้ครับ อยาไปวันพรุงนี้ เพราะวาสถานการณตอนนี้ตงึเครียดมากเลย 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   การเสนอของ 
คุณอลงกรณนะครับ แตผมไดตกลงไปแลวนะครับ 
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  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  เพราะฉะนั้นถาหากวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกลับคําพูดไมไดครับ 
เพราะวาพรุงนี้ไดนัดหมายกันเรียบรอยแลวนะครับ ก็คงไมมีปญหา เชิญนั่งลงทั้ง ๒ ทาน
นะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมนิดเดียวครับ 
ผมจะไมพูดใหกระทบอะไรคุณอลงกรณ ตองขออภัยที่เอยนาม ผมขอเรียนทานประธาน
นะครับวา ผมขอรองทานประธานไดโปรดควบคุมการประชุมใหเปนไปตามระเบียบวาระ  
และเปนไปตามขอเท็จจริง เพราะวาอยางเมื่อคืนผมยกตัวอยางนะครับ เวลาตั้งแต ๕ ทุม 
ถึงตีหนึ่งเศษ ๆ ที่มีการประชุม พูดแตดาเอ็นบีที (NBT) สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีที 
เร่ืองเดียวซ้ําซากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเรื่องมันผานไปแลว 
คุณศุภชัย ฟนฝอยหาตะเข็บอีกแลว ขอความกรุณาเถอะครับ เชิญคุณณัฐวุฒิครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทยครับ ทานประธาน
ครับ  นอกจากทานประธานจะไดกรุณาใหสภาแหงนี้ รวมกันแกไขวิกฤติปญหา 
ทางการเมืองที่เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ ผมกราบเรียนทานประธานครับ ในฐานะที่ผมเปน
กรรมาธิการพัฒนาการเมือง การสื่อสารมวลชน และการมีสวนรวมของประชาชน 
ทานประธาน สุวัฒน วรรณศิริกุล พรรคพลังประชาชนเปนประธานอยูในคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้ เราตระหนักดีครับวาภารกิจบทบาทหนาที่ของคณะกรรมาธิการชุดนี้จะเปนสวนหนึ่ง
ที่จะมีสวนชวยในการแกไขปญหาวิกฤติได  เมื่อสัปดาหที่แลวเรามีการประชุม 
กันแลวทีแรกจะนัดกันประชุมเพื่อแกไขปญหาเรื่องนี้ในวันที่ ๔ นะครับ แตเนื่องจากติด 
เร่ืองการประชุมพระราชบัญญัติงบประมาณ ดังนั้นจึงเลื่อนไปมีการสัมมนาเรื่องนี้โดยตรง
ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๑ ที่จะถึงนี้ โดยเชิญพรรคการเมืองทุกพรรค ผูแทนพรรคการเมือง 
ทุกพรรคประธานวิปรัฐบาล ประธานวิปฝายคาน ทานประธานสภาผูแทนราษฎร  
ทานประธานวุฒิสภา แลวรวมถึงสภาพัฒนาการเมือง เพื่อรวมกันปรึกษาหารือในการ 
แกไขปญหาวิกฤติที่จะเกิดขึ้นในครั้งนี้ ผมเรียนวากรรมาธิการไดใสใจเร่ืองนี้เปนอยางยิ่ง 
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ก็ขออนุญาตกราบเรียนเชิญทานประธานและผูเกี่ยวของไดรวมกันเขาแสดงความคิดเห็น
เพื่อแกไขปญหาวิกฤตการณครั้งนี้ใหสําเร็จลุลวงโดยสภาของเรา กรรมาธิการชุดนี้ครับ  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ที่มีแนวคิด 
ตางฝายตองใชความคิดความอาน ชวยเหลือซึ่งกันและกัน หลาย ๆ ฝายครับ ไมใชฝายใด
ฝายหนึ่งนะครับ แลวความคิดของกระผมนั้น ผมเรียนวาอยางนี้นะครับ คือการประชุม 
ถาเปดการประชุมขึ้นเราประชุมแตเฉพาะสภานะครับเราไมเกี่ยวของใครทั้งสิ้น 
เพื่อมาปรึกษาหารือหาแนวทางในการที่จะแกไขปญหาทางของบานเมืองครับ เชิญ 
ทานเชาวรินครับ 
 

                  - ๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๔/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตทานประธานใชเวลานิดเดียวเพื่อจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกบางทานที่มักจะกลาวถึงเรื่องของการประกาศ 
ภาวะฉุกเฉิน จะเปนเรื่องที่จะฉุดสถานการณใหเลวรายลงไปนั้น ผมกราบเรียนวาใหมอง  
๒ ดานครับประธาน อยางนอยที่สุดการประกาศภาวะฉุกเฉินก็ไดทําใหกลุมที่ชุมชนกันอยู
ที่สนามหลวงไดถอนตัวออกไปจากเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครโดยสิ้นเชิง  เราจะเห็น 
ไดชัดเจนวาเมื่อกรุงเทพมหานครหามการชุมนุมทางการเมืองเกินกวา ๕ คน  พวกที่
สนามหลวงเขาก็ยายไปอยูนอกเขตกรุงเทพมหานครคือสมุทรปราการ ตรงนี้อยากจะ 
ใหเพื่อนสมาชิกทั้งหลายตระหนักถึงประโยชนของการประกาศภาวะฉุกเฉิน มันไมได
เลวรายอยางที่ทานทั้งหลายเขาใจและกังวล สวนที่ดีก็มีอยูดวย ขอใหพิจารณาสวนที่ดี  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพียงแคนี้นะครับ  ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
ทานนายแพทยชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จากจังหวัดนาน ผมขออนุญาตเรียน
ปรึกษาหารือทานประธาน ๒ ประเด็น ครับ  ประเด็นแรกตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพนะครับวาในการประชุมของสภาของเรา  หมายถึง 
สภาผูแทนราษฎรและก็รัฐสภาดวย ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา 
ในการประชุมถาสมมุติวาไมมีการใชขอบังคับ  ไมมีการปฏิบัติตามขอบังคับที่เครงครัด  
ยอมทําใหการประชุมนั้นเกิดความวุนวาย ผลสัมฤทธิ์ของการประชุมก็เปนดังที่เราไดเห็น
กัน เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานในประเด็นแรกก็คือวา การใชขอบังคับ 
ที่เอื้ออํานวยกับสมาชิกทุกฝายนะครับ ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอการประชุมมาก  
จริงอยูครับ การประชุมของเราสภาเปนที่พูดครับ การพูดสภาของเราแนนอนครับ ตองพูด
ประเด็นที่มีความเห็นตาง อันนี้เปนเรื่องของสีสันประชาธิปไตย และเปนเรื่องที่จําเปนดวย
ในระบอบประชาธิปไตย ตองแสดงความเห็นตาง ถึงแมสายตาคนที่เขาไมเขาใจเขา 



 ๑๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๔/๒ 
 
อาจจะมองวาเปนขอขัดแยง  แตก็ เปนเรื่องของพวกเราครับ  ที่จะตองพยายาม 
ทําความเขาใจวานี่คือการแสดงออก คือการแสดงหนาที่ของพวกเรา เราอาจจะเปน 
พวกกันเปนเพื่อนกัน  หลังจากเสนอความเห็นตางในสภาแหงนี้ เราอาจจะไปนั่งกินขาว
ดวยอันนั้นเปนเรื่องธรรมชาติครับ เปนเรื่องที่ตองทําความเขาใจดวย เพราะฉะนั้นประเด็น
ที่ ๑ ผมกราบเรียนทานประธานวาการใชขอบังคับใหเครงครัดเปนเรื่องจําเปน การใช
ขอบังคับนี้แนนอนครับอํานาจอยูที่ทานประธานครับ อํานาจอยูที่ทานประธานที่ควบคุม
การประชุม สมาชิกมีสิทธิที่จะชวยทานประธานไดครับ กรณีถาสมาชิกเห็นวามีการทําผิด
ขอบังคับ ไมวาจะเปนตัวทานประธาน หรือสมาชิกที่ไดนําเสนอคือการอภิปรายในสภาก็ดี 
แตสิทธิของสมาชิกนั้นก็คือใหทานประธานไดวินิจฉัยเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ 
ไมวาทานประธานจะเปดการประชุมโดยที่ยังไม เขาสูระเบียบวาระ  นั่นคือวาระ 
ที่เราปรึกษาหารือ ผมก็เสนอทานประธานวาเราตองใชขอบังคับครับ นั่นประเด็นที่ ๑  
แลวการควบคุมการใชขอบังคับนั้น จริงอยูครับ สมาชิกอาจจะเพียงแตเสนอวาทําผิด
ขอบังคับ แตการวินิจฉัยที่แทจริงผมเนนย้ํานะครับ อยูที่ทานประธาน เพราะฉะนั้นเรื่องใด
ก็แลวแตมีสภาพการหมิ่นเหมตอการผิดขอบังคับ ผมวาเปนดุลยพินิจของทานประธานครับ 
ทานประธานหลายทานอาจจะมีความเปนสุภาพบุรุษอยากจะเอื้ออํานวยกับสมาชิกใหได
นําเสนออยางตลอด อยางสะดวก แตวาบางครั้งมันกาวลวงไป มันก็จะตองมีการประทวง
มีการใชสิทธิพาดพิง ถาจะเห็นวาถามันนาจะหมิ่นเหมแลวอํานาจอยูที่ทานประธานครับ 
ผมอยากจะกราบเรียนขอรองทานประธานดวยความเคารพเลย ใชดุลยพินิจทานครับ 
แตะเบรก (Break) ตองขออภัยตองใชภาษาอังกฤษ ระงับความหมิ่นเหมนั้นไมใหเขาสู 
การละเมิดขอบังคับนั่นจะเปนสิ่งที่ดีที่สุด นั่นประการที่ ๑ ครับ   
  ประการที่ ๒ ทานประธานครับ ขออนุญาตทานประธานเรียนหารือ 
ในเรื่องของการนําเสนอหรือการสรุปมติที่ประชุม หรือไมเปนมติที่ประชุมแตตองมีขอสรุป
ที่ชัดเจน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 



 ๑๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      นภัสสร ๕/๑ 
 
ตัวอยาง  การประชุมรวมกันของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา  เราประชุมตาม 
มาตรา ๑๗๙  เพื่ออภิปรายทั่วไปโดยไมลงมติเพื่อเสนอความคิดเห็นตอคณะรัฐมนตรี 
ใหรับความคิดเห็นของสมาชิกไปเพื่อนําสูการปฏิบัติ อันนี้ตองชัด วัตถุประสงคที่เกิดขึ้น 
ผลลัพธที่เกิดขึ้นตองอภิปราย ตองบอกกลาว ตองชี้แจง ไมวาจะตอสมาชิกเอง หรือ
สมาชิกตองไปขยายตอพี่นองสื่อมวลชน ขนาดพวกเราอยูในสภา เรายังไมรูเลยวา
วัตถุประสงคที่อภิปรายเพื่ออะไร หลายทานนั้นเขาใจวาเปนการอภิปรายเหมือนกับ 
ไมไววางใจ หลายทานอภิปรายเหมือนกับลงมติ แตจริง ๆ เปนการแสดงขอคิดเห็นของ 
แตละสมาชิกแตละทาน รัฐบาลจะรับ ไมรับนั้นอีกเรื่องหนึ่ง ผลที่เกิดขึ้นก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง 
ที่ผมไมสบายใจที่นํามาเรียนปรึกษาหารือทานในเรื่องนี้ก็คือวา สื่อสวนใหญมักจะเสนอ
ภาพบอกวาสภาแกปญหาไมได รัฐสภาแกปญหาไมได จริง ๆ ไมใชครับ บทบาทอํานาจ
หนาที่เราเปนเพียงแตเสนอความเห็นวาจะยุบสภาไหม ดีไหม ลาออกดีไหม อยูตอดีไหม 
หรือทําอยางอื่นดี สวนจะทําอยางไรนั่นเปนความรับผิดชอบของหัวหนารัฐบาลเขา นี่คือ
หนาที่เรามีแคนี้ ไมใชวาหนาที่เราไปแกปญหา ถาจะแกปญหาตองใชกระบวนการอื่น เชน 
การลงมติ ถอดถอนของสมาชิกวุฒิสภาไป ลงมติไมไววางใจไป อันนั้นคือเปนมติของสภา 
เพราะฉะนั้นผมฝากประเด็นทานประธาน กรุณาเนนย้ําผลสรุป และวิธีการประชุมของเรา
ใหสื่อมวลชนไดเขาใจ ขอสรุปของทานประธานผมคิดวานาจะเปนประโยชน บางครั้งไมมี
การสรุป ปลอยใหเขาใจกันเอง ผมคิดวานาจะไมเกิดประโยชนโดยรวม ฝากทานประธาน 
กราบขอบคุณทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ        
คุณเรวัตกอน คุณองอาจ แลวก็คุณเอกพจน หลังคุณเรวัตครับ คุณเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวใหเวลาคุณเอกพจน  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณพิษณุรอสักเดี๋ยว   
เพราะวาฝายรัฐบาลพูดแลว ก็ใหฝายประชาธิปตยเขาพูดสลับกัน ไมใชเอาแตฝายเดียว 
เชิญคุณเรวัตครับ 



 ๑๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                  นภสัสร ๕/๒ 
 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต  อารีรอบ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดภู เก็ต  พรรคประชาธิปตย              
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ตามที่รัฐบาลไดประกาศใช พ.ร.ก. ฉุกเฉิน  
เพื่อ เปนเครื่องมือในการบริหารรัฐบาลนั้น  แตสิ่ งที่สะทอน  ที่ผมอยากสะทอน                
ใหทานประธานไดทราบวา การทองเที่ยวทั่วทั้งประเทศตอนนี้เร่ิมมีปญหาแลว รัฐบาล  
จะแกไขอยางไรในเรื่องที่รัฐบาลประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉินขึ้นมา นี่ประการที่ ๑ 
  สวนประการที่ ๒ ทานประธานครับ เมื่อกี้มีผูทรงเกียรติหลาย ๆ ทานวา   
ในพวกเราที่ไดขอยื่นแปรญัตติกันไวพูดคลาย ๆ กับอภิปรายไมไววางใจรัฐบาลนั้น        
แตบางทีนั้นการที่พูดกันเรื่องขอแปรญัตตินั้นตองโยงจากเรื่องตาง ๆ เขามาหาที่พวกเรา
ไดแปรญัตติของแตละมาตรานั้นดวย กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเอกพจน        
ปานแยม ใหพรรคชาติไทยเขาบางครับคุณองอาจ 
  นายเอกพจน  ปานแยม  (ปทุมธานี)   :   ทานประธานที่ เคารพครับ           
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย      
เขาใจวาตอนนี้หลายฝาย รวมทั้งสภาก็ไดใหความสําคัญ แลวก็ใหความสนใจในเรื่องของ
ประกาศ พ.ร.ก. สถานการณฉุกเฉิน กระผมจะขออนุญาตไดพูดถึงเรื่องนี้นิดเดียวครับ 
แลวก็จะขออนุญาตไดผาน จะไมพูดเรื่องนี้ตอไป เพียงแตวาอยากจะฝากความเห็นไว   
ผมเขาใจวาตอนนี้ผูที่เปนผูรับผิดชอบในการใชประกาศพระราชกําหนดนี้ก็ยังไมได
ดําเนินการใด ๆ ในลักษณะที่เปนความเครงครัดที่จะทําใหสถานการณมันเกิดความ 
รุนแรง ผมเขาใจวาทานผูรับผิดชอบอยูก็คงจะตระหนักถึงสถานการณ แตสิ่งที่ผมอยากจะ 
ฝากไว แมวายังไมไดดําเนินการอยางเครงครัดในเรื่องของขอกําหนด ------------------------ 
 

- ๖/๑ 
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มีอยูขอหนึ่งที่ผมอยากจะฝากนําเรียนทานประธานผานไปยังในสวนของ ถาจะไปถึงผูที่
รับผิดชอบไดก็จะเปนเรื่องดี สิ่งที่เปนปญหาที่เราทุกคนอาจจะไมคอยไดนึกถึงเทาไร  
สวนหนึ่งนะครับ เราคงจะตองมีสวนรวมในการชวยกันแกปญหา ฉะนั้นทุกฝายจะถือวา 
มีสวนรวมในการที่จะเขามาชวยกันแกปญหาก็วาได โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของ 
การนําเสนอขาว จากสื่อสิ่งพิมพ สื่อใด ๆ ก็ตามที ผมไมไดหมายความจะตองดําเนินการ
อยางเครงครัดตามขอ ๒ นะครับ ในเรื่องของการหามการเสนอขาว การจําหนายหรือ 
การทําเผยแพรสื่อหนังสือพิมพ สิ่งพิมพหรืออ่ืนใดที่มีขอความอันทําใหประชาชน 
เกิดความหวาดกลัว สิ่งที่อยากจะใหมีความเครงครัดอยูบางก็คงจะเปนในสวนที่วา
ขอความอันอาจจะทําใหประชาชนเกิดความหวาดกลัว หรือเจตนาบิดเบือนขอมูลขาวสาร
เพื่อใหเกิดความเขาผิดในสถานการณฉุกเฉิน เพราะวาผมเขาใจดีครับวา ในขณะนี้ยัง
ไมไดมีการดําเนินการใด ๆ อยางเครงครัดตอ พ.ร.ก. ฉุกเฉินฉบับนี้ ขณะนี้เพียงแตวา 
ทุกฝายตองการที่จะไมใหมีการปะทะกัน แลวก็ไมใหมีการเกิดความรุนแรงเกิดขึ้นจาก 
ผูชุมนุมเทานั้น ก็เปนเพียงแคยับยั้ง แตวายังไมไดดําเนินการใด ๆ ถาสังเกตใหดีก็จะเปน
เชนนั้น อันนี้เร่ืองที่ ๑ ที่ผมอยากจะนําเรียนฝากไปยังทานประธานนะครับ อีกเรื่องหนึ่ง 
ซึ่งก็จะเปนประโยชนเกี่ยวพันกับเร่ืองงบประมาณครับ ผมเองเปนคณะกรรมการพิจารณา
ของสภาผูแทนราษฎรในเรื่องของสถานีวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนของรัฐสภา  
ซึ่งสืบเนื่องมาจากขอบังคับ ขอ ๑๑ ของสภาผูแทนราษฎรเรา วาไวดวยเรื่องของการที่
ทานประธานสภาจะตองจัดใหมีถายทอดสดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียง วิทยุ
โทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วถึง เวนแตมีเหตุขัดของ นั่นหมายความวา
ขอบังคับไดกําหนดวา ตอไปนี้การประชุมสภาผูแทนราษฎรทุกครั้ง หรือวาการประชุมของ
รัฐสภา ใหมีการถายทอดทุกครั้ง เราไดมีการพูดจาในเรื่องนี้หลายครั้ง จนกระทั่งเปนที่มา
ของการตั้งคณะกรรมการชุดนี้มาเพื่อพิจารณา คณะกรรมการชุดนี้พิจารณาในเบื้องตน
เราก็ไดรับทราบรวมกันวา ปญหาจริง ๆ แลวคือเร่ืองงบประมาณ ผมทราบจากทานรอง
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรวา ในการพิจารณางบที่ผานมา ทานก็ไดมีความพยายาม 
ในการที่จะขอแปรญัตติไปจํานวน ๓๐๐ กวาลานบาท แตเนื่องจากวาเมื่อจะเขาสูการแปรญัตติ
ก็ไดรับทราบวา ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังครับ ขอประทานโทษที่เอยนาม 



 ๑๔ 
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ทานนายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี ทานก็บอกวา ทานก็มีเจตนาดีครับวาอยากจะใหมี
กองทุนโดยที่จะหาเงินสัก ๕ ,๐๐๐ ลานบาท ในการที่จะดูแลเรื่องนี้ทั้งระบบ ในการที่จะ
ขยายเครือขายตาง ๆ แลวก็จะทําใหรัฐสภาเรามีเครือขายของเราเอง ซึ่งก็จะไดดําเนินการ
ใหเปนไปตามขอบังคับ แตปรากฏวาทายที่สุดแลวในสิ่งที่ทานไดเสนอมาก็ตกไป ตอนนี้
เทาที่ผมทราบสภาเราจะมีงบอยูประมาณ ๔๐ กวาลานบาทเทานั้นเอง ดูแลวไมสามารถ
จะแกปญหาอะไรไดเลยครับ แลวก็ทราบวาเรื่องนี้ก็ไดนําเรียนทานประธาน แตวา 
ทานประธานก็บอกวาอาจจะยังไมไดใหความสําคัญในสวนนี้ เทาไรนัก  ก็จะให
ความสําคัญในสวนเรื่องของการกอสรางสภา ทีนี้ผมไปดูงบที่จะสรางสภาประมาณ 
๔,๐๐๐ กวาลานบาท ในสวนของสภาแหงใหม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเอกพจนครับ อันนั้น
เอาไวในงบประมาณพูดไดไหมครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ผมเพียงแตวา
อยากจะฝากทานประธานวาเปนไปได ถาทานประธานไดกรุณานะครับ กรุณาที่จะ
เปลี่ยนแปลงโอนงบตัวนี้เพื่อใหกับทางรัฐสภาเราในเรื่องของการที่จะดําเนินการใหเปนไป
ตามขอบังคับได สัก ๑๐๐ - ๒๐๐ ลานบาท ผมวาเปนเรื่องที่ดีครับ อันนี้เปนความจําเปน
ที่ผมไดรับการพูดถึงจากทางฝายสภาวาตอนนี้มีปญหามาก ถาจะตองทําใหเปนไปตาม
ขอบังคับครับ ก็นําเรียนฝากทานประธานไว ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทางฝายซีกทาง 
พลังประชาชนครับ คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ เดี๋ยวจะหาวาผมไมเอาตาม 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
 

-  ๗/๑ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตนิดหนึ่งได
ไหมครับ คือขณะนี้เจาหนาที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี ๑๐ ทาน ไดมานั่งฟงอยูที่นี่ 
สภายินดีตอนรับนะครับ เชิญตอครับ   
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู )   :   ขอบพระคุณครับ  
ทานประธานครับ ผมจะเรียนทานประธานวาผมมารอหารือตั้งแต ๘ โมงเชา ทานประธาน  
และก็มีคิวคนแรกดวยแตไมเปนไรครับ สภาแหงนี้ อํานาจอยูที่ทานประธานครับ  
ทานประธานครับ วันนี้ขออนุญาตนะครับเทาความถึงเมื่อวานตอนตี ๑ ก็มีขาวลือหนาหู
วาทานนายกฯ จะแถลงตอน ๗ โมงเชาของวันนี้ หลายคนก็หวั่นใจซึ่งขอเท็จจริงของวันนี้ 
ก็ออกมาแลว ทานนายกฯ สมัครไมลา ไมยุบ ผมเองในฐานะที่เปนตัวแทนจากจังหวัด
หนองบัวลําภูก็ขอใหกําลังใจ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี เนื่องจากวาพี่นอง
ประชาชนโดยเฉพาะกํานัน ผูใหญ และผูนําฝากมาวาใหกําลังใจทาน และโดยเฉพาะเรื่อง
ของการประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ผมเองเห็นดวยเปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาตองเห็นใจพี่นอง
ตํารวจที่ดูแลเรื่องสถานการณนี้มาเปนเวลาหลายเดือน และก็จนจะถึงเวลาที่เขาหมด
กําลัง ทานนายกฯ คงจะตัดสินใจที่จะเอาทหารเขามาชวยเปนการทํางานแบบบูรณาการ 
เพราะฉะนั้นผมมั่นใจวาสื่อมวลชน แลวก็โดยเฉพาะคนตางชาติอีกสักพักจะเขาใจ  
นี่แหละครับ คือการดําเนินการของประเทศไทยจะเขาใจวิถีไทยวาเราไมตองการใชความ
รุนแรง แตเราประกาศฉุกเฉินเพื่อเตรียมความพรอมทานประธานครับ เร่ืองที่ ๒ สั้น ๆ 
เร่ืองของ ๖ เดือน ๖ มาตรการ พี่นองประชาชนโดยเฉพาะคนยากคนจนฝากขอบคุณ
รัฐบาลมา คาน้ํา คาไฟ ตอนนี้คนที่เขาเกณฑไดรับประโยชนแลว แตก็ยังมีปญหาติติงแลว
ก็ขอแนะนําที่จะฝากทานประธานไปถึงทางรัฐบาลเพื่อแกไขสั้น ๆ ดังนี้นะครับ ประปา
ชนบทซึ่งไมไดอยูในขายของนครหลวงและภูมิภาคยังไมไดรับประโยชน ฝากทานประธาน
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งดูแลเรื่องของประปาชนบทวาจะดูแลพี่นอง
ประชาชนในชนบทอยางไร ประปานครหลวงก็มีปญหาทานประธานครับ อพารตเมนท 
(Aparment) หลายอพารตเมนท ซึ่งไมไดจดทะเบียนเปนอพารตเมนทไมเขารวมโครงการ 
เพราะฉะนั้นพี่นองคนจนในกรุงเทพฯ ที่อยูในบานพักอาศัยไมไดประโยชนจากตรงนี้ ฝาก
ไปทางรัฐบาลวาชวยผอนปรนไดไหมครับวา ถาอพารตเมนทเขาไมไดจดทะเบียนเปน 
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อพารตเมนท แตเขาจดทะเบียนเปนบานเชาหรือไมไดจดทะเบียนอะไรเลยจะทําอยางไร 
ที่คนจนในชนบทจะไดประโยชนตรงนี้ เร่ืองสุดทายทานประธานครับ ความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน โดยเฉพาะในจังหวัดอุดรธานี หนองคาย หนองบัวลําภูที่ใชรถไฟที่รถไฟ
ทําการหยุดวิ่งจากกรุงเทพฯ ไปตางจังหวัดโดยเฉพาะในอาทิตยที่แลวไปจอดที่แกงคอย 
ทานประธานครับ นาสงสารมากครับ บางคนไมรูเลยวาจะไปตรงไหนวาแกงคอยอยู
ตรงไหนของประเทศไทยตองเดินเทาเปนเวลาหลายนาทีหลายกิโลเมตรเพื่อไปขึ้นรถ  
บางคนก็กลับมากรุงเทพฯ บางคนก็ไปตอรถที่โคราชเดือดรอนจริง ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมจะอภิปรายอีกครั้งหนึ่งในชวงของงบประมาณของรัฐวิสาหกิจ ขอกราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มี
สมาชิกไดมาลงชื่อ ๒๔๔ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุม และขอ
เรียนใหที่ประชุมทราบวาเรายังคางผูที่จะอภิปรายเพื่อแจงใหฝายบริหารทราบในความ
เดือดรอนของพี่นองประชาชน ตามขอ ๑๗ นั้น มีผูคางอยูคือ ทานสุธรรม ระหงษ  
ทานสุนทรี ชัยวิรัตนะ ทานประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ทานบุญยอด สุขถิ่นไทย ทานองอาจ  
คลามไพบูลย นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ทานอํานวย คลังผา ทานชวลิต วิชยสุทธิ์  
ขอเลื่อนไปโอกาสหนา 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเลื่อนแลวครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมขออนุญาตใชสิทธิ 
พาดพิงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พาดพิงอะไรครับ ผมกําลัง
เปดประชุมอยูครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานฟงผม  
ทานประธานจะรูวาพาดพิงเรื่องอะไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พาดพิงอะไรครับ ยังไมมี
ใครพาดพิงถึงคุณองอาจมีผมคนเดียวที่เรียนชื่อทาน 
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สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                  สาริศา ๗/๓ 
 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานฟงสิครับ 
ทานประธานไมฟงทานประธานจะทราบไดอยางไรวาพาดพิงเรื่องอะไร ทานประธานให
ผมพูดตามปกติไหมครับ หรือจะใหผมบอกวาพาดพิงเรื่องอะไร ทานประธานจะใหประชุม
กันตอไปไหมครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ก็แลวแตทาน 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานเอยชื่อผม
เมื่อสักครูนี้ แลวทานก็บอกวาใหพลังประชาชนกอน ใหชาติไทยกอน ผมไมไดวาอะไร 
ทานประธานเลย ทานประธานครับ ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๑๒ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เมื่อคืนทานก็พูดวา 
ทานจะพูดครั้งสุดทาย เมื่อคืนผมจําได 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :   ผมไมเคยพูดวาผมจะพูด
ครั้งสุดทาย ผมบอกวามีคนเขาพูดกันวาไมทราบวาเชาวันนี้ทานนายกฯ จะพูดวาอะไร 
การประชุมของเราเมื่อคืนนี้หลายคนพูดกันวาอาจจะเปนการประชุมคร้ังสุดทาย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญครับ เปดโอกาส 
ใหทานโฆษกของพรรคประชาธิปตยไดมีโอกาสสัก ๒ นาทีนะครับ เชิญครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานครับ ที่ผม
บอกวามีผูพาดพิง ก็เพราะวามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานหนึ่งไดกลาวเมื่อสักครูนี้  
ผมจําชื่อทานไมไดวาทานชื่ออะไร ทานบอกวาเมื่อคืนนี้ตอนหาทุมถึงตีหนึ่ง มี ส.ส.  
ทางซีกฝายคานนี้นะครับลุกขึ้นมาใชเวลาเกือบ ๒ ชั่วโมงกวาดา เอ็นบีที ผมกราบเรียน
ทานประธานครับ ผมและเพื่อนสมาชิกฝายคานจํานวนหนึ่ง เชน ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ
จากนครศรีธรรมราช ทานบุญยอด สุขถิ่นไทย จาก กทม. อรรถพร พลบุตร จากเพชรบุรี
และอีกหลาย ๆ คน รวมทั้งผมดวยครับ ไดพูดถึงกรมประชาสัมพันธซึ่งรวมถึงเอ็นบีทีดวย 
ผมกราบเรียนครับวา ผมเองนั้นไมไดดาเอ็นบีทีครับ และไมไดดาเจาหนาที่หรือขาราชการ
ประจําที่เขาทํางานอยูที่กรมประชาสัมพันธหรือเอ็นบีทีแตผมวิพากษวิจารณวาที่เอ็นบีที
หรือกรมประชาสัมพันธเปนอยางที่เราเห็นทุกวันนี้ สวนหนึ่งเกิดขึ้นเพราะนักการเมือง 
ที่เกี่ยวของกับการบริหารประเทศเขาไปมีสวนทําใหเปนไปอยางนี้ เพราะฉะนั้นผมจึง
อยากกราบเรียนทานประธานครับวา ที่ทานบอกวาพวกเรามาดาเอ็นบีทีนั้นไมใชแนนอน
ครับ เราหวังดีและเราอยากจะเห็นองคกรนี้เปนที่พึ่งของประชาชน เปนสื่อของรัฐที่เปน 
ประโยชนอยางแทจริง เราจึงไดลุกขึ้นมาอภิปรายในเรื่องของกรมประชาสัมพันธและ 



 ๑๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๘/๒ 
 
เอ็นบีทีเมื่อวานนี้ ถึงแมวาเวลาจะดึกดื่นอยางไรก็ตาม แตเราเห็นวาเปนเรื่องสําคัญเราจึง
ลุกขึ้นมาอภิปราย  

เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะเรียนทานประธานครับ ทานประธานเปลี่ยนใจเถอะครับ 
ที่เมื่อกี้บอกวานัดประชุมรวมกับประธานวุฒิสภาและผูนําฝายคานในวันพรุงนี้เวลา 
เที่ยงครึ่ง ทานประธานเปลี่ยนมาประชุมวันนี้ไดครับ เพราะสถานการณบานเมืองไมปกติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมเรียนแลวนะครับ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  เดี๋ยวผมจะชี้แจง 
ใหทานประธานฟง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใช ผมเรียนแลว  
เรียนกับคุณอลงกรณเมื่อสักครูที่ถาม แลวทานจะตองพูดยอนมาอีกทําไมครับ เอาเรื่อง
ใหมดีกวาครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจะเรียนใหทานทราบ
วาที่ทานบอกสถานการณปกตินั้นผมไมคิดวาปกติ ทานประธานทราบไหมครับวา  
เลยมาแลว ๑๐ นาทีนี่กําลังเกิดอะไรขึ้นในประเทศไทย ตอน ๑๐ โมงครึ่งนี้เกิดอะไร 
ขึ้นครับถาทานบอกวาปกติ ทานทราบไหมครับวาเกิดอะไรขึ้น ผมเชื่อวาทานไมทราบครับ 
เพราะทานนั่งอยูตรงนั้น แลวทานก็คิดวาทานนัดประชุมพรุงนี้แลวก็ถือวาเปนอันจบกัน 
เวลา ๑๐.๓๐ น. เกิดอะไรขึ้นในประเทศไทยครับทานประธาน เลยมาแลว ๑๐ นาที   
ที่กองบัญชาการกองทัพไทย ทานประธานรูไหมครับวาเกิดอะไรขึ้นที่นั่น ทานประธาน
อยากใหผมพูดไหมครับวาเกิดอะไรขึ้น  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ไมตองพูดหรอกครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานบอกวา 
ทานพูดแลว ทานนัดแลวพรุงนี้ไมอยากฟงอยางอื่นเลยใชไหมครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเร่ืองที่จะพูดนี้ผมก็คง
ไมกลาจะพูดในเรื่องนี้ เพราะวามันนอกระเบียบวาระผมไมกลาที่จะพูดครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจะพูดใหทานประธานฟง 
๑๐.๓๐ น. ถาสถานการณบานเมืองปกติ ผมถามวานายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัคร สุนทรเวช 



 ๒๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            สุทธิกานต ๘/๓ 
 
นัดประชุมคณะรัฐมนตรีกรณีพิเศษเพื่ออะไรครับ นัดเพื่ออะไรครับ วันนี้วันพฤหัสบดี 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงแลวครับ ก็ผม
บอกวามันไมใชอยูในระเบียบวาระ ประทวง ๒ - ๓ ทานทางนี้ครับ คุณองอาจครับ 
มีผูประทวง  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมจึงอยากจะเรียน 
ใหทานประธานไดทบทวนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับ เชิญครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน เขต ๑ ลพบุรี ผมขอประทวงทานประธานกับผูอภิปรายอยู 
ทานประธานบอกวาเมื่อกี้นี้บอกวาจะเขาสูวาระครั้งสุดทาย แลวก็ขึ้นมาพูดบอกขอ  
๒ นาที เมื่อคืนนี้ผมฟงอยูเกือบ ๒๐ นาที แลวทานก็บอกวาพูดครั้งนี้ครั้งสุดทาย ไมรูวา
สภาแหงนี้จะไดพูดหรือไม แตผมเพิ่มนิดเดียวครับทานประธาน ผมพูดเพื่อเปนประโยชน 
ของประเทศ ผมตองขอบคุณทานชวนครับ อดีตนายกรัฐมนตรี ทานพูดดีมาก พอประชุม
หารือสภาบอกวาจะใหมีความสงบ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๙/๑ 
 
ทานประธานครับ ทานไดบอก ส.ส. ประชาธิปตยภาคใตเลยวาใหไปบอกลูกนอง  
ใหบอกพวกเราเสียวาใหเปดสนามบิน เพราะสนามบินเขาปกติ ถาทานทําอยางนี้ได  
ผมวาประเทศนี้จะสงบ ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมมีอีก
เร่ืองหนึ่งที่อยากจะเรียนทานประธาน 
  (นายเรวัต อารีรอบ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณองอาจ 
ฝายประชาธิปตยเขาประทวงอีกคนแลวครับ คุณเรวัตนะครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  เมื่อกี้มีหลายคนบอกวา
การประกาศภาวะฉุกเฉินนั้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาประทวงอยูครับ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต อารีรอบ ผมขออนุญาตมีผูทรงเกียรติทานสุชาติ ลายน้ําเงิน กับผมก็รูจักกันดี 
แตวาถาทานมาพาดพิงอยางนี้ คนที่ไปปดสนามบินถาทานคิดอยางนี้ ผมวาทานพูดผิด 
ผมขออนุญาตทานประธานวาใหทางทานสุชาติถอนหนอยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยาตอบโตกันเลยครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผมไมได
พาดพิงนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมฟงแลวครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  แลวอีกอยางหนึ่ง มันเปนขาวจริง ๆ  
ทานประธานครับ มันมีขาวในมือถือมา บอกวาทานชวน ทานอดีตนายกฯ ทานไดขอรอง 
ส .ส .  ใหพี่นองเรากลับพื้นที่ เพื่อใหบานเมืองสงบสุข  แลวมันก็ เปนไปไดจ ริง  ๆ  
ทานประธานครับ ผมไมไดพาดพิงนะครับ 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมฟงแลวไมเสียหาย 
ความจริ งทานที่ป รึกษาผู นํ าของพรรคประชาธิปตยท านไดช วยเหลือ รัฐบาล  
แลวตัวนายกฯ เองก็ไดกลาวชมเชยเมื่อเชาครับ คุณเรวัตครับ ผมฟงอยูครับ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานตามที่ทานพูดผม
เขาใจ เพราะวาทางพรรคประชาธิปตยไมสนับสนุนใหคนทั้งหมดที่อยูใน ส.ส. ภาคใต  
ดึงคนไปปดสนามบิน ผมขออนุญาตกราบเรียนใหทานผูทรงเกียรติทานทราบดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทราบแลว ก็ไมมีใคร
อยากจะใหปดสนามบินหรอก ทราบแลวครับ คุณองอาจพอแลวครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
ผมตอนิดเดียว  เพราะมีผูกลาวขึ้นมาวาการที่ มีประกาศภาวะฉุกเฉินอยางนี้นั้น  
ไมไดเร่ืองเสียหายอะไร หรือไมเกิดผลกระทบอะไร ผมกราบเรียนครับวาจะมีมุมมอง
ตางกันไดตรงนี้ อาจจะเห็นวาเสียหายหรือไมเสียหาย อาจจะวากระทบหรือไมกระทบ  
แตผมกราบเรียนวาผลกระทบสวนหนึ่งมีแนนอนครับ สื่อตางประเทศที่อยูในมือผม 
ขณะนี้ไมวาจะเปนไฟแนนซเชียล ไทม (Financail time) อินดิเพนเดนท (Independent)  
เทเลกราฟ (Telegraph) ลวนแลวแตลงขาวสารไปในทํานองที่กอใหเกิดความเสียหาย
ทั้งสิ้น  แมแตหนังสือพิมพอิรวดีของประเทศพมา ขณะนี้กองทัพพมาไดยกกันมา 
ที่ชายแดนไทย พาดหัวไวในหนังสือพิมพของเขาในขณะนี้ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวา 
สิ่งเหลานี้ในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไปถึงผูที่เกี่ยวของ ถาเปลี่ยนแปลง 
ในเรื่องนี้ไดก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งครับ 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   มีผูประทวงแลว  
ทานองอาจครับพอแลว เดี๋ยวจะตอวาวาเขายกมือประทวงแลว คงจะไมประทวงแลว  
คุณองอาจหยุดแลว พอแลวครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานครับ ผมทําหนาที่ตามสิทธิ 
ของผม ผมประทวงครับ    
  



 ๒๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          นภา ๙/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงผมใชไหมครับ 
ผมไดขอรองคุณองอาจหยุดแลวครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม  
เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ผมขอความกรุณาทานครับ เพื่อใหบรรยากาศการประชุมนั้นเปนไปดวยความเรียบรอย  
ผมประทวง ทานก็ตองใหสิทธิใหโอกาสผมในการประทวง ผมจะไดบอกวาผมประทวง 
ดวยเรื่องอะไร ผูอภิปรายเมื่อสักครูนี้ทานไดเตือนแลว วันนี้เปนการประชุมระเบียบวาระ
วาดวยงบประมาณแผนดิน ประชุมกันมาทั้งคืนทั้งวันแลวครับ ไดแค ๕ มาตรา มาตรา ๕ 
ยังไมจบดวย แลวเมื่อไรบานเมืองจะไดใชเงินใชทอง เมื่อไรจะไดบริหารบานเมืองครับ  
เอานอกเรื่องดึงเขามา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรหรอกครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  วกวนครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ประทวง
พอแลวครับ ผมวินิจฉัยไดครับ ขอบพระคุณครับ ทานองอาจทานก็ใหเกียรติสภา  
ทานก็หยุดแลวครับ  
  ผมขอดําเนินการประชุมตอไปนะครับ คือเราไดเลื่อนการพิจารณา 
มาตรา ๕ เมื่อคืนนี้ เพราะเราไดอภิปรายเสร็จสิ้นแลว เนื่องจากมีการแกไขในมาตรา ๕ 
จําเปนที่จะตองลงมตินะครับ ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติแสดงตน  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรอีกครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  เม่ือวานเราไดอภิปราย
มาตรา ๕ จบลงมีขอซักถาม 
 

 - ๑๐/๑ 



 ๒๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลว  
  นายอภิชาต  ศักดิ เศรษฐ  (นครศรีธรรมราช)   :   มีขอซักถามไปถึง
คณะกรรมาธิการในหลายประเด็นนะครับ ก็อยากจะเรียนถามวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานไมตอบครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานคณะกรรมาธิการ 
จะกรุณาตอบขอซักถามของเพื่อนสมาชิก 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถามแลวเมื่อคืน 
ทานไมตอบครับ ลงมติดีกวาครับคุณอภิชาต 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โปรดเสียบบัตรแสดงตน
นะครับ ขอความกรุณาครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เสียบเสร็จแลวนะครับ โปรดใช
สิทธินะครับ กดแสดงตนไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ปดการแสดงตนครับ  
มีอะไรคุณ เชิญครับ 
  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
บัตรผมไมทํางานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บัตรไมทํางานไมเปนไร 
เดี๋ยวใชปากเอาครับ  
  นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห (แบบสัดสวน)  :  ก็แสดงตนไมไดครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรครับ เดี๋ยวใช 
ปากเอา ขณะนี้ผูเขาประชุม ๒๕๖ ทาน บวกกับอีก ๑ ทาน เปน ๒๕๗ นะครับ  
 
 



 ๒๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๐/๒ 
 
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานครับ ผม นพดล พลซื่อ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน เมื่อกี้ยังไมไดกดแสดงตนครับ 
นับผมเพิ่มเขาไปดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นับเพิ่มอีก ๑ ครับ  
เปน ๒๕๘ ครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๐/๓ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม นิยม วรปญญา  
ไฟไมขึ้นครับ กดไมลงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ถือวาครบองคประชุม
แลวนะครับ  
  นายนิมุคตาร วาบา (ปตตานี)  :  ทานประธานครับ ผม นิมุคตาร วาบา  
ยังไมไดกดนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคอยกดตอนลงมติ 
ก็แลวกันนะครับ ตอไปผมจะถามนะครับ ทานผูใดเห็นตามที่คณะกรรมาธิการแกไข  
โปรดกดปุม เห็นดวย ใครเห็นตามที่คณะกรรมาธิการเสียงขางนอยและผูแปรญัตติ  
โปรดกดปุม  ไม เห็นดวย  ทานผู ใดจะงดออกเสียง  ก็ โปรดกดปุม  งดออกเสียง  
โปรดใชสิทธิครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิ 
มีไหมครับ ไมมี ถือวาที่ประชุมนี้ไดใชสิทธิกันหมดแลว โปรดแสดงผลของคะแนนครับ 
ปรากฏผลดังนี้นะครับ เห็นดวย ๑๙๗ ทาน ไมเห็นดวย ๗๑ งดออกเสียง ๓ ก็ถือวา 
ที่ประชุมเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการไดแกไขครับ  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                เพทาย ๑๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนมาตรา ๖ 
เนื่องจากวาทั้งหมดมี ๓๕ มาตราเราก็มีเวลาจํากัดนะครับ วันนี้อยากจะขอความกรุณา
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติแหงสภานี้นะครับไดโปรดอยูในที่ประชุมเพื่อลงคะแนนแตละ
มาตรา ถาการอภิปรายลดลงบางตามที่ทางวิปฝายรัฐบาลและฝายคานไดตกลงกัน
เบื้องตนวา ป.ป.ช. ขอคนละ ๑๐ นาทีนะครับในกรณีของมาตรา ๖ นี่นะครับจะมี 
ผูอภิปรายประมาณ ๓ ทานนะครับ เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๖  กระทรวงกลาโหม  มีการแกไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคณะกรรมาธิการ
เสียงขางนอย หรือไมติดใจครับ เชิญครับคุณผองศรี 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉัน 
เปนผูหนึ่งนะคะที่ไดขอแปรญัตติตัดงบประมาณของมาตรา ๖ กระทรวงกลาโหมนะคะ 
แมวาวันนี้จะมีเ ร่ืองที่ไมสบายใจเพียงใดตอเหตุการณที่ เกิดขึ้น  แตวาดวยสํานึก 
ในหนาที่ก็ขอแสดงความคิดเห็นประกอบที่ไดขอแปรญัตติไว เพื่อทําความเขาใจกับ 
ทั้งคณะกรรมาธิการแลวก็เพื่อนสมาชิก ตลอดจนทหารหาญที่เกี่ยวของนะคะ ดิฉันเองนั้น
อยูที่จังหวัดลพบุรีแลวก็ไดสัมผัสใกลชิดกับทหารทุกหมูเหลา ทุกระดับ แลวก็เปน 
เสียงสะทอนเพื่อจะไดบอกเหตุผลวาเหตุใดจึงไดเสนอตัดงบประมาณของกองทัพ ซึ่งดิฉัน 
มีความรักแลวก็เคารพแลวก็ผูกพันเปนอยางยิ่ง ซึ่งดิฉันจะไดชี้แจงตอไปนะคะ 
  สําหรับเหตุผลประการที่ ๒ ที่ไดเสนอขอตัดงบประมาณในครั้งนี้ก็คงจะ
ตอเนื่องจากที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมก็คือทานสมัคร  สุนทรเวช 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดดํารงตําแหนงรัฐมนตรีกลาโหมนะคะ ตอทาทีที่ทานไดแสดงออก
ในชวงที่ผานมาทําใหดิฉันยิ่งมีความเชื่อม่ันวา งบประมาณ ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาท  
ของกระทรวงกลาโหม  ดิฉันไมม่ันใจนะคะวาทานรัฐมนตรีนั้นจะทําหนาที่บริหาร
งบประมาณนี้ได จึงเปนเหตุผลประการที่ ๒ นะคะที่ดิฉันคิดวาจะตองปรับลดงบประมาณ 



 ๒๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                เพทาย ๑๑/๒ 
 
ของกระทรวงกลาโหมนะคะ ก็คิดวาพวกเราก็คงจะไดประจักษแจงแลวในเหตุผลขอนี้ 
นะคะวาทาทีของทานนั้นแสดงออกอยางไร จะนําพากองทัพไทยบานเมืองของเราใหเปน
พลังขับเคลื่อนประเทศไทยไปสูความมั่นคงไดอยางไรนะคะ ในสวนของงบประมาณ 
๑๗๐,๐๐๐ ลานบาทของกระทรวงกลาโหมนะคะ  ซึ่งเบื้องตนดิฉันก็ตองขอแสดง 
ความชื่นชมนะคะกับกองทัพดวยนะคะ  โดยเฉพาะทานผูบัญชาการทุกเหลาทัพ 
โดยเฉพาะทานผูบัญชาการทหารบก ทาน พลเอก อนุพงศ เผาจินดา ที่ทานไดรับมอบ
อํานาจใหเปนหัวหนาคณะทํางานคลี่คลายสถานการณที่ เกิดขึ้น  ตอทาทีที่ทาน 
ไดแสดงออกนะคะตั้งแตเมื่อวานซืนนี้เราก็สบายใจกันไปเปลาะหนึ่งนะคะวากองทัพนั้น 
ก็คงจะใชวิธีการกระบวนการที่จะยับยั้งประชาชนไมใหออกมาเผชิญหนากัน แลวก็ได
มอบภารกิจกลับมาที่ฝายนิติบัญญัติใหมีสวนรวมในการคลี่คลายสถานการณ แตมาถึง
วันนี้พวกเราก็ตองชวยกันใหกําลังใจนะคะ แลวก็ขอวิงวอนวาทางกองทัพก็คงจะยืนอยูบน
จุดที่ทานยืนคือการใชอํานาจอยางมีวิจารณญาณแลวก็มีสติ เพื่อนําพาบานเมืองของเรา
กลับสูความสงบใหไดนะคะ ในสวนของงบประมาณนั้นดิฉันทราบดีวาภารกิจของ
กระทรวงกลาโหมนะคะเปนภารกิจที่ยิ่งใหญ ไมใชเหมือนสมัยกอนที่ทหารเปนเพียงรั้ว
ของชาติ แตวาบัดนี้บานเมืองของเรามีปญหาซับซอน มีภัยคุกคามมากมาย ทั้งภัย
ธรรมชาติ ภัยเศรษฐกิจ ภัยสังคม แลวก็ภัยกอการราย ภารกิจของทหารจึงมิเพียงปกปอง
อธิปไตยตามแนวชายแดน เหมือนทหารเปนร้ัวของชาติเหมือนเมื่อกอน แตภารกิจนั้นตอง
ทําทั้งในเรื่องของการพัฒนาประเทศ การพัฒนาคุณภาพชีวิต และการมีสวนรวม ฟนฟู
กระบวนการประชาธิปไตย ทําใหเกิดความมั่นคงแลวก็ประชาชนมีความสันติสุขนะคะ 
ดังนั้นงบประมาณกวา ๑๗๐,๐๐๐ ลานบาทนี้คิดวาก็เหมาะสมกับภารกิจนะคะ แตดิฉัน 
ก็มีมุมมองที่อยากจะสะทอนวามันยังมีบางจุดที่สมควรจะปรับลดงบประมาณได ---------- 
 

- ๑๒/๑ 
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เพื่อใหสอดคลองกับสถานะทางการเงินของประเทศ ที่เราจะตองชวยกันประหยัด
งบประมาณแลวก็ใชจายอยางมีประสิทธิภาพ ซึ่งกองทัพไดทําแผนงานไวทั้งหมด  
หลัก ๆ เลยทุกกองทัพก็จะมีอยู ๙ แผนงาน ซึ่งอาจจะไมมีเวลาลงไปในรายละเอียด
ทั้งหมด ขออนุญาตกลาวถึงในแผนงานเรื่องของการสรางความปรองดองสมานฉันท 
ของคนในชาติและฟนฟูประชาธิปไตย ซึ่งแผนงานนี้ก็ปรากฏอยูในหลายกระทรวง ทบวง 
กรม แตวาเมื่อลงไปดูเฉพาะในสวนของกองทัพก็จะมีทั้งอยูในสํานักปลัด กองบัญชาการ
ทหารสูงสุด กองทัพบกแลวก็กองทัพอากาศ งบประมาณไมมากในสวนนี้ ๖๒ ลานบาทนี้ 
ถาลงไปดูในรายละเอียด เฉพาะกองทัพบก ปรากฏวาเปนการจัดคอนเสิรต (Concert)  
รักชาติ ๓๐ ลานบาท ซึ่งการจัดคอนเสิรตนั้นก็เปนเรื่องดี ก็เปนวิธีการหนึ่ง แตดิฉัน 
ขอสะทอนวา การจัดกิจกรรมทําใหเสร็จแตมันไมสําเร็จก็คือ ไดจัดแลวไมใชกิจกรรม 
ที่ตอเนื่อง ไมสามารถสรางความสมานฉันทอยางยั่งยืนได เพราะวานักรบสมานฉันทนั้น
ตองใชความรูแลวก็ขอเท็จจริง แลวก็ใชความรัก แรงบันดาลใจที่จะทําใหชาติของเรา 
ไปสูความสมานฉันทอยางแทจริง เปนเครื่องมือ การจัดคอนเสิรตรักชาตินั้นก็อาจจะ 
ไมไดผลอยางที่คาดหวัง  ก็ขอฝากดวยวา  นักรบสมานฉันทตองเปลี่ยนวิธีแลวก็ 
ยุทธวิธีดวย ในเรื่องของแผนงานปองกันปญหายาเสพติดอยางเรงดวนแลวก็ปราบปรามผู
มีอิทธิพล ในสวนของกระทรวงกลาโหมไดจัดงบประมาณไว ๒๗๘ ลานบาท อันนี้ 
ดวยความรักแลวก็เคารพ แลวก็เชื่อม่ันดวยสํานึกวา ดิฉันก็เกิดที่เมืองทหาร เราก็
ภาคภูมิใจตลอดวา เปนคนลพบุรี เมืองทหาร ลูกหลานพระนารายณ ดังนั้นจึงมีความ
เจ็บปวดทุกครั้งที่มีขาววามีการเกิดอาชญากรรมขึ้นในพื้นที่หรือวาที่ภูมิภาคอื่น หรือวามี
ในเรื่องของกระบวนการคายาเสพติด แลวก็มีขาววาเกี่ยวของกับคนมีสี หรือวามีอาวุธ
สงครามที่ประชาชนธรรมดาไมอาจมีได เร่ืองนี้ดิฉันคิดวาทหารสวนใหญ เกือบทั้งหมด 
ก็เปนคนดี เปนคนที่ทําหนาที่อยางดีเยี่ยม แตก็อาจจะมีคนสวนนอยที่ทําใหภาพลักษณ
ของทหารเสียหาย ดังนั้นในงบประมาณเรื่องแผนงานปองกันปญหายาเสพติดเรงดวน 
แลวก็ปราบปรามผูมีอิทธินั้น ดิฉันคิดวากองทัพจะตองทําใหมีมาตรการอยางจริงจัง 
ในสวนนี้ วาทําอยางไรจึงจะใชงบประมาณอยางคุมคา สําหรับงบประมาณกอนใหญ 
ของกระทรวงกลาโหม จะอยูที่แผนงานเสริมสรางระบบปองกันประเทศ ประมาณ  



 ๓๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ลักขณา ๑๒/๒ 
 
๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็อยูที่ทั้งสํานักปลัด กองบัญชาการทหารสูงสุด กองทัพบก 
กองทัพเรือแลวก็กองทัพอากาศ ก็คงจะเปนเรื่องของการจัดหาอาวุธยุทโธปกรณ 
เพื่อแสนยานุภาพ แลวก็อานุภาพของกองทัพไทย ดิฉันก็ทราบดีวากองทัพมีปญหา
อุปสรรคเรื่องของงบประมาณ  หลายปที่ผานมานับตั้งแตเราเกิดวิกฤติเศรษฐกิจ 
เมื่อป ๒๕๔๐ เมื่อครั้งนั้นรัฐบาลของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย ทานก็ควบตําแหนงรัฐมนตรี
กลาโหมดวย ก็มีความจําเปนตองปรับลดงบประมาณของกองทัพดวยภาวะเศรษฐกิจ 
ของประเทศ แลวก็เลือกลดงบประมาณในเรื่องของเบี้ยเลี้ยงตาง ๆ อันนี้ก็เปนเรื่อง 
ของการรัด เข็มขัดร วมกันของคนทั้ งประเทศ  ตอมาเมื่ อประเทศเรามีสถานะ 
ทางการเงินดีขึ้น ก็มีการปรับงบประมาณในสวนนี้ แตวาอยางไรก็ตาม งบประมาณ
มหาศาล ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ก็ยอมจะตองถูกครหาเปนธรรมดาวา จะมีใครที่มีสวนได
สวนเสียกับงบประมาณนี้หรือไม ดิฉันจึงคิดวางบประมาณก็จําเปนสําหรับกองทัพ  
เพราะทราบดีวางบประมาณที่ ไม เพียงพอทําใหทหารของเราไมสามารถฝกได 
ครบหลักสูตร มีความฟต (Fit) หรือวาความชํานาญในการรบ การปองกันประเทศ 
ไมเพียงพอ ดังนั้นถาหากวาจําเปนตองใช ทานก็สามารถใชได ในสวนของเรื่องการจัดซื้อ
อาวุธยุทโธปกรณนั้น ก็ใหขอมูลไวแลวกันวา ถาหากทําดวยความโปรงใส เสนอมา 
ในแผนงานวา ทานจะใชงบประมาณในการซื้อรถถัง เครื่องบินหรือวาเรือดําน้ําหรืออะไร 
ก็แลวแต ก็ขอใหแสดงในรายละเอียดอยางชัดเจน อยางเชน กองทัพเรือ ไดใหขอมูลไว 
ก็ทําใหไมเกิดขอกังขา นอกจากนั้นแลว เรายังเชื่อม่ันวากองทัพไทยมีศักยภาพในการผลิต
อาวุธยุทโธปกรณไดเอง ดิฉันเองก็เห็นวา ไมวาจะเปนศูนยอํานวยการสรางอาวุธ
กองทัพบกเราก็มีโรงงานผลิตกระสุนอะไรตาง ๆ ดังนั้นถาหากวา จะไดพิจารณาเรื่องของ
การปรับลดงบประมาณที่ตองซื้ออาวุธจากตางประเทศในบางสวนที่เราสามารถผลิตได
เองก็จะสามารถปรับลดงบประมาณในสวนนี้ได ก็ขอฝากทางกระทรวงกลาโหมดวย------ 
 

- ๑๓/๑ 
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นอกจากนั้นในเรื่องนี้ก็ตองระมัดระวังนะคะ เพราะวาในเรื่องของการปองกันประเทศเรามี
คลังแสง มีอาวุธอยูในประเทศ แลวที่ลพบุรีก็มีคลังแสงตั้งอยูนะคะ ถาหากวาจะไมสราง
ความหวั่นไหว มีระบบในหลาย ๆ ที่ก็จะชวยใหประชาชนอุนใจนะคะ ก็ขอฝากไวดวย     
ในสวนของงบประมาณอีกอันหนึ่งนะคะที่อยากจะขอใชเวลากลาวก็คืองบประมาณ       
ในเรื่องของการแกไขปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งเดี๋ยวรายละเอียด
คงจะมีหลายทานไดอภิปรายเพิ่มเติมนะคะ ดิฉันขอสะทอนนิดเดียวคะวาในสวนนี้         
มีหลายหนวยงานที่ใชงบประมาณนี้นะคะ แลวก็อาจจะดูวาอันไหนที่มันซ้ําซอน แลวก็   
ไมมีประสิทธิภาพก็อาจจะปรับลดลงไดนะคะ เพราะวาดิฉันเองไดมีโอกาสคุยกับพี่นอง
ทหารที่ลงไปปฏิบัติการในพื้นที่นะคะ ตรงกันนะคะ ทุกคนสะทอนวากระบวนการยุติธรรม
คะจึงจะเปนเครื่องมือในการแกปญหาความรุนแรงในภาคใตไดดีที่สุด การใชกําลังพล
หรือวาปฏิบัติการทางทหารอยางเดียวไมเพียงพอ แลวก็อาจจะซ้ําซอน มีคนกลาวหา
เหมือนกันนะคะวาเราใชสถานการณเปนเครื่องมือในการหางบประมาณลงพื้นที่ อันนี้     
ก็ขอฝากดวยความรักเคารพกับทหารทุกทานนะคะ  ดิฉันก็ไมอยากจะใหใครมา
วิพากษวิจารณทหารใหเสียหายนะคะ 
  อีกอันหนึ่งนะคะ ดิฉันขอกราบเรียนเร่ืองของแผนงานปรับโครงสราง
เศรษฐกิจภาคการทองเที่ยวและบริการนะคะ  ซึ่งในสวนนี้กลาโหมไดจัดไวเพียง  
๒๙ ลานบาทนะคะ ซึ่งจริง ๆ แลวถาไปดูเราสามารถพัฒนาแหลงทองเที่ยวในเขตทหาร        
ที่ลพบุรีก็มีหลายแหงนะคะทานประธาน ก็ไมอยากรบกวนเวลาของเพื่อนนะคะ ก็ขอฝาก
ไวดวยความเคารพวาดิฉันคิดวาอาวุธอยางเดียวนั้นอาวุธไมมีชีวิต คนตางหากที่มีชีวิต      
ถาทหารไดทําให จะใหอานุภาพของกองทัพไทยมีประสิทธิภาพ บรรลุเปาหมายได ก็ทําให
คนทุกกลุมนะคะ ไมวาจะเปนแนวหนา แนวหลัง แลวก็ผูที่มีสวนเกี่ยวของไดมีพลัง
ขับเคลื่อนประเทศไทย และขอเปนกําลังใจใหทหารคะ ขอขอบพระคุณคะ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   : คุณศุภชัย  โพธิ์สุ           
ทานศุภชัยสละสิทธินะครับ  
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ  (นครพนม)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  สงสัย         
ทานประธานจะขอมูลผิดพลาดหรือเปลา เพราะผมไมไดขอแปรญัตติเอาไวนะครับ  
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แตผมตองขอบคุณทานประธานนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นเจาหนาที่เขาเขียน    
ไวให 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ประเสริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครราชสีมา  พรรค 
พลังประชาชน เมื่อกี้นี้ผมเปนคนยกมือครับทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประเสริฐ เชิญเลยครับ  
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ประเสริฐ จันทรรวงทอง พรรคพลังประชาชน โคราช ตอมาตรา ๖ นี้ผมไมติดใจครับ     
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ        
ตองอยางนี้สิครับฝายรัฐบาล เชิญ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ   
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา      
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมจะไมใชเวลามากนะครับ เรียนวาในมาตรานี้ผม
ปรับลดไว ๑ เปอรเซ็นตก็เพื่อประสงคจะใชในการอภิปราย และก็มีหลายประเด็นที่จะ
อภิปราย แตวาสักครูในการประชุมของเราทานประธานก็บอกวาไมมีการตอบจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญ และผมเห็นวามันก็ไมมีประโยชนอะไรมากนักที่เราจะมา
อภิปรายในเรื่องตาง ๆ นะครับ เร่ืองที่ผมจะอภิปรายเรื่องของมาตรานี้อยางเชนในเรื่อง
ของการกระจายงบประมาณในสวนของกระทรวงกลาโหม เชน ในเร่ืองของงบประมาณ  
ในการฝกนักศึกษาวิชาทหาร ซึ่งผมเห็นวามีความจําเปนอยางยิ่งในภาวะปจจุบันที่จะ
สรางระเบียบวินัยใหกับเยาวชน เร่ืองสวัสดิการของขาราชการชั้นผูนอยที่เขาจะเกิดความ
ม่ันใจในการที่เขาไปปฏิบัติหนาที่แทนพวกเรานะครับ และครอบครัวเขามีหลักประกัน  
เร่ืองตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องสําคัญ แตวาเมื่อไมมีการชี้แจงจากคณะกรรมาธิการผมคิดวา 
คงจะไมมีประโยชนอะไรมากนักในการอภิปราย แตผมจะเรียนถึงทานประธานนะครับ  
ขออนุญาตรองขอถึงทานประธานวาถาอยางนั้นนะครับทานประธาน สภาของเราก็จะ 



 ๓๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วชิราภรณ ๑๓/๓ 
 
หมดความศักดิ์สิทธิ์ลงไปเร่ือย ๆ สํานักงบประมาณก็จะมองเราวาเปนตัวตลกครับ       
ทานประธาน อภิปรายไปเถอะ เดี๋ยวงบประมาณก็ผาน ทานก็ไมตองตอบ ซึ่งหลายเรื่อง
นะครับมันสะทอนถึงความโปรงใสในการทํางานของสํานักงบประมาณเอง แตวาผมไมมี
โอกาสไดอภิปราย เมื่อวานผมเปดประเด็นไวนิดเดียวครับ ------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๔/๑ 
 
เมื่อวานทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล มาตอ อยางเชนวา ทานไปเปนบอรด (Board) ของ
สํานักงานองคกรมหาชนบางองคกร  ทานตั้งอนุกรรมาธิการขึ้นมาในการจัดทํา
งบประมาณเอง ทานทําคําของบประมาณเอง ทานอนุมัติเอง คณะอนุกรรมาธิการชุดนั้น
ก็เปนคนของสํานักงบประมาณเอง ทานทําไดอยางไรครับอยางนี้ ทานตอบหนอยสิครับ 
คนที่สํ านักงานบริหารและพัฒนาองคความรู ซึ่ ง เปนองคกรมหาชนไดแต งตั้ ง 
เปนบอรด ก็อยูที่นี่ทานรองฯ ดวงสมร วรฤทธิ์ นะครับทานชี้แจงไดครับ ถาพาดพิง  
ทานเปนบอรด ทานตั้งอนุกรรมาธิการขึ้นมาพิจารณางบประมาณ คําของบประมาณเอง  
คณะอนุกรรมาธิการนั้นก็เปนขาราชการของสํานักงบประมาณ ทานทําเอง ทานอนุมัติเอง 
ทําไดอยางไรครับ เราจะมีความมั่นใจในสํานักงบประมาณที่เปนหนวยงานที่สําคัญที่สุด
ในการพิจารณางบประมาณนี้ไดอยางไร ผมเรียกรองอยางนี้ครับทานประธาน ขอใหทาง
คณะกรรมาธิการไดตอบเถอะครับทานประธานครับ เพื่อความศักดิ์สิทธิ์ของสภาของเรา  
ขอบพระคุณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผุสดี ตามไท  
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะทานประธาน วันนี้   
ดิฉัน ผุสดี ตามไท ยังไมไดยกมือเลยคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดูใหชัดกอน คอยสงชื่อ 
มาใหผม คุณเจะอามิง เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมเปนผูหนึ่งที่ไดขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมไว ๑๕ เปอรเซ็นต  
ทานประธานครับ ผมมีเหตุผลที่ผมไดขอปรับลดของกองทัพของกระทรวงกลาโหมไว  
ก็ดวยเหตุผลวาการใชงบประมาณในการเขาไปแกไขปญหา ซึ่งผมก็ขออนุญาตมองลงลึก
ไปตรงที่แผนงานการแกไขปญหาความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาต 
ทานประธานจะเรียนวาปนี้งบประมาณของกระทรวงกลาโหมไมไดเพิ่มขึ้นมาก ขอให
ยอนกลับไปดูในปงบประมาณ ๒๕๕๑ กระทรวงกลาโหมไดขอไวจากสภาแหงนี้ทั้งหมด 
๑๔๓,๐๐๐  ลานกวาบาท  ในปงบประมาณป ๒๕๕๒ กระทรวงกลาโหมไดขอไว  



 ๓๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๔/๒ 
 
๑๖๙,๐๐๐ ลานกวาบาท ทานประธานทราบไหมครับวาในปนี้กระทรวงกลาโหมไดขอ
เพิ่มทั้งหมด ๒๕,๕๐๐ กวาลานบาท ดวยเหตุผลนี้แหละครับทานประธานที่ผมกลับไปดู
ในแผนงานในการแกไขปญหาความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ผมเห็นดวยครับ 
ที่กองทัพจะไปแกปญหา ไปดูแลความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต ดูแลพี่นอง
ประชาชนใหเกิดความสันติสุขเกิดขึ้น แตสิ่งที่ผมกลับไปมองยอนดูในแผนงานของกองทัพ 
ผมกลับไปเห็นวาในปงบประมาณปนี้มีการเพิ่มในอัตราสวนของบุคลากรมาก นั่นแสดง 
ใหเห็นวาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้ เปาหมายในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตตอไปขางหนา ก็คือเปาหมายเขาไปเพื่อการสูรบกับพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต ซึ่งผมไดเคยเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ตลอดครับวาแนวทางในการ
แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ถาตราบใดที่ รัฐบาลมุงหมายเขาไปสูในการ
แกปญหาดวยการใชความรุนแรง นั่นคือความพายแพ ผมอยากใหใชกรอบความคิดนี้ 
ไมตองใชงบประมาณ การเพิ่มเติมงบประมาณไมจําเปนตองมากมายนัก แตใหกรอบ
ความคิดในการแกไข ถามวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้คือสงครามชวงชิง
ประชาชน การใชการเมืองเขาไปแกไขปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใตยังสามารถทําได 
สิ่งที่พวกผมไมเห็นดวยในการไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตโดยการใชอาวุธ 
ไปประหัตประหารกัน สิ่งที่ผมอยากจะเห็นทั้งกองทัพก็ดี --------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๑๕/๑ 
 
ทั้งกระทรวงมหาดไทยก็ดี หรือกระทรวงไหนก็ดี เขาไปแกไขปญหาในจังหวัดชายแดน
ภาคใต โดยการใชกรอบความคิด ใชมันสมองเขาไปในกรอบในการแกปญหาในจังหวัด
ชายแดนใหมากที่สุด ทานประธานครับ สถิติแตละครั้งผมตองยอมรับวาเมื่อดูสถิติในการ
แกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ถึงแมจะมีการเพิ่มงบนับตั้งแตป ๒๕๔๗ ถึงวันนี้ 
ป ๒๕๕๒ ที่ไดขอไว ที่กระทรวงกลาโหมไดขอไวกับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ถามวา 
กี่แสนลาน จํานวนเงินแสนแสนลานที่ลงไปทุมในการแกไขปญหาใหกับจังหวัดชายแดน
ภาคใต ถามวาสถานการณสงบขึ้นไหม ก็ยังไมไดสงบครับ ผมอยากจะใหทานประธาน
และกรรมาธิการงบประมาณกลับไปดู ไมทราบวาทานไดถามในขั้นกรรมาธิการหรือไม 
สถิติป ๒๕๔๗ ถึงป ๒๕๕๑ ถึงเดือนกุมภาพันธ มีผูบาดเจ็บทั้งหมด ๒,๘๑๔ คน เสียชีวิต 
๔,๐๐๐ คน รวมแลวเสียชีวิต ๔,๘๘๖ คน มากมายกายกองที่มีการเสียชีวิตกันอยูใน
จังหวัดชายแดนภาคใต ทั้งหลายทั้งปวงครับทานประธาน ผมถึงมองวาในการเขาไปแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต อยาใชอารมณ สิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือการใชสติเขาไป
แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต แตผมกลับไปดูงบประมาณของกระทรวง กรม กอง 
ตาง ๆ ของกองทัพมีความจําเปนก็ไมไดวา แตสิ่งที่ผมอยากจะใหทางกรรมาธิการและ
ทานประธานไดมองเห็นใหชัดเจนวา การแกไขที่มีหลาย ๆ หนวยงานบอกวา ณ วันนี้การ
แกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตดีขึ้น ผมถามวาถาดีขึ้นแลวของบประมาณเพิ่มไป
ทําไม การเพิ่มงบประมาณเพื่อเพิ่มกําลังคนเขาไปใชไหม นี่แสดงใหเห็นวาการนําเงินเขา
ไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต การทุมเงินไปอยางเดียวนั้นยังไมสามารถแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตได สิ่งเหลานี้ทางกรรมาธิการไดสอบถามหนวยงาน ซึ่งมา
ของบประมาณจากทานหรือไมอยางไร ผมไมแนใจครับ ผมดูแลวนาจะไมมีการถาม  
ทานประธานครับ ผมถึงมองวาจังหวัดชายแดนภาคใตตองเอาใจเขาไป ความยุติธรรม
เปนหนึ่งในการแกไขปญหา การใหความคุมครองชีวิตและความปลอดภัยในชีวิตของ
ประชาชน อันนี้เปนอันดับ ๒ และการแกไขปญหา ณ วันนี้ผมขออนุญาต ประเด็นเหลานี้
ไมทราบวากรรมาธิการไดมองออกหรือไม หรือกรรมาธิการไดสอบถามหนวยงานซึ่งขอ
งบประมาณหรือไมอยางไร กรอบความคิดในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน ณ วันนี้ 
ตองมีอยู ๒ สวนไปพรอม ๆ กัน หากใชกําลังเขาไปมุงไปทางกําลังผมเชื่อวากําลังจะ 



 ๓๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           ศิริวรรณ ๑๕/๒ 
 
สามารถควบคุมพื้นที่ไดแคนั้นเอง การใชกําลังเขาไปควบคุมพื้นที่จะสามารถยุติไดใน
ระยะสั้น แตในระยะยาวจําเปนที่รัฐบาลและระดับนโยบายจะตองมีแนวความคิดในการ
พัฒนาควบคูไป สิ่งที่ผมอยากเห็นมากที่สุดในจังหวดชายแดนภาคใต ณ วันนี้คือ กลไก
ของรัฐดวยกันเองมีขอขัดแยงในดานการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต กลไกของรัฐ
ไมวาจะกระทรวง กรม กองไหนจะมีขอขัดแยงในตัวของมันเอง ผมเรียนทานประธาน
อยางนี้ครับ อยางของทหาร ผมถามวากองทัพภาคแตละภาคเขาไปทําแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ภาค ๑ ไปคุมจังหวัดหนึ่ง ภาค ๒ คุมอีกจังหวัดหนึ่ง ภาค ๓  
คุมจังหวัดหนึ่ง แตกองกําลังพลภาคที่ ๔ ซึ่งเปนกําลังหลักในจังหวัดชายแดนภาคใต 
กลับไปคุม ๔ อําเภอ ซึ่งกําลังหลักเหลานี้เปนคนที่รูปญหาในพื้นที่อยางมากมาย ถามวา
หนวยงานอื่น กําลังทหารอื่นเขาไปแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตขัดของไหม ไมได
ขัดของแตถามวาในเมื่อหนวยงานที่เขาไปแลวไมรูขอมูลในเชิงลึกในการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งมีความละเอียดออนไมสามารถที่จะขับเคลื่อนกลไกของรัฐ 
เดินตอไปขางหนาได สิ่งเหลานี้ครับทานประธานที่ผมเปนหวงวาถากรรมาธิการไมมี 
ความละเอียด ถามวาปหนาเรามาเพิ่มขึ้นอีก แตวาสถานการณก็ไมใชวาจะยุติลงแคนั้น 
การทุมเงินตองมีกําลังใจ กําลังกายเขาไป จิตใจตองมี ------------------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 
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ทานประธานครับ ผมมองวากลไกที่สําคัญที่สุด ณ วันนี้ นี่คือของกระทรวงกลาโหม  
ถากลับไปดู แลว ณ วันนี้ในดานกฎหมาย การของบประมาณทุกอยางตองผาน 
กองอํานวยการ กอ.รมน. การพัฒนาทุกสิ่งทุกอยางในจังหวัดชายแดนภาคใตที่เห็นเงิน 
ลงไปเยอะ ๆ จะตองผาน กอ.รมน. ในที่สุดหนวยงานซึ่งอยูในพื้นที่ที่ตองการแกไขในการ
พัฒนาของบจาก กอ.รมน. ไดไหมครับ ไมได ทางกรรมาธิการไดสอบถามเรื่องนี้ไหมครับ 
สํานักงบประมาณวาอยางไรครับ ไดถามเรื่องนี้ถึงหนวยงาน รูเร่ืองเหลานี้กับหนวยงาน 
ในพื้นที่ไหมครับ ขอขัดแยงในการแกไขปญหางบประมาณสวนหนึ่งที่จะสามารถ
ขับเคลื่อนในการแกไขปญหาไมใหขัดของ ๑๕ เปอรเซ็นตที่ตัดไวตัดเพื่อจะไดแสดง
ขอคิดเห็น ไมใชจะจัดเปนวาสิ่งที่เราตัดเพื่อจะแสดงขอคิดเห็นในสภาเพื่อจะไดสะทอน
ความคิดใหกรรมาธิการงบประมาณไดรับรูวาสิ่งเหลานี้ทานไดถามหรือไม ผมเปนหวง
ครับ เพราะเปนหวงวางบประมาณทุกกระทรวง กรม กอง ทั้งหมดลงไปกองที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ผูคนทั้งหลายทั้งประเทศบอกวาจังหวัดชายแดนภาคใตใชเงินกัน
มากมายจริง ๆ แตสวนใหญเกือบทุกกระทรวงลงในแงของบุคลากร ในการพัฒนาไมมี 
เลยครับ นอยมาก สิ่งเหลานี้ที่ผมเปนหวง ที่ผมบอกวาผมเปนหวงทางดานจังหวัด
ชายแดนภาคใต นอกจากความไมสงบแลว การพัฒนาตองควบคูไป เงินคาเสี่ยงภัย ที่เขา
บอกเงินคาเสี่ยงภัย แมกระทั่งคาเสี่ยงภัย ๒,๕๐๐ บาท วันนี้ก็ยังไมได วันนี้ไดแค ๑,๐๐๐ 
บาท ถามวาสิ่งเหลานี้เงินเล็ก ๆ นอย ๆ เหลานี้เพื่อเปนขวัญและกําลังใจกับเจาหนาที่ 
ของรัฐไดทําไวหรือไม สํานักงบประมาณไดเพิ่มไวหรือไม ทุกกระทรวง กรม กอง  
เพิ่มไปสิครับ ผมเรียนอยางนี้เลยครับวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจะตองนําการเมือง
เขาไปแกไขปญหาควบคูกับการแกไขปญหาในดานยุทธการและยุทธวิธี ขอบคุณมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ก็ถือวา 
จบการอภิปรายฝายสมาชิก ทางกรรมาธิการมีอะไรจะชี้แจงไหมครับ กรรมาธิการไมมี
อะไรชี้แจงนะครับ คุณสุวโรชมีอะไรครับ  
  นายสุ ว โ รช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   กราบเ รียนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนตอทานประธานตอการทํางานของคณะกรรมาธิการ 



 ๓๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
ดวยความรูสึกที่ไมสบายใจเลยครับ ประชุมไปทําอะไรครับ สมาชิกเขาถามเพื่ออยากจะ
ฟงวาตลอดระยะเวลาที่ทานไปพิจารณาศึกษางบประมาณของแตละกระทรวงแลว มันไป
พบเห็นลักษณะวิธีการจัดงบประมาณที่มันฉอฉลหรือมันพบความไมถูกไมเหมาะไมสม
ตามที่สมาชิกเขาไดซักถาม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจะอภิปรายหรือเปลา 
คุณสุวโรช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ผมอยากใหกรรมาธิการตอบวา 
ไปทํางานมา ๒ – ๓ เดือน ไดดูหรือเปลา กระทรวงกลาโหม ที่สมาชิกเขาถามตอบ 
หนอยครับ ถาอยางนั้นไมตองประชุมเลยครับ เพราะไมมีความจําเปน ทานประธานครับ 
เสียเวลาเปลา ๆ ถายทอดสดดวย คนที่บานเขาจะดูอยางไร นี่หรือวิธีการพิจารณา
งบประมาณรายจายของประเทศ ของสภาแหงนี้ ไมใหเกียรติสมาชิกเลย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณอภิชาต
มีอะไรครบั 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
กระผมได เสนอปรับลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมในทุกหนวยงานไว  
๑๐ เปอรเซ็นต ของทุกหนวยงานนะครับ แลวทีนี้เนื่องจากวาเพื่อนสมาชิกก็ไดนําเสนอ 
ไดอภิปรายไปพอสมควรแลวนะครับ ผมเองจริง ๆ แลวการเสนอปรับลดไปก็เพื่อตองการ
จะใหทางคณะกรรมาธิการไดไปศึกษาไปตรวจสอบกับทางกองทัพในแตละหนวยงานวา
ไดมีการพิจารณางบประมาณแตละเรื่องแตละราวไดรอบคอบมากนอยแคไหน เพียงใด 
ผมมีประเด็นเพียงสั้น ๆ นะครับเกี่ยวกับที่ตองการจะนําเสนอ แลวก็ตองการจะฟง
ความเห็นของคณะกรรมาธิการที่ไปตรวจสอบกับกระทรวงกลาโหมมาแลวก็คือเร่ือง 
การจัดซื้ออาวุธที่มีการวิพากษวิจารณกันมากมาย แลวก็ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการ 
ชุดที่เกี่ยวของกับกระทรวงกลาโหมก็ไดหารือกันเรื่องนี้ ------------------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 



 ๔๐ 
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แลวก็มีแนวทางวาในการจัดซื้ออาวุธของกองทัพนาจะมีลักษณะสําคัญอยางนอย 
ใน ๔ เร่ือง  
  ๑. ก็คือตองมีความโปรงใสในการจัดซื้อนะครับ  
  ๒. ตองคํานึงถึงประสิทธิภาพของอาวุธที่ไดมา สามารถที่จะใชงานได  
แลวก็สามารถที่จะใหหลักประกันในการปองกันประเทศได 
  ประการที่ ๓ ก็คือการจัดซื้ออาวุธซึ่งโดยสวนใหญแลวก็จะเปนการจัดซื้อ
อาวุธกับบริษัทเอกชนหรือรัฐบาลในตางประเทศ ก็ควรจะใหคํานึงถึงความสัมพันธ
ระหวางประเทศ  เพราะหากวามีการซื้ออาวุธจากประเทศใดประเทศหนึ่ งแลว 
กลุมประเทศที่ขายอาวุธซึ่งไมไดรับผลประโยชนจากการจัดซื้ออาวุธในครั้งนั้นก็อาจจะมี
ปญหาได แลวก็อาจจะสงผลถึงความสัมพันธระหวางประเทศได  
  ประการสุดทายก็คือเรื่องของการพึ่งพาตนเองที่ไมตองการใหกองทัพ 
คิดแตจะซื้ออาวุธจากตางประเทศอยางเดียว ตองการที่จะใหมีการพัฒนาอาวุธ 
ของประเทศจากประเทศของเราเอง แลวก็สามารถที่จะพัฒนาความสามารถในการผลิต
อาวุธในประเทศของเราดวยนะครับ 
  อีกประเด็นหนึ่งที่อยากจะฝากไวก็คือเร่ืองของงบประมาณที่เพิ่มมา ดูจาก
รายการที่คณะกรรมาธิการรายงานตอสภาก็คืองบของกระทรวงกลาโหมเพิ่มมาจํานวน 
๑,๑๕๒ ลานบาท สวนใหญเปนการเพิ่มในเรื่องของคาตอบแทนทหารประจําการ  
ทหารพราน แลวก็สวัสดิการดานที่อยูอาศัย อันนี้ตองขอสนับสนุนนะครับ เพราะวา 
ที่ผานมาอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวาทหารประจําการ
ซึ่งเปนทหารชั้นผูนอยซึ่งไปปฏิบัติหนาที่สูรบแลวเสียชีวิตหรือวาไดรับบาดเจ็บจะประสบ
ปญหาความทุกขยากเดือดรอนเปนอยางมาก โดยเฉพาะทหารพราน ทานประธานครับ 
เวลานี้ทหารพรานซึ่งไปมีบทบาทในการรักษาความสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
ไดรับผลกระทบมาก เมื่อตองบาดเจ็บหรือเสียชีวิตลง ครอบครัว ญาติพี่นองเดือดรอนมาก 
โดยเฉพาะพอแมซึ่งสูญเสียลูกชายไปได รับความเดือดรอน  แลวที่สําคัญก็คือวา 
ทหารพรานซึ่งไปปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่ที่ยากลําบากเหลานั้น อุปกรณในการดูแลรักษาชีวิต
นอยมาก ถาทานประธานจําไดเหตุการณที่มีทหารพรานถูกยิงเสียชีวิต ๒ นายในระหวาง 
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ที่ดูแลนักเรียน นั่งไปในรถรับสงนักเรียนแลวก็ถูกยิงเสียชีวิต ทานทราบไหมครับวา 
ทหารพรานทั้ง  ๒ ไมมีเสื้อเกราะใช ผมไมทราบวาสาเหตุเปนเพราะอะไร  แตวา 
ในขณะที่เสียชีวิตเขาไมมีเสื้อเกราะ แลวก็จากการตรวจสอบขอมูลในเร่ืองนี้เราพบวา 
เรายังขาดเสื้อเกราะสําหรับทหารหาญที่ไปปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่เสี่ยงภัยจํานวนมากมาย
มหาศาล  เราสามารถจัดงบประมาณใหไดเพียงปละจํานวนนอย เพียงประมาณ 
หมื่นกวาชุดซึ่งไมเพียงพอแลวก็เปนอันตรายอยางยิ่ง สิ่งเหลานี้ครับผมอยากจะฝากไว  
  สุดทายก็คือเร่ืองของแผนงานการสรางความปรองดองสมานฉันทของคน
ในชาติและการฟนฟูประชาธิปไตย จะพบวาในงบประมาณของแตละกองทัพมีนอยมาก
ครับ ใหความสําคัญกับเร่ืองนี้นอย ตั้งไวเพียงไมกี่แสนบาท ซึ่งเปนเรื่องที่นาแปลกใจมาก
วาบทบาทของกองทัพควรจะมีบทบาทในเรื่องนี้ในการชวยกระตุนใหเกิดความปรองดอง
สมานฉันท แตวาเมื่อไปดูในงบประมาณแลวไมไดจัดตั้งไวในจํานวนที่เพียงพอ แลวก็ไมมี
การปรับ เพิ่มให เพื่ อใหกองทัพไปบรรลุภารกิจนี้  ตองฝากทานประธานไปถึ ง
คณะกรรมาธิการชวยชี้แจงดวยครับ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญกรรมาธิการครับ   
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขอขอบคุณในความหวงใยของทานสมาชิกบางทาน  
ผม วิทยา บุรณศิริ ในฐานะกรรมาธิการ ประเด็นที่ทานสมาชิกไดกลาวเปรียบเสมือน 
กับวากรรมาธิการเหมือนกับไมไดทําหนาที่อะไร ผมเรียนตามตรงนะครับวาบางทาน
อภิปรายผมนั่งฟงอยู เพราะฉะนั้นปญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปนปญหา 
ที่หลายหนวยงานนั้นใหความรวมมือแลวก็ปฏิบัติหนาที่ อยู  ดานความมั่นคง  
กอ.รมน. ก็เปนผูดําเนินการ มีทั้ง สตช. ------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๑ 
 
และที่สําคัญที่สุดก็มีทั้ง ศอ.บต. ดวย และหลายหนวยงานนะครับ ผมเรียนตามตรง และ 
บางเรื่องผมคิดวาถาเราจะกลาวในที่ประชุมแหงนี้และเปนการถายทอดสด ผมก็ไมอยาก
ใหพูด มันเหมือนกับเปนการวางตัว เปนการชี้บอกวากําลังจะทําอะไรขึ้น แตอยางไรก็
แลวแต ไมวาจะเปนงบดานเสื้อเกราะ งบเรื่องที่ทานสมาชิกมีความเปนหวง ซึ่งผมไม
สามารถจะเอยไดวาในสวนของ กอ.รมน. นั้นจะไปจัดการเพิ่มเติมอยางไร แตทั้งนี้การ
พิจารณาของกรรมาธิการในเรื่องงบประมาณนี้ เรียนตามตรงวาสวนของทหารนั้นเราก็
ไมไดแตะตอง จนกระทั่งเพื่อนสมาชิกบางทานนั้นยังมีกลาวเลยวาการใหเงินงบประมาณ
ลงไปที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น บางทีเหมือนกับเปนการเพิ่มอาวุธ หรืออาจจะเกิด 
ความวุนวายในอนาคต ขอใหพิจารณาในหลักเกณฑเหลานั้นดวย ก็เปนสิ่งที่กรรมาธิการ
อยากจะใหทานดูขอสังเกต เพราะฉะนั้นในขอสังเกตของกรรมาธิการปนี้จะมีเยอะมากใน
เร่ืองของการใชจายเงิน เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนทานประธานไปถึงเพื่อนสมาชิกวา
บางอยางนั้นผมคิดวากรรมาธิการที่นั่ ง เฉยนั้นไม ใชวา เพราะไมอยากจะตอบ  
แตเปนสิ่งที่กรรมาธิการตระหนักดีอยูแลววาเกิดปญหาอะไรขึ้น ก็ขอใหหนวยงานทุก
หนวยงานมีความจริ งใจในการแกปญหาอยู แล วนั้ นได มี โอกาสปฏิบัติหนาที่  
สวนการอภิปรายของทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายนั้นผมคิดวาเปนขอสังเกตที่ดีที่สภา 
แหงนี้จะไดลงบันทึกไวเพื่อนาํไปสูใหฝายบริหารไดนําไปปฏิบัติครับ ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กจ็บการอภิปราย เชิญ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ  
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมไดเปนผูที่
แปรญัตติในมาตรางบประมาณของกระทรวงกลาโหม มีคําถามถึงคณะกรรมาธิการ
เพราะวาเปนกระทรวงที่มีการไดรับการจัดสรรงบประมาณในปนี้ในระดับที่สูงมาก 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณ ซึ่งถาทานประธานจําได 
ในปงบประมาณ ๒๕๔๘ กระผมก็ไดซักถามเกี่ยวกับเร่ืองของการจัดซื้ออาวุธที่เรียกวา 
ปนใหญอัตราจร ซึ่งกระผมก็ไดแสดงความไมเห็นดวย เพราะวาไมตรงตอวัตถุประสงค
ของกองกําลังพลของไทย แลวก็ไดมีความเห็นวาการพิจารณาในเรื่องของการจะอนุมัติ
โครงการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณนั้นเปนเรื่องที่ตองพิจารณาอยางรอบคอบ ทั้งเหตุผล  



 ๔๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๑๘/๒ 
 
ความตองการ ตลอดจนเรื่องของการจัดซื้อจัดหา วามีความโปรงใสมากนอยเพียงใด 
อยางไรก็ตามในปงบประมาณ ๒๕๕๒ ซึ่งกําลังพิจารณาอยูขณะนี้ ก็มีอยู ๒ โครงการ  
ที่มีผูกพันตองบประมาณ ซึ่งสภาจะไดรับจะไดมีการอนุมัติตอไป เพราะฉะนั้นคําถาม 
ก็คือวาในโครงการจัดซื้อยานเกราะของกองทัพบกจํานวน ๙๖ คัน ในวงเงินงบประมาณ 
๓,๘๐๐ ลานบาท ซึ่งถือวาเปนโครงการจัดซื้ออาวุธโครงการสําคัญโครงการหนึ่ง  
โดยวัตถุประสงคและความจําเปนจากการที่ผมไดติดตามในเรื่องของภารกิจหนาที่ของ
กองทัพบกก็เห็นวามีความตองการและเปนความจําเปนในเรื่องของการจัดซื้อยานเกราะ
ลอยาง โดยเฉพาะในชายแดนตะวันออกและตะวันตก รวมทั้งในสถานการณของภาคใต 
แตอยางไรก็ตามก็มีการตั้งขอสังเกตและการวิพากษวิจารณทั้งสื่อมวลชนและสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติในสภาชุดที่แลวจนกระทั่งมาสูสภาชุดนี้ ซึ่งการจัดซื้อดังกลาวนั้น 
ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ก็ได 
เซ็นอนุมัติใหกองทัพบกในการจัดซื้อยานเกราะลอยางชนิด ๘ คูณ ๘ ยี่หอบีทีอาร (BTR) 
๓ อี (E) ๑ ซึ่งผลิตโดยบริษัทคารดีฟ โมโรซอฟท ดีไซน บูโร ยูเครน แหงประเทศยูเครน 
จํานวน ๙๖ คัน วงเงิน ๓,๘๐๐ ลานบาท ---------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               นภัสสร ๑๙/๑ 
 
พรอมดวยระบบการฝกอบรม การถายทอดเทคโนโลยีระบบการซอมบํารุง แตก็มีประเด็น
ของการรองเรียน กระผมก็เปนผูหนึ่งที่ไดรับหนังสือการรองเรียน และไมทราบวา
คณะกรรมาธิการไดมีการนําประเด็นดังกลาวนั้นไปซักถามเพื่อใหเกิดความชัดเจน  
และนํามาชี้แจงตอสภาแหงนี้เพื่อประกอบการพิจารณาอนุมัติงบประมาณในมาตรานี้  
ขอรองเรียนนั้นมีอยู ๓ ประเด็น  

๑. ก็คือวา ขีดความสามารถในการบรรทุกของพลรบในยานหุมเกราะ
ดังกลาวนั้นไมตรงตามสเปกที่ทางกองทัพบกไดกําหนดไว คืออยางนอยจะตองบรรทุก
กําลังพลได ๑๑ คน แตวายานเกราะที่ทานนายกรัฐมนตรีในฐานะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมไดอนุมัติไปนั้นบรรทุกไดเพียง ๙ คนเทานั้น 

๒. ก็คือ ประตูรถเปดดานขาง ซึ่งเปนอันตราย เสี่ยงภัยตอกําลังพลในการ
ขึ้นลง หากวาอยูในพื้นที่ที่ลอแหลมตออันตรายและภัยคุกคาม 

๓. ก็คือ การปองกันระเบิดใตทองรถ  ซึ่งในพื้นที่ที่จะไปปฏิบัติการ 
ยกตัวอยางเชน ทางดานชายแดนตะวันออกนั้นยังมีกับระเบิดเปนจํานวนมาก เพราะ
ภารกิจของยานเกราะคือการลาดตระเวน และการเคลื่อนยายกําลังพลไปสูจุดของการ 
สูรบ หรือจุดของการที่จะตองไปปองกันอธิปไตยของเรา เปนการเคลื่อนที่เร็ว  

เพราะฉะนั้นในประเด็นดังกลาวจึงขอเรียนถามวา ทางคณะกรรมาธิการ 
ไดมีการตรวจสอบเรื่องนี้อยางไร ทราบวาขณะนี้ทางสํานักงานตรวจเงินแผนดินก็ยัง
ตรวจสอบอยู แตผมเรียนนะครับวาโดยหลักการ โดยเหตุผลความจําเปนเห็นดวย และ
เปนยุทโธปกรณที่สอดคลองตอความตองการในภารกิจของกองทัพ แตวาเรื่องการจัดซื้อ
จัดจาง ความโปรงใส เปนเรื่องที่สําคัญ โดยเฉพาะอยางยิ่งคุณสมบัติของตัวรถ และมี 
การวิพากษวิจารณไปถึงขั้นวาเปนรถตกรุน เปนรถที่มีการผลิตมากอน ไมใชรถที่ผลิตใหม 
จริงเท็จอยางไรกระผมไมทราบ แตวาในฐานะของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จําเปน 
ที่จะตองนําขอรองเรียนดังกลาวมาซักถามคณะกรรมาธิการวาไดมีการตรวจสอบเรื่องนี้
อยางไร เพื่อเปนการยืนยันความถูกตอง และเพื่อความสบายใจในการที่จะยกมือให 
ความเห็นชอบงบประมาณดังกลาวอยางไร 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               นภัสสร ๑๙/๒ 
 

๒. ก็คือในเรื่องการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณของกองทัพอากาศ นั่นก็คือ 
การจัดซื้อเครื่องบินรบกริพเพน (Gripen) นะครับของสวีเดน วงเงิน ๑๙,๐๐๐ ลานบาท 
ซึ่งจะผูกพันงบประมาณตั้งแตป ๒๕๕๑ ไปถึงป ๒๕๕๕ งบประมาณปนี้ก็มีความผูกพัน
อยูดวย ซึ่งจะมีการจัดซื้อจํานวนทั้งหมด ๖ ลําดวยกัน ก็มีขอวิพากษวิจารณครับ 
เพราะวาโครงการนี้ทานประธานก็คงจะทราบวากอนหนานี้ในรัฐบาลชุดกอนโนนก็มีความ
พยายามที่จะซื้อเคร่ืองบินรบซู (SU) ของรัสเซีย ตอมาก็มีการนําเสนอในการจัดซื้อจาก
หลายประเทศ ลงทายก็มีการอนุมัติใหมีการจัดซื้อเครื่องบินของสวีเดน ก็เชนกันครับ ไดมี
การรองเรียนถึงความไมโปรงใส แตขณะเดียวกันผมก็ม่ันใจวาทางกรรมาธิการจะไดมีการ
ซักถามประเด็นเหลานี้นะครับ แลวมารายงานตอสภา ก็ขอเรียนถามผานทานประธาน    
ไปถึงคณะกรรมาธิการดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกรรมาธิการตอบ    
ไดไหมครับ ไดศึกษาอยางไรตอ 
  นายบัณฑูร สุภัควณิช (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน และทาน
สมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทานนะครับ เร่ืองของการจัดซื้อจัดหาอาวุธยุทโธปกรณ
ของกองทัพตาง  ๆ  อันนี้ก็ขอกราบเรียนวาเปนไปตามความตองการที่กําหนดไว 
ในแผนพัฒนากองทัพนะครับ อันนี้คงเปนเรื่องที่กองทัพจะตองพิจารณา สําหรับทาง
สํานักงบประมาณสวนที่เกี่ยวของก็พยายามที่จะตรวจสอบดูวาการจัดซื้อดังกลาว 
มีความเปนมาอยางไร มีความเหมาะสมในการจัดสรรเงินใหเขาเพียงไร และผลประโยชน 
ที่เราจะไดรับมีอยางไรบาง --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                สาริศา ๒๐/๑ 
 
แตก็พยายามจะดูในขอสังเกตที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานอลงกรณที่ไดให
ขอสังเกตไวนะครับ อาจารยสมหมายเราก็ไดดู โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องการจัดซื้อ 
อาวุธยุทโธปกรณซึ่งเปนประเทศที่เราไมเคยคบคาสมาคมและมีอาวุธยุทโธปกรณ 
ประเภทนั้นมาใชกอน อันนี้เราไดคํานึงถึงนะครับวามีความจริงเราจะตองใหคอมเมนท 
(Comment) กับกองทัพวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ทางกองทัพจะตองมีการพิจารณาอยางถี่ถวน 
อันนี้ถามีขอสังเกตอะไรเพิ่มเติมกระผมจะขอรับไวพิจารณาเพิ่มเติมในเรื่องที่ทาน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานอลงกรณที่ทานไดกรุณาใหขอสังเกตตรงนี้ไวนะครับ  
เปนหลักของเราที่จะตองดําเนินการอยูแลวทุกเรื่องที่ มีการจัดซื้ออาวุธใหกองทัพ  
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็จบการอภิปรายนะครับ 
มาตรานี้ไดมีการแกไข จําเปนที่จะตองลงมติ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครับ   
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสมาชิกผูมีเกียรติ
ทุกทานนะครับ โปรดมาใชสิทธินะครับ ทานสมาชิกผูมีเกียรติชวยกรุณาเสียบบัตร 
แสดงตนดวยครับ ทุกทานเสียบบัตรแสดงตนแลวนะครับ โปรดใชสิทธิแสดงตนไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดติดขัดเกี่ยวกับ 
การใชสิทธิมีไหมครับ ไมมีนะครับ ปดการเสียบบัตรแสดงตนแลวนะครับ เชิญเจาหนาที่ 
สงผล ผูเขาประชุมขณะนี้มี ๒๙๖ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                สาริศา ๒๐/๒ 
 
  ตอไปใชสิทธิในการลงมติในมาตรา ๖ นะครับ กระผมขอเรียนวาผูใด 
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม  
เห็นดวย นะครับ ผูใดเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการขอสงวนความเห็นหรือผูแปรญัตติ 
ขอสงวนคําแปรญัตติ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง  
โปรดกดปุม งดออกเสียง นะครับ โปรดใชสิทธิไดครับ เชิญใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสร็จแลวนะครับ โปรด
สงผลเจาหนาที่ มีผูเห็นดวย ๒๒๑ ทาน ไมเห็นดวย ๘๑ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน คือวา
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขตามรางนะครับ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๑/๑ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๗ แตวาเจาหนาที่สํานักงบประมาณ คือทานรองฯ  
ทานวาพาดพิงถึงทาน ทานขอชี้แจงสักเล็กนอยนะครับ เพื่อใหสภานี้ไดเขาใจ เชิญครับ 
  นางดวงสมร วรฤทธิ์ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณคะทานประธาน ดิฉันรองฯ 
ดวงสมร วรฤทธิ์ ขอชี้แจงเนื่องจากทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ กลาวถึงในการเปน 
คณะอนุกรรมาธิการงบประมาณของสํานักบริหารองคความรู ดิฉันทําตามหนาที่
เนื่องจากวาไดรับมอบหมายจากทานผูอํานวยการไปเปนบอรดของ สบร. แลวซึ่งอันนี้ 
ถาทานยังไมไดขอมูลยังไมไดขอจริงนี้กรุณาทานมาพบกันขางหลังนี้ เนื่องจากวาดิฉันทํา
หนาที่นั้นถูกตองเนื่องจากวาคณะรัฐมนตรีไดมีมติจัดตั้ง สบร. คณะรัฐมนตรีไดมีอนุมัติ
งบประมาณป ๒๕๔๘ เปนงบกลางจํานวน ๓,๕๐๐ ลานบาท เพื่อเปนคาใชจายใน 
การดําเนินงานของ สบร.  และหนวยงานเฉพาะดานตามขอเสนอของสภาพัฒนฯ ซึ่งเปน
ฝายเลขานุการของคณะกรรมการดังกลาว โดยใหตกลงรายละเอียดกับสํานักงบประมาณ 
และคณะกรรมการดังกลาวไดมีมติอนุมัติแตงตั้งคณะอนุกรรมการจัดทํางบประมาณ
ดังกลาว แลวทานก็บอกวา เนื่องจากมี ๘ หนวยงานยอย แลวดิฉันเปนตัวแทนของ 
ทานผูอํานวยการไปชี้แจง แลวเปนตัวแทนของทานผูอํานวยการ เนื่องจากตอนนั้นในวาระ
วิกฤติเปนนโยบายรัฐบาล ทานก็บอกวาผูเชี่ยวชาญที่สุดและควรจะใหประโยชนกับ
ประเทศชาติไดมากที่สุดคือ ตัวแทนจากสํานักงบประมาณก็เลยมีมติบอรดแตงตั้งใหดิฉัน
เปนประธานคณะอนุการจัดทํางบประมาณ แลวดวยความเปนจริงดิฉันเกิดมาดิฉัน 
เปนคนดีมาตลอด คุณพอเปนทหารเรือ สอนใหเปนคนดี และดิฉันรับราชการเขาสํานัก
งบประมาณตั้งแต ๑ สิงหาคม ๒๕๑๙ มาเปนเวลานานมาแลวดิฉันไมเคยทําชั่ว ทําแต
ความดีมาตลอด เพราะฉะนั้นถาเกิดกรณีทานเขาใจผิด ก็กรุณาแยกแยะวาคนดี คนไมดี
เปนอยางไร แลวถาตองการขอมูลก็ชวยกรุณามาดานหลัง เนื่องจากมีคณะกรรมการ
พิสูจนมาแลว  และถาทานตองการขอมูลก็ชวยกรุณามาดานหลัง  เนื่องจากมี
คณะกรรมการพิสูจนมาแลวคะ และทานนายกรัฐมนตรีสุรยุทธใหดิฉันกลับมารับราชการ
แบบเดิม อันนี้ก็ขอใหประธานไดโปรดทราบ แลวเนื่องจากดิฉันเปนคนที่วาศรัทธาใน
ความดีแลวก็ม่ันใจในความดีที่ตัวทํารับราชการมาตลอดไมเคยทําชั่วแมแตคร้ังเดียว อันนี้
ก็ขอใหทานทราบ อยาสรางความแตกแยกใหเกิดขึ้นกับในหมูราชการ ดิฉันเปนคนดี  



 ๔๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         สุทธิกานต ๒๑/๒ 
 
และยืนยันในความดีที่ทําอยู อยางไรก็ขอโทษดวยนะคะ ถาทานตองการรายละเอียด
ดังกลาวก็ขอมาเจอกันขางหลัง  จะได รูวาขอเท็จจริง  ๆ  แลวมีคณะกรรมการซึ่ง 
ทานรองปลัดสํานักนายกฯ เปนประธานสอบสวนเรียบรอยไมมีความผิด อันนี้ทําตาม
หนาที่ที่ไดรับมอบหมายนะคะ อันนี้ก็ขอใหทานทราบดวยวาขนาดดิฉันปวย เบื้องบนก็มา
รักษา ใหยืนยันทําความดีมาตลอด ไมอยางนั้นดิฉันก็ลาออกไปแลว อันนี้ขอใหทราบดวย 
ขอบคุณทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุธรรมครับ เดี๋ยวมา
พบทานดวงสมรขางหลังเลยก็ไดครับ เพราะทานไดชี้แจงแลวครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)   :   ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิง
ครับทานประธาน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :   คือทานดวงสมร 
ทานก็ไมไดพาดพิงอะไรครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ผมขออนุญาตเรียนนิดเดียวครับ 
สั้น ๆ วาประเด็นของผมนี้ ผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
สมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมอยากเรียนถามผานไปทางทาน ผอ. 
สํานักงบประมาณวามีความเหมาะสมหรือไมที่ทานเปนผูพิจารณางบประมาณเอง  
แตทานทําคําของบประมาณเอง ทานทําเอง ทานอนุมัติเอง มันถูกตองหรือครับ สิ่งที่ผม
จะชี้ใหเห็นคือสิ่งนี้ครับ ผมไมพูดถึงเรื่องอื่น ๆ อีกนอกเหนือจากนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อนุมัติ สภาเปนผูอนุมัติ 
ไมใชคุณดวงสมรครับ พอนะครับ ตอไปก็เปนผูแปรญัตติ เชิญทานเลขาฯ ครับ มาตรา ๗ 
  นายวิจักขณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )   :   มาตรา  ๗  กระทวงการคลัง  มีการแกไข  
มีกรรมาธิการสงวนความเห็น และมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติครับ 
 

- ๒๒/๑ 



 ๕๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๒/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทาน จุติ ไกรฤกษ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผม จุติ ไกรฤกษ  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  ขอหารือทานประธานอยางนี้ค รับวา  
มาตรา  ๗  นี้  เ ป น เ รื่ อ ง ของกระทรว งกา รคลั ง  แล วก็ ป ร ะธานกร รมาธิ ก า ร 
ก็คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง เนื่องจากไมอยูในที่ประชุมนะครับทานประธาน  
จะขออนุญาตทานประธานหารือวาเอามาตรา  ๘  มาพิจารณากอนไดไหมครับ  
เพราะวามี เ ร่ืองที่ผมคิดวารัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  คือหนาที่ประธาน 
และรองประธานนาจะตองรับรูในหลาย ๆ เร่ือง เลยอยากจะหารือทางกรรมาธิการ 
เ สี ย งข า งมากครับ  เ ดิ มที เ มื่ อ วานก็ ตั้ ง ใ จจะอธิบายให ท าน ได ท ราบปญหา 
ของกระทรวงการคลังเองเลย แลววันนี้ผมก็เชื่อวาหลายอยางที่อภิปรายกรรมาธิการ 
อาจจะตอบไดยาก  เพราะเปนเรื่องของกระทรวงการคลัง ก็อยากจะหารือกันวา 
ถาเปนไปไดเมื่อรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ซึ่งเปนประธานและรองประธานมาสภาแลว  
ก็คอยพิจารณามาตรา ๗ จะไดไหมครับ เอามาตราอื่นกอนเพื่อความรวดเร็วครับ  
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมตอบเลยนะครับ  
คือตอนนี้เรากําลังพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา จะกลับหนากลับหลังไมไดครับ  
ก็ขอความกรุณาไปตามมาตรา แลวถาทานจุติจะมีอะไรก็บันทึกเอาไวในสภาอยูแลวครับ  
เชิญคุณวิทยา 
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ ผมคิดวาทานสามารถอภิปรายไปไดเลย 
เพราะวามี เจาหนาที่คอยจดประเด็น  แลวก็การถายทอดในวันนี้ก็ถายทอดอยู 
เพราะฉะนั้นประเด็นของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานจะสอบถามหรืออภิปรายอะไร 
ก็แลวแต เดี๋ยวผมจะนําเรียน อยางนอยใหทานรัฐมนตรี ๑ ทาน เนื่องจากทราบวา 
ตอนนี้ทานประชุมดวนอยู แตอยางไรก็แลวแตผมจะพยายามจดประเด็นไวดวย ถาหาก
คําถามใดตอบไดก็จะตอบใหทานทราบเลยครับ ทานประธานครับ 
 



 ๕๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๒/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานผูแปรญัตตินอกจาก 
ทานจุติ ไกรฤกษ มีทานใดที่จะอภิปรายไหมครับ ถาไมมีผมจะขอผานนะครับ มีนะครับ  
เชิญครับ 
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน อรอนงค คลายนก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรค
ประชาธิปตย ดิฉันไดแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณในมาตรา ๗ กระทรวงการคลัง  
ลง ๓ เปอรเซ็นต เนื่องจากกระทรวงการคลังและสํานักงบประมาณมีหนาที่ในการจัดสรร
งบประมาณใหกับกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ และเหตุผลขอแรกที่ดิฉันขอปรับลด เพราะ
การจัดงบประมาณไมสอดคลองกับนโยบายของรัฐบาล และการจัดลําดับความสําคัญ
ของโครงการไมไดสะทอนถึงปญหาความเดือดรอนของประชาชนในภาวะเศรษฐกิจตกต่ํา 
ทานประธานคะ จากนโยบายสังคมและคุณภาพชีวิตที่รัฐบาลไดแถลงไวตอสภา เมื่อวันที่ 
๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ วารัฐจะใหความสําคัญในการใหหลักประกันขั้นพื้นฐานของการ
บริการสาธารณะของรัฐ ภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ การพัฒนาคนและสังคมใหมี
คุณภาพ การมีสภาพแวดลอมที่นําไปสูการมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคงในชีวิต 
และประชาชนมีความสุข แตทุกวันนี้ประชาชนทั่วประเทศไมวาจะเปนตางจังหวัด 
หรือกรุงเทพมหานครตางก็วิตกกังวลตอสถานการณบานเมือง รวมถึงวิตกกังวลตอปญหา
เศรษฐกิจที่ตกต่ําขาวยากหมากแพง แลวที่ซ้ํารายไปกวานั้นปญหาในความไมปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพยสินที่เกิดเปนประจําแทบทุกวัน จะเห็นไดจากขาวอาชญากรรม ไมวาจะ
เปนขาวการปลนธนาคาร รานสะดวกซื้อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณาไดไหม
ครับ เขาเนื้อหาของงบประมาณ ๒ แสนกวาลานบาทวาปรับลดตรงไหน อะไร หมวดไหน 
อยางไรนะครับ สวนเรื่องเหลานั้นผมวาเปนวาระหนึ่งแลวครับ 
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันกําลังจะเรียนนะคะวา 
เพราะวาดิฉันก็ไดลงพื้นที่เยี่ยมประชาชน ก็ไดรับการรองเรียนนะคะวามีขโมยและ 
พวกฉกชิงวิ่งราวเยอะมาก แลวอยางนี้จะใหประชาชนมั่นใจไดอยางไร อยาลืมวารายได
ของประเทศสวนใหญก็มาจากภาษีของประชาชน แตรัฐบาลก็ใหความสําคัญในปญหานี้ 



 ๕๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๒/๓ 
 
นอยมาก แมงบประมาณที่ทางกระทรวงไดจัดใหกับสํานักงานตํารวจแหงชาติจะสูงถึง 
๖๙,๐๐๐ กวาลานบาท แตเมื่อเทียบกับอัตรากําลังของตํารวจ ๒ แสนกวานาย สวัสดิการ
และเครื่องมือยุทโธปกรณก็ไมเพียงพอที่จะดูแลประชากร -------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๓/๑ 
 
ดิฉันทราบวาทางสํานักงานตํารวจแหงชาติเอง ก็ไดของบประมาณเพิ่มเติมในสวนของ 
คาน้ํามันที่จะใชในการออกลาดตระเวน แลวก็รถสายตรวจเพื่อที่จะสรางความอุนใจและ
ความปลอดภัยจากอาชญากรรมใหกับพี่นองประชาชน แตก็ไมไดรับการพิจารณา หรือ
แมแตเสื้อเกราะออนเองก็เชนเดียวกันซึ่งถือวาเปนการปองกันภัยใหกับตํารวจในการที่
เปนชุดสายตรวจและก็หนวยที่ปราบปรามยาเสพติด ซึ่งเปนปญหาสําคัญของประเทศ 
ก็ไมไดรับการสนับสนุน แตกลับไปสนับสนุนโครงการที่มีความสําคัญและเรงดวนนอยกวา 
เชนโครงการที่อบรมสัมมนาหรือโครงการมั่นใจไทยแลนด ซึ่งแคอาทิตยเดียวก็ใชงบไปถึง 
๖๐ กวาลานบาท ซึ่งในจํานวนนี้ทานเอามาซื้อเสื้อเกราะออนใหกับตํารวจซึ่งตัวหนึ่ง 
ก็ประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท ก็จะไดถึง ๔,๐๐๐ ตัว ดิฉันก็คิดวาคุมคาสําหรับตํารวจที่จะ
สรางความปลอดภัยใหกับพี่นองประชาชน สวนอีกเหตุผลหนึ่งก็คือการจัดงบประมาณ 
ที่ไมเหมาะสมและฟุมเฟอยของกระทรวงการคลัง ในสวนของงบดําเนินงานโดยภาพรวม
เพิ่มสูงถึง ๔๐ เปอรเซ็นต ในชวง ๒ ป แสดงวากระทรวงการคลังเองไมมีความสามารถ 
ในการควบคุมตนทุนการดําเนินงานของรัฐใหอยูในระดับที่เหมาะสม งบประมาณวาจางที่
ปรึกษา อัตราในหมวดจางเหมาบริการเพิ่มขึ้นหลายพันอัตรา ทานกรรมาธิการไดซักถาม
ในประเด็นนี้หรือไม และจะมีมาตรการในการควบคุมคาใชจายในสวนนี้ไมใหบานปลาย
ในอนาคตไดอยางไร ดวยเหตุนี้ดิฉันจึงขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลัง 
ที่ไมเหมาะสมลง เพื่อจัดใหเกิดประโยชนและเหมาะสมตอไป ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
ทานวิทยา แกวภราดัย ครับ 

นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  วิทยา  แกวภราดัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ผมไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลังไวนะครับ 
และที่จริงเมื่อสักครูมีเพื่อนสมาชิกที่เปนกรรมาธิการเองเสนอวา อยากจะใหทานประธาน
กรรมาธิการซึ่งคือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังอยูในที่ประชุมดวย ผมก็มีปญหาติดใจ 
นิดเดียวครับวา เหตุผลที่ตองปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลัง ก็เพราะวา 
ผมเขาใจวาประชาชนทั้งประเทศวันนี้ไมม่ันใจในวิธีการบริหารการคลังของคณะรัฐมนตรี 



 ๕๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๓/๒ 
 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งพฤติกรรมที่เขาไปแทรกแซงองคกรที่คอนขางจะเปนอิสระ  
เปนหนวยงานราชการที่ไมสังกัดกระทรวง ทบวง กรม ยกตัวอยางเชน ธนาคารแหงประเทศไทย  
ผมเรียนถามทานรัฐมนตรีเลยครับตอบสั้น ๆ จะไดจบนะครับวากรรมาธิการไดเรียนถาม
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังหรือไม กรณีที่ไดแตงตั้งคณะบุคคลซึ่งเปนกรรมการ 
ไปสรรหาผูทรงคุณวุฒิของกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย และเปนบุคคลที่ มี
ผลประโยชนทับซอนขัดตอกฎหมายไปนั่งสรรหาบุคคล ไปนั่งเปนกรรมการของธนาคาร
แหงประเทศไทย แลวไปเลือกคนที่ผิดกฎหมายไปนั่งครับ กรรมาธิการไดซักถามหรือเปลา 
เพราะวันนี้สถาบันการเงินในประเทศไทยครับกําลังถูกจับตามองวากระทรวงการคลัง 
โดยทานรัฐมนตรีเองเขาไปแทรกแซงกระบวนความเปนอิสระทั้งหมด ถาอยางนี้ 
ความมั่นคงทางการคลังความเชื่อม่ันในกระทรวงการคลังไมมีครับ และที่ทราบนะครับวา
กระทรวงการคลังเปนหนวยงานหนวยแรกที่คณะกรรมการพิจารณาเปนกระทรวงแรก 
ที่กรรมการพิจารณาก็อยากเรียนถามเลยครับชวยตอบดวยนะครับ ไมใชกรรมาธิการ 
ไมตอบอะไร ตอบดวยครับวาซักถามรัฐมนตรีคลังหรือเปลาวาไปต้ังคนผิดกฎหมาย  
ไปเลือกคนผิดกฎหมายมาฐานะคลังเราจะไวใจไดหรือเปลา จะปลอยใหรัฐมนตรีคนนี้
บริหารเงิน ๒ แสนกวาลานบาท ในกระทรวงการคลังไดหรือเปลาครับ 

นายชั ย  ชิ ด ชอบ  (ประธานสภาผู แ ทน ร าษฎร )   :   ความจริ ง
คณะกรรมาธิการอยางทานนายแพทยวรงคและทานจุติ ทานไดตอบโตการซักถามกัน 
ในที่ประชุม ผมวาพอสมควรแลวควรจะใหสมาชิกที่ไมไดอยูในหองคณะกรรมาธิการ 
เชิญคุณหมอวรงค ครับ  
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๔/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  ประธานครับ ผมสงวนสิทธิของ
ผมไวในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยครับ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
พิษณุโลก ผมเปนกรรมาธิการเสียงขางนอยที่ไดสงวนคําแปรญัตติไวเพื่อตัดงบประมาณ
ของกระทรวงการคลังไว ๒๐  เปอรเซ็นต  ซึ่งจริง  ๆ  แลวในสวนของรายละเอียด
กระทรวงการคลังก็มีปญหาเยอะ ซึ่งผมเชื่อวาสมาชิกของพรรคประชาธิปตยที่เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลาย ๆ ทานก็ไดสงวนคําแปรญัตติไว ในภาพใหญคงจะมี
สมาชิกทานอื่นที่จะตองพิจารณา เพราะวาในชวงที่เราอยูในกรรมาธิการนั้นเรารูวา
กระทรวงการคลังหลายหนวยงานสรางปญหาครับ เชน ทานก็รับทราบวาเอ็กซิม แบงก 
(EXIM BANK) lสรางปญหาใหกับประเทศชาติไวเยอะครับ เอ็กซิม แบงก มีปญหาเยอะ 
แมกระทั่งกองทุนสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง  ขนาดยอม ก็สรางปญหาไวเยอะ 
หลาย ๆ หนวยงานในกระทรวงการคลังนั้นสรางปญหาไวเยอะจริง ๆ แตผมจะไมลง
รายละเอียดพวกนี้ ผมจะขอลงรายละเอียดไปเฉพาะกรมธนารักษครับ เพราะวันนี้
กรมธนารักษกับผมยังมีขอคาใจกันอยู ไดมีการซักถามในที่ประชุมคณะกรรมาธิการก็ยัง
ไมสามารถใหคําตอบได ผมมีความจําเปนตองลงภาพใหเห็น เพราะวาเรื่องนี้เคยพูดอยู
คร้ังหนึ่ง แตวันนี้จะพูดสั้น ๆ กระชับ กระชับ ขออนุญาตโคดภาพนี้ออกมา ภาพนี้เปน
ภาพถายแผนที่ทางอากาศของจังหวัดพิษณุโลก ภาพนี้เปนภาพของเมืองพิษณุโลก 
ถาทานสมาชิกทุกทาน  พี่นองประชาชนดูและจินตนาการภาพวาเมื่อประมาณ 
๗๐ – ๘๐ ปที่แลวความเจริญของเมืองพิษณุโลกไมเปนแบบนี้ เมื่อ ๗๐ – ๘๐ ปที่แลว 
คงจะไมมีอะไรมาก แลวอยู ๆ วันดีคืนดีขณะนั้นเขาอางวากรมศิลปากรไดประกาศพื้นที่
ใหเปนเขตแนวกําแพงเมืองคูเมืองขึ้นมา ซึ่งในวันนี้มีการประกาศเขตแนวกําแพงเมือง 
คูเมืองขึ้นมาแลวไมมีใครรูหรอกครับวาเขตแนวกําแพงเมืองคูเมืองนั้นอยูตําแหนงไหนบาง 
จนกระทั่งประชนชนคนจังหวัดพิษณุโลกเมื่อ ๗๐ ปที่แลวก็อยูอาศัยตามปกติ เมื่อมีการ
อยูอาศัยตามปกติประชาชนในพื้นที่จังหวัดพิษณุโลกก็สามารถออกโฉนดที่ดินได
ตามปกติ ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวานี่คือโฉนดที่ดินที่ประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลกไดรับมา 
เอกสารนี้ลงวันที่ชัดเจน เปนโฉนดเกาโบราณครับ อายุประมาณ ๗๐ ปเหมือนกัน แลวก็ 



 ๕๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               เพทาย ๒๔/๒ 
 
โฉนดพวกนี้ก็มีการเปลี่ยนมือของประชาชนที่ทําการซื้อขายไปมานับสิบ ๆ ราย หลักฐาน
ภาพที่เห็นนี้ก็คือรายการที่ชี้ใหเห็นวามีการซื้อขายกันจริง ๆ โดยที่สํานักงานที่ดินซึ่งถือวา
เปนหนวยงานของรัฐนั้นไดดําเนินการใหมีการซื้อขาย วันดีคืนดีประชาชนก็อยูอาศัยมา 
เ ร่ือย ๆ ในชวงที่อยูอาศัยมาเรื่อย ๆ ก็ไมเกิดปญหาอะไร แตปรากฏวาจนกระทั่ง 
ป พ.ศ. ๒๕๔๒ คณะรัฐมนตรีก็ไดมีมติในการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่ง ผมก็ 
ไมทราบเหมือนกันวาทําไมวันดีคืนดีนึกอยากจะเห็นภาพวาแนวกําแพงเมืองคูเมือง
โบราณของเมืองพิษณุโลกเปนอยางไร ในขณะที่ขอเท็จจริงภาพที่เกิดขึ้นมันไมมีรองรอย
เกิดขึ้นมา ก็มีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่ง คือกรมธนารักษเปนเจาภาพในการดูแล
เร่ืองนี้ กรมธนารักษไดตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งและไดมีการประชุมกัน ๒ คร้ัง  
คือวันที่ ๓ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๒ และวันที่ ๒๓ เมษายน พ.ศ. ๒๕๔๖ โดยตั้ง
คณะทํางานขึ้นมาโดยมีนักวิชาการที่ศึกษาเรื่องโบราณคดี และอางบอกวาไดศึกษา
ภาพถายดาวเทียม ประชาชนชาวพิษณุโลกบอกผมวาเขาไมรูเร่ืองอะไรเลยวาเขาไดทํา
อะไรกันมาบาง จนกระทั่งหลังจากทําเสร็จปุบ ดูตอนะครับ เสนแดง ๆ ที่ผมขีดไวคือเสนที่
กรมธนารักษ คณะกรรมการที่ตั้งขึ้นมากําหนดวาเสนแดง ๆ นั้นคือเขตแนวกําแพงเมือง 
คูเมืองโบราณของเมืองพิษณุโลก ตั้งใจฟงนะครับ ตรงนี้เปนไฮไลท (Hi-light) ครับ  
แนวแดง ๆ ที่ขีดไวเปนเขตแนวกําแพงเมืองคูเมืองของประชาชนชาวจังหวัดพิษณุโลก 
และบอกวาตรงนี้ตองถือวาเปนเขตที่ราชพัสดุ เนื่องจากวาอาศัยพระราชบัญญัติ
โบราณสถาน โบราณวัตถุ อาศัย พ.ร.บ. แพง และอาศัย พ.ร.บ. ที่ราชพัสดุ ทําใหเขตแนว
แดง ๆ ที่วานั้นซึ่งมีพื้นที่ทั้งหมด  ๒๗๓ ไร  ทานประธานลองคิดดูนะครับ พื้นที่ ๒๗๓ ไร 
ทานประธานลองคิดดูนะครับวาพื้นที่ ๒๗๓ ไร อยูใจกลางเมืองที่ถือวาเปนเมืองใหญ
อันดับสองของภาคเหนือ พื้นที่ ๒๗๓ ลานไรนี้มีประชาชนอาศัยอยูทั้งหมด ๔๓๓ ราย 
จากการสํารวจของเจาหนาที่ธนารักษเองพบวาใน ๔๓๓ ราย ประชาชนนั้นมีโฉนด 
เปนของตัวเองหมด ๔๓๐ ราย มีประชาชนเพียง ๓ รายที่ไมมีโฉนดเปนของตนเอง ปญหา
จึงเกิดขึ้นครับ ในเมื่อกรมธนารักษอางบอกวา กฎหมายกําหนดวาพื้นที่ที่บอกวาเปนเขต
แนวกําแพงเมืองคูเมืองนั้นเปนที่ราชพัสดุ --------------------------------------------------------- 
                  - ๒๕/๑ 
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เมื่อประกาศเปนที่ราชพัสดุก็จะตองมีการจัดการออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง  
นี่จึงเกิดปญหา ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวา วันนี้ประชาชนบอกผมมาวาใหมาบอกที่ประชุม 
ผมจะตองสูเ ร่ืองนี้มาตลอด เพราะเคยเอาสูที่ประชุมประมาณ ๒ ครั้ง เขาบอกวา
ประชาชนเขาถือวาเขาไมใชเปนผูบุกรุก เขาอยูอาศัยพื้นที่แหงนี้มาประมาณ ๗๐ – ๘๐ ป
แลวก็มีถนนเปนของตัวเองถึง ๔๓๐ ราย จุดที่ทําการคือ ขณะนี้พื้นที่ดังกลาวแทบจะไมมี
รองรอยของแนวกําแพงเมืองคู เมือง  ผมขออนุญาตใหกลองเขาทาบใหสมาชิก 
ใหประชาชนไดรับทราบ ภาพที่เห็นนี้คือภาพที่ขีดแดง ๆ ในภาพใหญ ๒๐๐ กวาไร ภาพนี้
เปนภาพที่เปนเขตเมืองทั้งหมด เมื่อไมนานมานี้ทางทานกรรมาธิการที่ดินไดไปศึกษา
ปญหานี้ที่จังหวัดพิษณุโลก ผมและคณะก็ไดนําคณะกรรมาธิการไดไปเย่ียมชมพื้นที่ 
ที่ทางกรมธนารักษไดกําหนดไววาเปนเขตแนวกําแพงเมืองคูเมือง ทุกคนรับทราบวา 
ไมมีรองรอยอะไรหลงเหลือแลว เปนรองรอยของความเจริญของเมืองพิษณุโลกและพื้นที่
ดังกลาวนั้นเปนพื้นที่ที่เขตธุรกิจใหญของเมืองพิษณุโลก หลังจากที่กรมธนารักษขยับ
ออกมาไดรูปนี้แลว ปญหาจึงเกิดวาแบงกไมเกิดความเชื่อม่ัน ประชาชนเกิดความสับสน 
มีพี่นองประชาชนหลายคนเพิ่งลงทุนซื้อที่เหลานี้ ลงทุนทีประมาณ ๑๐ - ๒๐ ลานบาท 
เนื่องจากวาที่ดินบางแปลงไรละ ๒๐ กวาลานบาท ปญหาเกิดความปนปวนเกิดขึ้น 
ประชาชนมีความไมสบายใจไมมีความมั่นใจ ไดมีการรองเรียนผานทานผูวาราชการ
จังหวัดมา ๑ คร้ัง มีม็อบประชาชนเปนม็อบคนชั้นกลาง วันนั้นผมจําได เขาบอกเลยวาเขา
พรอมที่จะเหมารถทัวรดวยตัวเองมาที่กระทรวงการคลัง เพื่อมารองเรียนที่กรมธนารักษ 
มาพบกับรัฐมนตรี ผมบอกเลยวาไมตอง เรามีพอเมืองของเรา เราพบผูวาฯ กอน ซึ่งตอง
ขอชื่นชมทานผูวาฯ ทานก็รับเร่ืองไวดําเนินการและพิจารณา ผมเองในนาม ส.ส.  
ของจังหวัดพิษณุโลกก็ไดมาพบกับอธิบดีกรมธนารักษ ไดมีโอกาสไดคุยกับทานรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของในการดูแลกรมธนารักษ และเปนผูยื่นญัตติเขาสูคณะกรรมาธิการที่ดินในการ
แกไขปญหาพวกนี้ หลังจากนั้นขอสรุปมีหลักการเห็นไดวา มติที่ประชุมทุกสวนขอสรุป
ตรงกันวา โครงการดังกลาวตองยุติ ตองยุติเพราะวาประชาชนเดือนรอน อยางไร
ประชาชนชาวพิษณุโลกก็ไมยอม มติตองยุติ แตปญหามีนิดเดียวอยูตรงที่วา เจาหนาที่
หลาย ๆ สวนของกรมธนารักษที่ผมไดมีโอกาสไดคุยเปนการสวนตัวเขาบอกวา เนื่องจาก 
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กฎหมายกําหนดมาวา ถาคณะกรรมการกําหนดเขตแนวที่ผมโชวใหทานดู ถากําหนดมา
เมื่อไรพื้นที่ตรงนี้จะตองเปนพื้นที่ราชพัสดุทันทีกฎหมายกําหนดมาอยางนั้น โดยสวนตัว
ของเจาหนาที่แมกระทั่งฝายกฎหมายของกรมธนารักษที่ผมไปนั่งคุยดวย เขาบอกโดย
สวนตัวเขาก็มีความรูสึกไมสบายใจมันเปนไปไมไดเลยวาอยู ๆ เขตพื้นที่เมืองที่เจริญ ๆ 
และไมมีรองรอยของความโบราณสถานอะไรอยูเลย เปนความเจริญทั้งหมดอยู ๆ  
จะมายึดเปนเขตที่ราชพัสดุแลวทานประธานทราบไหมครับวา กรมธนารักษถามวา  
ยึดไปแลวจะไปพัฒนาไหม ไมพัฒนา เพราะไมมีรองรอยที่จะพัฒนาได แตยึดไปแลว 
จะบอกใหประชาชนมาเชาเปนสัญญาปตอป ซึ่งประชาชนรับไมได นี่จึงเปนที่มาที่ผม
จะตองตัดงบประมาณของกรมธนารักษ ผมอยากจะเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี 
ผานไปยังอธิบดีกรมธนารักษที่รับผิดชอบ เพราะเมื่อไมนานมานี้ ถาผมจําไมผิดประมาณ 
๒ - ๓ สัปดาหที่ผานมา ไดมีการอนุกรรมาธิการที่ดินไปศึกษาปญหานี้ ทั้งทานผูวาฯ เอง 
ทั้งตัวแทนกรมธนารักษก็ไดไปคุยกันที่จังหวัดพิษณุโลก เพราะวาจะไปดูพื้นที่แลวมี 
การเสนอทางออกวา อยางนอยตองหยุดกอน ถาไมหยุดประชาชนไมยอม  
  ขอที่ ๒ หลังจากหยุดแลว กําลังจะหาทางออกที่เหมาะสม หลายคน 
ก็บอกวา การหาทางออกที่เหมาะสมจะตองแกไข พ.ร.บ. ซึ่งมันยาก ขั้นตอนมันยุงยาก
และยาวนาน ก็มีการเสนอทางออกวาเปนไปไดไหมวา ใหกรมศิลปากรใหประกาศพื้นที่
ตรงนั้นแทนที่จะประกาศเปนเขตโบราณสถานโบราณวัตถุ ใหยกเลิกไปเสีย ซึ่งผมถือวา
เปนทางออกที่นาจะเปนไปได เพราะวาพื้นที่ตรงนั้นมันไมมีรองรอยของโบราณสถาน
โบราณวัตถุ และทานประธานก็คงจะถามผมวา แลวอยู ๆ หมอวรงค ส.ส. พิษณุโลก 
จะมาตัดงบประมาณของกรมธนารักษเพราะอะไร ผมเรียนอยางนี้วา วันนี้งบกอนนี้ 
ของกรมธนารักษมันไมเยอะ งบกอนนี้ตั้งไวผมดูตัวเลขแลว ๙ ลานบาท  ถาทาน
เปรียบเทียบงบของกระทรวงการคลัง ๒ แสนกวาลาน กับงบ ๙ ลานบาท มันจิ๊บจอยมาก 
แตมันสงอานุภาพที่ทําเกิดความเดือนรอนกับประชาชนอยางสูงสงมาก ทานฟงดี ๆ  
งบกอนนี้ถาผมมองยอนเมื่อป ๒๕๕๐ - ๒๕๕๑ กรมธนารักษจัดสรรใหกับหนวยงาน
สํานักงานที่เกี่ยวของก็คือที่ดิน จํานวนเงิน ๑๘๕,๕๒๐ บาท ซอยยอย ผมย้ํานะครับ------- 
                  - ๒๖/๑ 
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งบกอนนี้เปนงบของหมวดของกรมธนารักษที่อยูในหมวดที่วาดวยคาจางกําหนดขอบเขต
กําแพงเมือง คูเมือง ป ๒๕๕๒ ตั้งไว ๙ ลานบาท ไมเยอะครับ แตอานุภาพมันแรงมาก
ครับ ผมดูปที่แลวสงไปที่จังหวัดพิษณุโลก ๑๘๕,๕๒๐ บาท แสนกวาบาท ทานประธาน
เชื่อไหมครับวาเงินแสนกวาบาทลงไปที่จังหวัดพิษณุโลกประชาชนปนปวนทั้งเมือง 
เลยครับ ประชาชนไมเกิดความเชื่อม่ันครับ แลวทานลองนึกนะครับวาถา ๙ ลานบาท         
ถากระจายไปตามจุดเมืองตาง ๆ ซึ่งธนารักษบอกวาขณะนี้มีอยูทั้งหมด ๙๖๓ เมือง    
ทั่วประเทศไทย ผมย้ําทานสมาชิกดวยนะครับ ๙๖๓ เมืองทั่วประเทศไทยที่ธนารักษ   
จะเข าไปสํารวจและออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง  ดังนั้น เท ากับว า  ๑  ป  
ตั้ง ๙ ลานบาท ก็ประมาณ ๕๐ เมืองที่จะปนปวน ปตอไปก็ตั้งอีก ๙ ลานบาท ๕๐ เมือง    
ที่จะปนปวน ดังนั้นผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานวาจําเปนนะครับ ทานสมาชิก      
ที่เคารพทุกทานครับ เราในฐานะผูแทนฯ ประชาชนเลือกมาใหดูแลการใชจายงบประมาณ 
งบประมาณกอนไหนที่ลงไปแลวประชาชนปนปวนเดือดรอนเราตองตัดครับ ผมจึงมีความ
จําเปนตองตัดงบสํารวจกําแพงเมือง คูเมืองของกรมธนารักษ ๙ ลานบาทนะครับ         
เพื่อความผาสุกของประชาชนครับ ขอบคุณครับ  
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :      
ทานตอไปครับ สมาชิกผูสงวนคําแปรญัตติ ทานทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ เรียนเชิญครับ 
ทานทวีวัฒนอยูไหมครับ จากทานทวีวัฒนก็จะเปนทานอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ ครับ  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขตหนึ่ง สกลนคร กระผมไมติดใจครับ         
ทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทานอรอนงคครับ  
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  นางสาวอรอนงค  กาญจนชูศักดิ์  (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียน         
ทานประธานที่ เคารพ  ดิฉัน  อรอนงค  กาญจนชูศักดิ์  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณในสวนของ
กระทรวงการคลังลง ๑๐ เปอรเซ็นต ดวยเหตุผลหลัก ๓ ประการดวยกัน  
  ประการแรก ดิฉันเห็นวาการจัดเก็บภาษีนั้นไมเปนไปตามหลักภาษีที่ดี       
ที่ควรจัดเก็บดวยความเปนธรรมและทั่วถึง รวมไปถึงการประหยัด คือการใชงบดําเนินการ
ใหลดนอยลง  แตนํางบเหลานี้ ไปใช ในการพัฒนาระบบการจัดเก็บและพัฒนา 
เพิ่มประสิทธิภาพของบุคลากรเพื่อใหการจัดเก็บภาษีนั้นไดเปนไปตามเปาหมาย และเพื่อ
ไมใหเปนภาระกับผูที่เสียภาษีเดิมอยูแลวโดยการไปเพิ่มภาษีกับบุคคลเหลานั้น ดิฉัน 
ขออนุญาตที่จะยกตัวอยางในเรื่องของความไมเปนธรรมกรณีการจัดเก็บภาษีของ   
กรมสรรพสามิตยาสูบที่ทุกวันนี้โรงงานยาสูบไดจัดแบงรายไดใหกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นทั่วประเทศ โดยการจัดแบงรายไดนี้แบงตามแหลงอัตราซองละ ๑บาท  
๘๐ สตางค ทานประธานคะ กรุงเทพมหานครถือเปนองคกรปกครองสวนทองถิ่น
เชนเดียวกัน แตกลับมิไดรับการจัดสรรในสวนนี้เลย ทั้ง ๆ ที่คนกรุงเทพฯ นั้นก็เสียภาษี
เชนเดียวกัน หรือเปนเพราะเหตุวาคนกรุงเทพฯ สวนใหญมิไดเลือกรัฐบาลชุดนี้จึงมิไดรับ
การจัดสรรในสวนของภาษีนี้ เชนเดียวกันกับกรมสรรพากรที่ไดจัดเก็บภาษีโดยสรางความ
ไมเปนธรรมใหกับคนกรุงเทพฯ ทั้ง ๆ ที่คนกรุงเทพฯ นั้นเปนกลุมเปาหมายใหญของ
กรมสรรพากร จะเห็นไดจากกรณีการจัดเก็บภาษีจากครอบครัวของนักการเมืองที่
กรมสรรพากรนั้นปลอยใหอายุคดีความนั้นขาดไป แลวไมสามารถจะเรียกเก็บภาษีได 
ในขณะที่ผูประกอบการขนาดยอย ขนาดกลาง อาคารพาณิชย ตึกแถว หรือแมแตรถเข็น 
กลับตกเปนเปานิ่ง หรือเปนของตายที่จะตองเสียภาษีเพิ่ม โดยอางเปาวาเปนเปามาจาก
สวนกลาง ดิฉันมีความเห็นวากรมสรรพากรนั้นควรจะมีการดําเนินการในการขยายฐาน
ภาษีไปยังกลุมบุคคลที่อยูนอกระบบเพื่อนํากลุมบุคคลเหลานั้นใหเขาสูระบบ แทนที่จะ
มุงเนนเก็บภาษีเพิ่มจากบุคคล  ที่เคยเสียภาษีอยูแลวนะคะ การเพิ่มเปาในการจัดเก็บภาษี
นั้นดิฉันเห็นวาเปนผลมาจากการที่ รัฐบาลไดดําเนินนโยบายในการหาเสียงเพื่อเปน 
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ผลประโยชนของตนเองนะคะ ซึ่งโครงการตาง ๆ ที่เสนอมานั้นดิฉันเห็นวาหลาย ๆ โครงการ
นั้นไมกอใหเกิดประโยชน และไมคุมคากับงบประมาณที่จัดสรรลงไป -------------------------- 
 
                - ๒๗ / ๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๒๗/๑ 
 
และหากโครงการเหลานี้ถูกจัดอยูในงบประมาณ ดิฉันเห็นวาจะเปนการสรางแรงกดดัน
ใหกับกรมสรรพากรในการที่จะตองมาขูดรีดภาษีกับผูประกอบการตาง ๆ ไมวาจะเปน 
รายยอย ขนาดกลาง อาคารพาณิชยหรือแมแตรถเข็น  

ประการที่ ๒ ดิฉันเห็นวาการจัดงบประมาณนั้นไมเปนไปตามแนวทาง 
เศรษฐกิจพอเพียง คือมีความฟุมเฟอยรวมถึงโครงการตาง ๆ ที่ไมมีความจําเปนและ 
ไมเรงดวนอยางมากมาย ไมวาจะเปนโครงการมั่นใจไทยแลนดและโดยเฉพาะการจัด
งบประมาณใหกับกระทรวงวิทยาศาสตรฯ ที่ไดใชเงินภาษีของประชาชนไปในการสราง
ดาวเทียมถึง ๖,๐๐๐ ลานบาท แตโครงการที่วานี้ในปจจุบันยังไมสามารถดําเนินการได 
แตก็รวมไปถึงโครงการขาวธงฟาที่ในปจจุบันไมสามารถดําเนินการตอไป ไดยุติโครงการลง
อันเนื่องมาจากไมสามารถครอบคลุมเขาถึงกลุมเปาหมายไดอยางทั่วถึง  
  ประการสุดทาย ที่ดิฉันขอปรับลดงบประมาณก็คือขาดหลักธรรมาภิบาล 
กระทรวงการคลังไดตั้งงบประมาณขาดดุลสูงถึง ๒ แสนกวาลานบาท ดิฉันอยากถามถึง
เหตุผลความจําเปนวามีความจําเปนอยางไรที่จะตองตั้งเปาในการจัดงบประมาณสูงถึง
ขนาดนั้น ซึ่งดิฉันเองเห็นวาความจําเปนนั้นไมมี หากรัฐบาลมีความตั้งใจจริง โดยการนํา
โครงการตาง ๆ ที่เห็นวาไมจําเปนเรงดวน ตัดออกไปจากงบประมาณ แลวก็ทําการศึกษา
ถึงความโปรงใสของโครงการตาง  ๆ  ที่ถูกนําเสนอมาแลวตัดออกไป  ก็จะทําให
กระทรวงการคลังนั้นสามารถปรับลดการขาดดุลลงได ซึ่งรวมไปถึงเงินรายไดจาก 
กองสลาก ๑๔,๐๐๐ กวาลานบาท ที่ถูกนําไปหาเสียงใหกับรัฐบาลในอดีต ซึ่งดิฉันคิดวา
ผูบริหารนั้นจะตองรับผิดชอบ ดวยเหตุผลดังกลาวทั้ง ๓ ประการ ดิฉันจึงขอปรับลด
งบประมาณในสวนของกระทรวงการคลังลง ๑๐ เปอรเซ็นต เพื่อเปนการประหยัดและ
สอดคลองกับแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง และเพื่อไมใหเกิดคํากลาวหาที่คนกรุงเทพฯ 
มักจะพูดถึงกรมสรรพากรวารีดเลือดกับปู  รีดภาษีกับคนยากจนโดยไมจําเปน ขอบคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานสมัย เจริญชาง แลวตอดวยทานลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ เชิญทานสมัย 
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  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย  ทานประธานที่ เคารพ  หลังจากการประชุมพิจารณาราง
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พุทธศักราช ๒๕๕๒ แลว ในวาระที่ ๑ พวก
กระผมไดมอบฉันทานุมัติ มอบความไววางใจใหกับคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดดูแลรักษาเม็ดเงินของประเทศ ที่จะนํามาใชในการพัฒนา
ประเทศชาติและสรางความผาสุกใหกับพี่นองประชาชน แตหลังจากที่ไดพิจารณาถึง
เอกสารตาง ๆ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จแลว กระผมเห็นวาการ
พิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น มีบางเรื่องบางหนวยงานที่นาจะไดมีการ
ป รับปรุง เกี่ ยวกับ เรื่ องของตัว เลข  เพื่ อที่ จะใหสอดคลองกับ เจตนารมณของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาแหงนี้ ยกตัวอยางเชน กรณีของทานสุวโรช พะลัง ที่ได
อภิปรายไปเมื่อวานนี้ เปนตน ดวยเหตุดังกลาวนั้น กระผมจึงขออนุญาตไดเรียนเสนอตอ
ทานประธานที่เคารพวา กระผมใครขอสงวนคําแปรญัตติและขอปรับลดงบประมาณของ
กระทรวงการคลังลง ๑๐ เปอรเซ็นต จากงบประมาณที่ตั้งไวจํานวน ๒๐๒,๕๒๓ ลานบาทเศษ 
โดยขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลังลงจํานวน ๑๐ เปอรเซ็นต ประมาณ 
๒๐ ,๒๕๒ ลานบาทเศษ  เหตุผลที่กระผมไดขอสงวนคําแปรญัตติเพื่อจะปรับลด
งบประมาณดังกลาว ก็เนื่องจากวากระทรวงการคลังไดจัดสรรงบประมาณไมเหมาะสม
และไมสอดคลองกับปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานประธานที่เคารพ 
เร่ืองของงบประมาณรายจายประจําปที่กระทรวงการคลังและสํานักงบประมาณได
รวมกันดําเนินการนํามาเสนอตอรัฐมนตรี และคณะรัฐมนตรีไดเสนอตอสภาผูแทนราษฎร 
จนมาถึงวันนี้นั้น กระผมขอเรียนวามีหลายหนวยงานที่เขาควรจะไดรับงบประมาณ
เพิ่มขึ้นเพื่อไปบําบัดทุกขบํารุงสุขหรือไปพัฒนาคุณภาพชีวิตของพี่นองประชาชนใหอยูดี
กินดีมากกวานี้ แตในขณะเดียวกันวันนี้ผมคิดวาหลายหนวยงานที่วานั้นเขาไดรับ
งบประมาณอันจํากัด --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
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หรือบางหนวยงานเขาไมได รับงบประมาณเลยแมแตบาทเดียว  ยกตัวอยางเชน  
หนวยงานที่จะตองดูแลเกี่ยวกับเร่ืองของการดํารงชีวิตของพี่นองประชาชน ยกตัวอยาง
เชน การประปานครหลวง ซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจของกระทรวงมหาดไทยไมไดรับการจัดสรร
งบประมาณจากคณะกรรมาธิการชุดนี้ โดยในรางที่กระทรวงการคลังเสนอมานั้นก็ไมมี 
ตางกับสํานักงานการประปาสวนภูมิภาคซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจของกระทรวงมหาดไทย
เชนเดียวกันไดรับการจัดสรรงบประมาณไป กระผมขออนุญาตเรียนทานประธานที่เคารพ
วา น้ําคือชีวิตตามกระแสพระราชดํารัสของลนเกลาฯ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ซึ่งเปนพระประมุขของพวกเรา วันนี้พี่นองประชาชนที่อยูในประเทศไทย ผมวาทุกภาค
ไดรับผลกระทบเกี่ยวกับเร่ืองน้ําทั้งสิ้น รวมทั้งพี่นองประชาชนที่อยูในกรุงเทพมหานคร  
ที่มีหลักฐานตามทะเบียนราษฎรประมาณ ๖ ลานกวาคน แตโดยขอเท็จจริงแลวมีผูกลาว
วาเวลากลางวันนั้นจะมีผูอาศัยอยูใน กทม. ประมาณ ๑๒ ลานคน ผมเรียนทานประธานที่
เคารพครับวานอกเหนือจากในกรุงเทพมหานครแลว เร่ืองของการประปานครหลวงเขา
ตองรับผิดชอบทั้งปริมณฑลคือ ทั้งนนทบุรีและสมุทรปราการ เมื่อเขาไมไดรับการจัดสรร
งบประมาณจากสภาแหงนี้หรือจากรัฐบาล กระผมขออนุญาตไดเรียนทานที่เคารพครับวา
ในขณะนี้มีพี่นองประชาชนเปนจํานวนมิใชนอยที่อยูบริเวณขอบ ๆ เมือง มีชุมชนที่อาศัย
อยูหนาแนนเบาบาง เขาไมสามารถที่จะมีน้ําสะอาดใชในการอุปโภคบริโภค เพราะ
เนื่องจากการประปานครหลวงไมขยายบริการไปใหเขา ขออางของการประปานครหลวงก็
คือวาไมคุมคากับการลงทุน เพราะรัฐบาลใหการประปานครหลวงทํามาหากินเอง ขายน้ํา
เอากําไรที่ไดจากการขายน้ํานั้นมาขยายบริการใหกับประชาชน เมื่อเปนดังนี้พี่นอง
ประชาชนที่อยูขอบเมืองไมวาซีกตะวันออกของ กทม. แถวมีนบุรี หนองจอก ลาดกระบัง 
คลองสามวา หรือฝงตะวันตก คนเหลานี้เหมือนเปนประชากรชั้น ๒ เขาไมไดรับการดูแล
จากรัฐบาลใหดีเทาที่ควร กระผมขออนุญาตไดเรียนทานประธานที่เคารพครับวา อยาง
นอยในพื้นที่ ๕๓๐ ตารางกิโลเมตร ที่เปนพื้นที่สีเขียวหรือที่เรียกกันวาพื้นที่อนุรักษชนบท
เพื่อเกษตรกรรมตามแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว หลังจากที่เกิด 
น้ําทวมกรุงเทพมหานครเมื่อป ๒๕๒๖ ในพื้นที่ดังกลาวนั้นขาดแคลนน้ําประปามากครับ 
แตเดิมเขาใชน้ําคลอง แตบัดนี้หมูบานจัดสรรที่ขยายเขาไปหรือแมกระทั่งโครงการตาง ๆ 
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สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๒๘/๒ 
 
ของการเคหะแหงชาติที่ไปสรางไวในพื้นที่ดังกลาว ไมวาจะเปนหมูบานเอื้ออาทรก็ดี เคหะ
ชุมชนก็ดี ปลอยน้ําเสียลงในลําคลอง คนในพื้นที่เหลานั้นเขาไมมีน้ําสะอาดที่จะใชในการ
อุปโภคบริโภค ผมเรียนทานที่ เคารพวาสิ่งเหลานี้ เราจะชวยเหลือประชาชนที่อยู 
ขอบ ๆ ของกรุงเทพมหานครไดบางไหม จากงบประมาณของรัฐที่จะไดอนุมัติออกไปเปน
จํานวนมหาศาลในปนี้ ผมขออนุญาตไดเรียนตอทานประธานที่เคารพวากระผมไดให
ความสนใจเกี่ยวกับเร่ืองน้ํา เพราะน้ําคือชีวิตในรางกายของมนุษยเรามีน้ํา ๓ สวนเปน
เนื้อสวนหนึ่งในโลกนี้ทุกทวีปเมื่อรวมกันแลว พื้นน้ํา ๓ สวน พื้นดิน ๑ สวน วันนี้ถาหากวา
ประชาชนของเรายังขาดแคลนน้ําอยู ผมเรียนทานประธานวาความผาสุกในสังคมนี้ก็คง
จะเกิดขึ้นไดยาก ไดสอบถามทานผูบริหารการประปานครหลวงวาจะตองใชงบประมาณ
อีกประมาณเทาไรถึงจะแกไขปญหาคนขอบเมืองไดสําเร็จ ทานบอกวาคงจะตองใช
งบประมาณอีกไมนอยกวา ๓๐๐ ลานบาท แตวางบประมาณ ๓๐๐ ลานบาทนั้น  
เฉพาะหนาที่จะทุเลาความเดือดรอนของคนที่เดือดรอนแลวไมมีน้ําใชในขณะนี้ แตระยะ
ยาวนั้นคงจะตองใชมากกวานี้ เพราะวาอัตราการเพิ่มประชากรในเขตรอบนอกสูงขึ้นจาก
การดึงดูดของสนามบินนานาชาติสุวรรณภูมิ วันนี้ตองเรียนทานประธานวาถาหากเราให
การประปาแกไขแบบตามมีตามเกิดอยางนี้ ผมคิดวาอีกหลายสิบปกวาจะแกไขปญหา
เ ร่ืองน้ํ าของคนในเขตขอบเมืองกรุง เทพมหานครได  จากปญหาดังกลาววันนี้
กรุงเทพมหานครหรือ กทม. ในฐานะองคกรการปกครองทองถิ่นลักษณะพิเศษซึ่งมี
ผูบริหารของเขาเองที่เรียกวาผูวาราชการกรุงเทพมหานครที่มาจากการเลือกตั้งของพี่นอง
ประชาชน เขาอดทนที่จะดูความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไมไดครับ เขาไดเอา
งบประมาณของทองถิ่นมาชวยซับซิไดซ (Subsidize) มาชวยสนับสนุนการประปา 
นครหลวงจํานวน ๑๐๐ ลานบาทครับ ในป ๒๕๕๑ เพื่อหวังที่จะไดชวยพี่นองประชาชนให
พนจากความทุกข ทั้ง ๆ ที่หนาที่ในการดูแลเกี่ยวกับเร่ืองน้ําประปานั้นเปนหนาที่ของ
กระทรวงมหาดไทย เปนหนาที่ของรัฐบาลกลาง แตงบประมาณ ๑๐๐ ลานบาท ที่ กทม. 
ไดอุดหนุนหรือวาสนับสนุนประมาณนั้นกระจายไปทั่วทั้ง ๑๕ สาขาของการประปา 
นครหลวง แตวาสามารถที่จะแกไขจุดที่วิกฤติจริง ๆ ในเขตรอบนอกของฝงตะวันออก 
 



 ๖๖ 
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กรุงเทพมหานครตกไปอยูที่การประปานครหลวงสาขามีนบุรีเพียง ๔๓ ลานบาท  
การประปาเขาก็สมทบงบประมาณเขาไปอีก ๔๓ ลานบาท รวมเปน ๘๖ ลานบาท--------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๒๙/๑ 
 
สามารถวางทอขยายบริการประปาใหกับประชาชนใน ๔ เขต คือคลองสามวา หนองจอก 
ลาดกระบัง  มีนบุ รี  ไดจํานวน  ๑๓  โครงการ  ในพื้นที่  ๑๑๑  เสนทาง  ถาหากวา 
ฝายการประปานครหลวงเขาก็บอกวาถาหากวาไดรับงบประมาณจากรัฐบาลกลาง 
อีกประมาณสัก ๒๕๐ ลานบาท ก็จะขยายการบริการประปาแกไขปญหาวิกฤติของพี่นอง
ประชาชนไดประมาณอีก ๑๑๐ เสนทาง สิ่งเหลานี้แหละครับเปนเหตุผลที่กระผมเห็นวา
การดําเนินการในเรื่องของการจัดสรรงบประมาณที่ไมสอดคลองกับความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนนั้นควรจะไดมีการปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลัง และ 
ขออนุญาตไดเรียนผานทานประธานไปถึงทานคณะกรรมาธิการครับวาเรื่องของน้ํา วันนี้ 
มีหลายหนวยงานที่หาประโยชนจากน้ํา ยกตัวอยางเชน ประปาเปนหนวยงานในการผลิต
น้ําสะอาดใหประชาชนบริโภค แตปรากฏวากรมชลประทานครับกินหัวคิวคาน้ําดิบ 
ในอัตราลูกบาศกเมตรละ ๕๐ สตางค ซึ่งผมตรวจดูแลวก็ไมพบวาเปนรายรับของแผนดิน
ที่ จะนํ ามาใชประโยชน ในการ เปนงบประมาณรายจ าย  เพราะฉะนั้ นก็ ฝาก 
ทานกรรมาธิการวาไดชวยดูแลเกี่ยวกับเ ร่ืองของน้ําดิบที่กรมชลประทานขายให 
การประปาลูกบาศกเมตรละ ๕๐ สตางค ถามวาน้ํานั้นเปนของกรมชลประทานจริงหรือไม 
ถาบอกวาถาน้ําในประเทศไทยนี้ทุกหยดเปนของกรมชลประทานก็จะมีขอกังขาตอไปวา
น้ําเหลานั้นมาจากเขื่อน การไฟฟาฝายผลิตก็นาจะเก็บเงินจากกรมชลประทานอีกชั้นหนึ่ง 
เพราะวาเปนคนสงน้ําลงมา เพราะฉะนั้นคงจะตองขออนุญาตไดเรียนทานประธานครับ
วาน้ํานั้นเปนทรัพยากรของประเทศชาติ ทําอยางไรที่เราจะไดแบงปนผลประโยชนนี้ใหกับ
พี่นองประชาชนไดอยางทั่วถึง และผมมั่นใจครับวาจากนโยบายของพรรครัฐบาลที่บอกวา 
ความสุขที่คนไทยยิ้มได ๖ มาตรการ ๖ เดือน เร่ิม ๑ สิงหาคม ป ๒๕๕๑ นี้ ในนโยบาย 
ขอที่  ๔  บอกวา  ยกเวนเก็บคาน้ํ าประปาสําหรับครัว เรือนที่ ใช ไม เกินเดือนละ  
๕๐ ลูกบาศกเมตร ครอบคลุมผูใชน้ําทั้งประเทศประมาณ ๓.๒ ลานราย ประชาชนที่มี
รายไดนอยจะไดประโยชนในการใชน้ําประปาเฉลี่ยตอรายตอเดือนประมาณ ๒๑๓ บาท 
ในเขตนครหลวง และ ๑๗๖ บาท ในเขตภูมิภาค จากนโยบายที่ผมไดเห็นอยูนี้นะครับ 
ทานประธานที่ เคารพครับ เอาไปชวยเหลือคนที่เขายังไมมีน้ําประปาใชดวยจะได 
หรือไมครับ ดีกวาที่เราจะไดดูแลเฉพาะคนที่เขามีโอกาสใชน้ําแลว และในขณะเดียวกัน 



 ๖๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๒๙/๒ 
 
ถาหากวายกเลิกการขายน้ําของกรมชลประทานใหการประปาลูกบาศกเมตรละ  
๕๐  สตางค  ผมคิดวาประชาชนจะได รับประโยชนมากกวาเอกสารแผนนี้ค รับ 
ขอขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปครับ ทานลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ ครับ เรียนเชิญครับ  
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ (สงขลา)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม  นายลาภศักดิ์  ลาภาโรจนกิ จ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย ผมไดสงวนปรับลดกระทรวงการคลังไว ๑๐ เปอรเซ็นตเชนกัน  
ความจริงที่ผมอยากจะอภิปรายนั้นก็อยูในสวนของกรมศุลกากร ซึ่งผมก็ปรับลด  
๑๐  เปอร เซ็นต เชนกันครับ  กรมศุลกากรปนี้ ไดงบมา  ๒ ,๗๒๖  ลานบาทเศษ  ๆ 
ขณะเดียวกันผมไดดูในรายละเอียดบางสวนที่ทางกรมศุลกากรไดจัดเรียงลําดับ
ความสําคัญแลว ก็ดูแลวเห็นครับ บางอยางผมก็เห็นพองดวย เชน ดานอรัญประเทศ  
ทานก็ตั้งงบใหถึง ๗๔ ลานบาท แลวก็มีการผูกพันจนถึงป ๒๕๕๓ ขณะเดียวกัน
กรรมาธิการทานไดปรับเพิ่มใหกับดานบูเกะตาอีก ๒๒๙ ลานบาท ผูกพันจนถึงป ๒๕๕๔ 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมพูดเรื่องนี้ใหฟงก็เพราะมันเกี่ยวโยงมาถึงจังหวัดสงขลา 
ที่บังเอิญผมมาเปนผูแทนราษฎร ทานประธานถาเคยไปที่จังหวัดสงขลาและถาทาน 
มีโอกาสเดินทางไปตางประเทศคือประเทศมาเลเซีย ทานไปดูดานที่นั่นสิครับ ดานที่อยูที่
อําเภอสะเดาหรือที่เราเรียกวา ดานนอก ชิดกับจังโหลนของประเทศมาเลเซียแออัด
เหลือเกิน  งบประมาณไมเคยลงไปที่นั่นเลย  ผมเองก็ไมกลาที่จะพูดวากรมไหน 
ตองรับผิดชอบ เพราะมันโยงไปถึงตรวจคนเขาเมือง แลวก็โยงไปถึงการทองเที่ยว 
แหงประเทศไทย อยาลืมนะครับทานประธานครับ ผมเองก็ไมทราบวากรรมาธิการทําไม 
ไมไดคิดที่จะหาทางใหงบประมาณในสวนนี้ ชาวมาเลเซียขณะนี้ถามาเที่ยวประเทศไทย 
โดยเฉพาะทางภาคใตนี้ มีอยูดานเดียวครับเปนหลัก  เวนที่  สุไหงโก -ลก  เบตง  
หรือที่ตากใบ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
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แตที่หลักใหญที่สุดก็คือที่สะเดา ดานนอก สงขลา ทางเครื่องบินทานไมตองพูดเลยครับ 
หาดใหญอินเตอรเนชั่นแนล แอรพอรต (International Airport) อินเตอรหายไปหมดแลว 
เครื่องบินระหวางประเทศไมไดบินมาเปนป ดวยการบริหารราชการของ ฯพณฯ สมัคร ผม
ก็งงเหมือนกันวา ทําไมอินเตอรหายไปหมดแลว เพราะฉะนั้นอันนี้ผมก็เลยขอฝากวา เร่ือง
ลักษณะแบบนี้ผมตําหนิมากกรรมาธิการไมไดมาสอบถาม แลวก็ไมเรียกผมไปชี้แจง ทั้ง ๆ 
ที่ผมปรับลด ๑๐ เปอรเซ็นต ผมเองไดมีโอกาสไปดูดานที่นั่น พรอมกับ ฯพณฯ ชวน  
หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรีทานกําชับแลวกําชับอีกวาดานนี้เปนดานที่ทําเงินใหกับ
ประเทศชาติ  ปหนึ่งหลายแสนลานแตขณะเดียวกันดานนี้แออัดมาก โดยเฉพาะตรวจคน
เขาเมือง ทานประธานทราบไหมครับ เวลาการตรวจคนเขาเมืองนี้ มันตองไปสแกน 
(Scan) รถบัสมา  ๕  - ๖  คัน  เ รียงกันมาชวงที่พีค  ซีซั่น  (Peak season) เด็กเล็ก  
คนเฒาคนแก ตองออกมายืนเรียงเปนกิโลเมตร รถติดกันเปนกิโลเมตร แลวชองตรวจมี
เพียง ๒ ชอง ๓ ชอง มันจะรับเขาไดเปนพันเปนหมื่นไดอยางไร ซึ่งไดพูดแลวพูดอีก  
ก็ทราบวามันไมมีที่ บางทานอาจจะเถียงวาไมมีสถานที่ แตเช็คแลวทางดานและทาง ตม. 
เขาบอกมีสถานที่ที่หนึ่ง ๗๐๐ กวาไร สามารถที่จะตั้งงบประมาณได แลวก็ทราบวา 
ทางราชการไมวาหนวยงานที่เกี่ยวของไดเขาไปดู ไดมาพบและไดเห็น ทุกคนก็ใหกําลังใจ
วาอยากจะให แตครั้งนี้งบประมาณไมติดเลย ผมเสียใจมากก็เคยคุย ทานเปนรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐครับ ประทานโทษที่เอยนาม ผมก็เคยปรารภ 
แตทานอาจจะพูด ๆ แลว ทานจําผมไมไดก็ลืมไป ก็พูดครับพี่ มีแลว มีแลว งบมีแลว  
ผมก็เช็ค ไมเห็นเลยครับ ผมอาจจะเชื่อวามี แตพอเช็คไมมี ผมก็จําเปนที่ตองสงวนสิทธิที่
จะมาอภิปรายในวันนี้  ที่จะชี้ให เห็นวาความสําคัญ ระดับสําคัญของดานตาง  ๆ  
ที่ทานใหนั้น มันไมผิด แตสิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือที่ผมกลาวเมื่อสักครู เปนดานทําเงินทําทอง
ใหกับประเทศ ทานประธานเดินทางไปตางประเทศ สนามบินมันหลายชองออกงาย  
แตลองไปทางรถยนตไปมาเลเซีย ทานเห็น ติดครับ ทานจะรูสึกเซ็งเลยครับ มาเลเซีย
หลาย ๆ ทานที่พอมีอันจะกินหนอย ขับรถมาบางทีบางครั้งเขาขับรถกลับเลย เขาไมอยาก
มาเที่ยว เขาไมไดกลัวเรื่องภาวะไมปกติในภาคใตที่ผมเคย 



 ๗๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๐/๒ 
 
เรียนเมื่อวานนี้ การที่ทานออก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ยังนากลัวกวาภาวะที่ไมปกติที่เกิดที่ภาคใต 
เขาเขาใจครับ หาดใหญไมมีอะไร เขาอยากมาเที่ยว แตสิ่งที่เขามีปญหา นั่นคือสถานที่
ดานตรวจคนเขาเมือง ทางมาเลเซียเขาจัดไดเปนระเบียบมาก ลงทุนมหาศาลเขาไปจอบ
(Job) เดี๋ยวเดียวก็เสร็จ รถกี่สิบกี่รอยคัน เขาไปใชเวลาครูเดียว คนก็ไมตองลง แตของเรา
ตองลงเรียงแถว ถาเปนคนแกอายุมาก ๆ เดินไมไหวหรือ คนที่พิการอยากจะมาเที่ยวก็
ตองมาเดินเขาแถว เพราะฉะนั้นผมก็เลยฝากวา ก็อยากจะถามทานกรรมาธิการ  
ทําไมทานไมสอบถามทางศุลกากรกอน หรือทานมีคณะอนุฯ ตาง ๆ ที่เขาไปดู ทําไมไม
สอบถามในพื้นที่วาเหตุการณเหลานี้ที่เกิดขึ้นเปนประโยชนของประเทศทําไมไมทําใหเปน
ประโยชนขึ้น ทําไมกรรมาธิการไมตั้งงบประมาณ เพราะฉะนั้นผมก็อยากใหทาง
คณะกรรมาธิการชี้แจงดวยวาเหตุผลอะไรทานจึงไมใหงบประมาณกับทางดานศุลกากร
สะเดา จังหวัดสงขลาของผม อันนี้ไมเฉพาะของผมครับ ของคนไทยทุกคนดวย เพราะเปน
เม็ดเงินที่จะเขาสูประเทศครับ ทานประธานครับ ผมก็คงมีเร่ืองเพียงเทานี้ แลวก็ผมเอง 
ก็เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ จึงขอปรับลด ๑๐ เปอรเซ็นตครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานจุติ ไกรฤกษ เชิญครับ ทานจุติขอใหทานนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ เรียนเชิญครับ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๑ 
 
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร) : กราบขอบพระคุณคะ 
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร เขต ๗ กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดสงวนคําแปรญัตติปรับลด
งบประมาณในมาตรา ๗ ในงบประมาณความรวมมือพัฒนาเศรษฐกิจของเพื่อนบาน 
๒๐ เปอรเซ็นต งบประมาณ ประมาณ ๗๑๗ ลานบาท เหตุผลที่ดิฉันปรับลด ดิฉันได 
คิดวาความคืบหนาในการพิจารณางบประมาณประจําป พ.ศ. ๒๕๕๒ ดิฉันพบวา 
อยางโครงการสรางถนนใหกับเพื่อนบาน ประเทศเรายังมีถนนใชยังไมเพียงพอเลยนะคะ  
ยิ่งโดยเฉพาะเขตที่ดิฉันรับผิดชอบอยูไดทําการรองเรียนมาหลาย ๆ ป แลว ถนนตาง ๆ  
ก็ยังไมดําเนินการเพื่อใหความสะดวกกับพี่นองเลยคะ  แลวงบประมาณตาง ๆ นี้ 
มีแผนงานที่ซ้ําซอน แลวก็เปนโครงการดิฉันวาเปนสมัยนิยมมากกวา อยางเชน ภาวะ 
โลกรอน หลายกระทรวงก็นํามาอางเพื่อที่จะนําโครงการนี้ไปเสนอใหกับหนวยงานตาง ๆ  
เพื่อที่จะนํามาตั้งงบประมาณขึ้นมา แลวก็อีกปญหาหนึ่งก็คืองบสูงมากการบริหารหรือวา
การจัดการก็ไมประสิทธิ์แลวก็สัมฤทธิ์ผลเทาที่ควร เทาที่ดิฉันติดตามมา และอีกโครงการ
หนึ่ง ที่หนวยราชการชอบอางก็คือโครงการยึดแนวเศรษฐกิจพอเพียง โครงการดีมาก  
แตโครงการที่ทําก็ไมไดสอดคลองกับพระราชปณิธานของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
หนวยราชการตาง ๆ ชอบนําสิ่งเหลานี้มาแปะอางแลวก็นําเสนอมาเปนโครงการ เพื่อที่จะ
นํางบประมาณของพี่นองประชาชนมาใช งบดําเนินการตาง ๆ ก็สูง สูงมากจริง ๆ  
โครงการดี ๆ ที่ดิฉันอยากจะเสนอ เชน โครงการไตเทียม โครงการแวนแกว โครงการดูแล
ผูสูงอายุ สิ่งเหลานี้เปนการพัฒนาคน ถือวาเปนทรัพยากรมนุษยที่พวกเราทุกคนตองให
ความสนใจ เพราะความเปนมนุษยดวยกัน ดิฉันตั้งขอสังเกตนะคะ งบประมาณที่ชอบ
สรางตึก สรางอาคาร สรางถนน ซื้อคอมพิวเตอรไมทราบวาสิ่งเหลานี้จะทําใหพวกเรา 
เกิดความพอเพียงไดเมื่อไร เพราะเรายัดเยียดใหเขาในบางครั้ง เขาอาจจะไมตองการเลย
ก็ได ดิฉันจะพูดถึงผูสูงอายุ ซึ่งเราเองไดเกิดมาทุกวันนี้ก็เพราะปูยาตายาย ทานเปน
บรรพบุรุษของเรา ถึงแมวาจะไมใชครอบครัวของเรา แตทานก็เปนเลือดเนื้อเชื้อไข 
คนไทยดวยกัน  ดิฉันไมอยากให เราเกิดความรูสึกวาทอดทิ้ งและไม เหลียวแล 
ทานเหลานั้นเลย ทานเปนปูชนียบุคคล ทานลองนึกภาพดูวาเกิดทานเปนพอแมเรา  



 ๗๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๓๑/๒ 
 
ตองไปนั่งขอทานดวยความชราภาพหรือวาอยูโดดเดี่ยวและรางกายทุพพลภาพไมมีใคร
ดูแล เราจะมีความรูสึกอยางไร งบประมาณที่สงใหผูสูงอายุนั้นไมเพียงพอ ผูสูงอายุ 
มีปริมาณมากขึ้น แตคุณภาพในการดํารงชีวิตลดลง ดิฉันขอฝากทานประธานดวยนะคะ 
ชีวิตมนุษยเปนสิ่งที่สําคัญ แลวก็ควรที่จะใหความชวยเหลือ ทานประธานคะ โครงสราง
ของประชากรไทยตอนนี้ผูสูงอายุ  ดิฉันทราบวาสัดสวนของผูหญิงจะมีมากขึ้น 
เพราะฉะนั้นความออนแอของผูสูงอายุก็จะมากขึ้นดวยโครงสรางประชากรของป  
พ .ศ .  ๒๕๓๗   ๔  ลานคน   ป  ๒๕๔๕   ๕ .๙  ลานคน   และป  ๒๕๕๐  มีผูสูงอายุ 
๗,๐๒๐,๐๐๐ คน ทานประธานทราบไหมวา ๓๐ – ๔๐ ป ขางหนาประเทศเราจะ
กลายเปนสังคมของผูสูงอายุ ดิฉันอยากจะเสนอใหมีหนวยงานที่จะบริการผูสูงอายุ 
ครบวงจร เพื่อที่จะใหเขาเตรียมตัวในการที่เปนผูสูงอายุโดยการที่รัฐบาลหรือวาสังคมหรือ
วาลูกหลานจะไมตองรับผูสูงอายุเหลานั้นมาเปนภาระ โดยการใหมีหนวยงานตาง ๆ 
ทํางานตรงนี้อยางตอเนื่อง เขาจะไดดูแลสุขภาพดูแลรางกายแลวก็สามารถที่จะชวยเหลือ
ตัวเองไดในวันขางหนา นี่เปนโครงการอยางตอเนื่อง แลวก็เปนรูปธรรม แลวก็เปนสิ่งที่
คุมคาถาเราจะลงทุนตรงนี้ไป ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๒/๑ 
 
จริงอยูเบี้ยเลี้ยงผูสูงอายุที่เราจัดใหก็เปนสิ่งสําคัญสําหรับผูที่มีฐานะยากจน แตวาถาสิ่ง
เหลานี้เรามอบใหเขาไป แลวทุกคนเขามารวมกิจกรรมในหนวยงานนี้ เขาก็จะสามารถ
ดูแลตัวเองได  ดิฉันขอฝากตรงนี้ดวยนะคะ  ตอนที่ทานอดีตนายกฯ  ชวน  เปน
นายกรัฐมนตรี ทานก็เคยไดจัดตั้งเบี้ยเลี้ยงผูสูงอายุเดือนละ ๓๐๐ บาท พอมาทาง 
ทานนายกฯ พลเอก สุรยุทธ ก็เพิ่ม ๓๐๐ ถึง ๕๐๐ แตวายังไมเพียงพอหรอกคะ ผูสูงอายุ 
มี ๔ ลานกวาคนนะคะ แตวาตอนนี้เราได ๓ ลานคนเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นสวนที่เหลือ
ใครจะดูแลทาน ใครจะใหการเหลียวแลทาน วันนี้เศรษฐกิจตาง ๆ ก็เงินเฟอ รายจายก็สูง 
และอีกอยางหนึ่งจากภาวะโลกรอน สุขภาพ ทานผูสูงอายุไมสามารถที่จะทนทานตอ
ความเสื่อมสภาพของตัวเองได ดิฉันขอฝากตรงนี้ดวยนะคะ เราก็ไมอยากจะใจดํากับทาน
เหลานี้เลย ทานเปนบุคคลที่สําคัญ แลวก็เปนที่เคารพยิ่ง ถึงแมวาจะไมใชครอบครัว 
พอแมของเรา ขอฝากดวยคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    
ทานสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน    
พรรคประชาธิปตย ในกระทรวงการคลัง มาตรา ๗ นี้ ผมไดขอปรับลดงบประมาณไว  
๒๐ เปอรเซ็นตโดยภาพรวมทั้งกระทรวง แตเพื่อประหยัดเวลาของทานประธาน แลวก็ 
ที่ประชุมแหงนี้ ก็ขออนุญาตที่จะอภิปรายเพียงแค ๒ กรม ก็คือในสวนของ กรมศุลกากร
และกรมธนารักษ ในสวนของกรมศุลกากรนี้คงมีประเด็นที่กราบเรียนผานทานประธาน 
ถามไปยังคณะกรรมาธิการครับ  
  ๑. เรื่องในการจัดตั้งงบประมาณในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ   
ในการอนุมัติโครงการที่อยูในงบประมาณเพิ่มเติมนี้  ในหลักการผมเห็นดวยนะครับ        
ที่กรมศุลกากรนี้ไปไดงบประมาณในการกอสรางดานศุลกากรบูเกะตา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่อง 
ที่มีความจําเปน มีความสําคัญ แตที่ติดใจก็คือวาหลักเกณฑของทางคณะกรรมาธิการ 
นี้คือโครงการลักษณะอยางนี้นาจะเปนโครงการที่อยูในงบปกติครับ แตทําไมถึงมาอยู 
ในงบที่ชั้นแปรญัตติ  แลวเปนงบผูกพันดวย  ผมเปนหวงเรื่องวินัย  ทางการเงิน  



 ๗๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๓๒/๒ 
 
ทางการคลังในอนาคตขางหนา ในงบปกติที่หนวยงานเสนอโครงการตามปกติขึ้นมา 
อาจจะไมผาน เพราะเหตุผลกลใดก็สุดแลวแต แตใชเลนเลหเพทุบาย ใชเสนใชสายมาซุก
มาซอนโครงการ มาสอดไสใสเอาในชวงของคณะกรรมาธิการนี้ครับ เพราะฉะนั้นก็มี
ประเด็นที่จะถามวาทางคณะกรรมาธิการนี้ไดถือหลักเกณฑอะไร ในการพิจารณา
โครงการในงบเพิ่ม แลวเปนงบผูกพันดวย มันเหมาะสมไหม มันเกี่ยวของกับวินัยทางดาน
การเงิน การคลัง ในวันขางหนาไหม นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ของกรมศุลกากร 
  ในเรื่องที่ ๒ ผมไมทราบวาทางคณะกรรมาธิการนี้ครับ ซึ่งก็มีทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลัง ขออภัยเอยนามทานครับ ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์     
เปนรัฐมนตรีชวยฯ อยู ก็เปนกรรมาธิการดวย ไดมีการซักถาม ไดมีการสอบถาม ไดมี
การศึกษาทั้ งกรอบภาระหน าที่ ส วนตั วของท าน  ซึ่ งกํ ากับดู แลกรมศุลกากร 
นี้ครับ ในการจัดตั้งดานทั่ว ๆ ไปทั่วราชอาณาจักร เพราะทานประธานตองเขาใจวา
ประเทศไทยเรานี้  มันมีอาณาเขตตอหลายพื้นที่ที่ มันมีอาณาเขตตอชายแดน  
กับประเทศเพื่อนบาน ไมวาจะเปนประเทศพมาก็ดี ลาวก็ดี เขมรก็ตาม เพราะฉะนั้น
ความสัมพันธของคน ๒ ชาตินี้ครับ เดินเขาเดินออกกันไปเดินออกกันมานี้ ก็มีการเอาของ
ทั้งถูกกฎหมายและผิดกฎหมายเขามาคาขายระหวางกันได ตรงนี้เปนหนาที่ของทาง   
กรมศุลกากร ที่อยากจะกราบเรียนผานทานประธานถามทางคณะกรรมาธิการไดซักถาม
ไหมวิธีการตั้งดานศุลกากรขึ้นมา ทานมีแผนการในการจัดตั้งดานตาง ๆ ขึ้นมาอยางไร   
ในแตละปงบประมาณ หรือมีแผน ๕ ป แผน ๗ ป แผน ๑๐ ปอยางไรหรือไม ---------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๓/๑ 
 
เร่ืองขจัดปดเปาไมมีการเอาของระหวางประเทศ ซึ่งเปนของที่ผิดกฎหมายมาซื้อขาย 
ตอกันระหวางคนทั้ง ๒ ชาติ รวมทั้งการพิจารณาในการตั้งจุดผอนปรนชั่วคราว ซึ่งตรงนี้ 
ขออนุญาตที่จะหยิบยกในพื้นที่จังหวัดชุมพรบานผมเอง ก็คือที่ตําบลลับลอซึ่งเปนตําบล 
ที่อยูในเขตพื้นที่ ๔๙๑ ซึ่งเปนพื้นที่ที่เปนที่รูจักกันทั้งประเทศ เคยมีกรณีพิพาทระหวาง
ไทยกับพมาเรื่องเนิน ๔๙๑ มาแลว ขณะนี้ไมมีปญหา แตวามีชายแดนที่มันตอเขตกันกับ
ประเทศพมา เพราะฉะนั้นคนทั้ง ๒ สัญชาติโดยเฉพาะอยางยิ่งของพมาเขาไทย ไทยไป
พมาแทบไมคอยมีหรอก มีแตพมาอพยพเขามาในประเทศไทย ไมวาจะเปนเรื่องของคนใน
การอพยพเดินขามเขตแดนเขามาเลยก็ดี หรือเอาสิ่งของตาง ๆ ไมวาจะเปนสัตวพาหนะ 
วัวควายตาง ๆ จูงเขามาก็ดี แลวในขณะนี้ก็มีการลงทุนของนักลงทุนในประเทศไทยไป
ดูแลเร่ืองถานหินในเขตพมาก็ขนถานหินเขามาก็ตาม การเอาของเหลานี้เขามาจากพมา
เขามาในเมืองไทย มันก็เขามาตรงบริเวณตําบลรับรอ อําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร  
ผมตองกราบขอบพระคุณเมื่อวานนี้เอง ทานรัฐมนตรีชวยฯ ประดิษฐ ผมถามในวาระ
หารือ ทานก็ใหความกรุณาทันที ประสานงานกับอธิบดีกรมศุลกากร อธิบดีกรมศุลกากร 
ก็โทรศัพทมาที่ผมวาไดประสานงานไปที่ผูวาราชการจังหวัดชุมพรแลว แตประเด็นปญหา
มันไมไดอยูตรงนั้นวาไปตั้งที่ตําบลรับรอที่ตรงไหนก็สุดแลวแต แตประเด็นก็คือหลักการใน
การดูแลอาณาเขตบริเวณตาง ๆ ในการทํามาคาขายระหวางประเทศไทยกับประเทศ
เพื่อนบานวาบริเวณใดบางที่ควรจะตั้งจุดผอนปรนชั่วคราว ตรงนี้หนาที่ เปนของ 
กรมศุลกากรจะตองดูวาพื้นที่ตรงไหนที่มันเหมาะสมที่จะตั้งจุดผอนปรนชั่วคราว ไมใชรอ
ใหเหตุมันเกิดแลวถึงมาพิจารณากันภายหลังเหมือนกรณีที่เกิดที่ตําบลรับรอ อําเภอทาแซะ 
จังหวัดชุมพร ผมตอสูเร่ืองเหลานี้มานานพอสมควร แลวก็เคยพาเขาในกรรมาธิการ 
การยุติธรรม เพราะมีการรองเรียนในเรื่องของฝุนละอองที่ขนบรรทุกเรื่องแร แลวก็ไมไดปดฝา
ใหดีไมไดปดกระบะทายรถใหดี ฝุนมันก็ไปตกที่ชาวบานก็เกิดโรคภัยไขเจ็บขึ้นมา ก็เปน
การลิดรอนสิทธิของเขา เขาก็มารองเรียนกรรมาธิการการยุติธรรมซึ่งผมเปนประธานอยู 
เราก็ไดศึกษาเชิญเจาหนาที่มา แตเชิญมาแลวทางกรมศุลกากรบอกจะไปเปดจุดผอนปรน
ชั่วคราว แตจนเดี๋ยวนี้ครับ ก็เพิ่งได รับคําชี้แจงเมื่อวานวารอใหภาคเอกชนเขาไป
ดําเนินการกอน ๑๖ – ๑๗ จุด อะไรก็ไมทราบ ผมบอกหลักมันไมไดอยูตรงนั้น หลักมันอยู 



 ๗๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๓/๒ 
 
ตรงที่วาตั้งจุดผอนปรนชั่วคราวก็ตั้งไปเลย ไมตองรอใหเหตุมันเกิด ไมใชตั้งจุดผอนปรน
ชั่วคราวขึ้นมาเพื่อกิจการอันหนึ่งอันใดโดยเฉพาะ แตตองเอามาดูแลเกี่ยวของกับ 
ความมั่นคงดวย มีไหมในการเอาของที่ผิดกฎหมายเขามา ตรงนี้ก็เปนที่ทราบกันอยู  
แลวก็แรงงานพมาที่เขามามันก็ตองยอมรับวามันมีอยูจริง เพราะฉะนั้นตรงบริเวณรอย
ตะเข็บตรงนี้ก็เปนหนาที่ของทางกรมศุลกากรที่จะตองดูวานาจะเหมาะสมในการตั้ง 
จุดผอนปรนชั่วคราวหรือไม อันนี้ผมกราบขอบพระคณุทานรัฐมนตรีไปแลว แตวาอยากจะ
ฟงกฎเกณฑ กติกา ตรงนี้วาทางกรมศุลกากรไดดูในรอบ ๆ อาณาบริเวณทั่วประเทศนี้
หรือไม นี่ก็คือในสวนของกรมศุลกากรครับ  
  สวนในเรื่องของกรมธนารักษก็คงมี ๒ เร่ืองยอยทานประธานครับ ที่จะ
กราบเรียนผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวาในระหวางที่ทานไปพิจารณา
งบประมาณของกระทรวงการคลัง ทานไดมีการซักถามใน ๒ ประเด็นตอไปนี้ใหกับกระผม
หรือไม  
  ในเรื่องที่ ๑ ในเรื่องที่รัฐบาลมีโครงการในการที่จะปลูกพืชเศรษฐกิจปาลม
น้ํามันอีก ๑ ลานไร ถาผมจําตัวเลขไมผิด แลวก็ผาน มติ ครม. ในระหวางที่กรรมาธิการ
งบประมาณชุดนี้กําลังศึกษาในวาระที่ ๒ อยู ประเด็นของปญหามันอยูตรงนี้ ที่ดิน 
ในขณะนี้ทางคณะกรรมาธิการไดถามทางกรมธนารักษไหมวามีที่ดินกรมธนารักษ  
ที่ดินราชพัสดุทั้งหมดทั่วประเทศกี่ลานไร และในจํานวนกี่ลานไรตรงนั้นมีพื้นที่ที่ไมได 
มีใครเขาไปครอบครองอยูเลยฟงใหดีนะครับ คือเปนที่ดินที่เปนที่ของกรมธนารักษอยู 
เหลืออยูกี่ลานไร และในจํานวนที่เหลืออยูกี่ลานไรตรงนั้น นโยบายของรัฐบาลชุดนี้ 
ในการที่จะจัดที่ดินตรงนั้นเพื่อปลูกปาลมน้ํามันในการเพิ่มกําลังผลิตหรือเพิ่มผลผลิต
ทางดานเศรษฐกิจ-------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สุทธิกานต  ๓๔/๑ 
 
เพราะสามารถใชเปนพลังงานทดแทน และใชพืชเศรษฐกิจอยางอื่นไดอีก ทางกรม 
ธนารักษหรือทางที่ดินราชพัสดุนี้ไดดูในที่ดินเหลานี้อยางไร และมีวิธีการในการจัดสรร
ใหกับพี่นองประชาชนนี้มีกฎเกณฑ กติกามารยาทอยางไรบาง ทางคณะกรรมาธิการได
ซักถามทางอธิบดีผูรับผิดชอบในเรื่องนี้หรือไม อยางไร นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ของกรม 
ธนารักษ  
  ในเรื่องที่ ๒ ในที่ดินของกรมธนารักษนี้ที่ มีพี่นองประชาชนไดเขาไป
ครอบครอง ไดเขาไปจับจอง เขาไปทําประโยชน ไปปลูกอาคารบานชองเปนหลักเปนฐาน 
มีเลขที่บานที่ถูกตอง ในขณะนี้ทั้งหมดทั้งประเทศนี้มีประมาณสักเทาไร และในจํานวน
ที่ดินเหลานั้นทางกรมธนารักษมีกฎเกณฑในการที่จะดูแลพิจารณาอยางไร ในการที่จะให
พี่นองประชาชนไดครอบครอง ไดถืออาศัยอยูในบานชองของเขาในที่ดินราชพัสดุนี้ 
อยางไร โดยเฉพาะอยางยิ่งที่เกี่ยวของกับรัฐบาลชุดของอดีตทานนายกฯ ทักษิณที่เคยขึ้น
ทะเบียนคนจนเอาไว ทะเบียนคนจนวันนี้ขึ้นกันทุกอําเภอ แลวก็ขึ้นแตทะเบียนตรงนั้น  
เขาเรียกวาทะเบียนคนจน ทางคณะกรรมาธิการเคยซักถามไหม ทะเบียนคนจนตรงนั้น
ทางกรมธนารักษเคยเอามาดูแลไหม เคยประสานกับทานผูวาฯ เคยประสานกับ 
ทานนายอําเภอ แลวมาดูแลวาในพื้นที่ตรงนี้มีที่ดินของกรมธนารักษที่ประชาชนที่ไดเขา
ไปอยูแลวเปนคนยากคนจนที่ขึ้นทะเบียนคนจนไวกี่เปอรเซ็นต กี่มากนอย ไดตรวจสอบ
ตรงนี้หรือไม ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดแลเห็นสักเรื่องหนึ่งครับ เปนกรณีที่เกิดขึ้นที่
ตําบลปากตะโก อําเภอทุงตะโก จังหวัดชุมพร ชาวบานเขาเขาไปครอบครองที่ของ
กรมธนารักษอยูในตลาดของปากตะโกเลย อยูมาชั่วอายุคนแลวครับ เขาประสงคที่จะทํา
สัญญาเชากับราชพัสดุจากกรมธนารักษโดยตรง แตธนารักษจังหวัดชุมพรไมยอมใหทํา
สัญญาเชาโดยตรงกลับใหไปออมไปทําสัญญากับคนที่อางวาเปนผูที่ เคยเชาที่ดิน 
ราชพัสดุตรงนี้ คือนายทุนดี ๆ นั่นเอง แลวไมเคยเขาไปครอบครองทําประโยชนเลย  
คนจนจริง ๆ ขึ้นทะเบียนคนจนไวอยูในที่ดินแปลงนั้นจะขอเชาที่ดินจากราชพัสดุจังหวัด
ชุมพรไมให กลับไปใหคนรวย ลักษณะอยางนี้ผมตั้งโจทยเลย ถาเปนลักษณะอยางนี้ทาง
กรรมาธิการไดซักถามไหม วาการเอาที่ดินไปใหคนรวย ๆ เขาอยูไดอยูแลว เขามีเงินมีทอง
อยูแลว แลวใหเขาถือครองที่ดินอยูอีก มันเปนการเอาเปรียบคนจนไหม มันขัดตอนโยบาย 



 ๗๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ       สุทธิกานต  ๓๔/๒ 
 
รัฐบาลไหม อีกที่หนึ่งเรื่องปลูกปาลมนี้ เหตุเกิดที่ตําบลนาพญา อําเภอหลังสวน จังหวัด
ชุมพร ที่ดินเหลืออยูเยอะแยะ เขามารองเรียนครับ เราก็เรียกธนารักษในจังหวัดชุมพรมา
ถามวาที่ดินแปลงนี้ทราบขาววามีการบุกรุกจากนายทุน จะไปปลูกปาลมน้ํามันก็ปลูก
ไมได เพราะมีคนอางวาที่ดินของฉันทั้งหมด ทั้ง ๆ ที่เปนที่ของหลวง คนยากคนจนที่อยูใน
ตําบลนาพญาที่ขึ้นทะเบียนคนจนเอาไวจะเขาไปยังไมไดเลย แตคนที่ไหนก็ไมรูนอก 
พื้นที่เขามา ลักษณะอยางนี้ทางกรรมาธิการนี้ไดไปซักถามไหม ไดไปตรวจสอบไดไปดูแล
แทนพวกซึ่งที่เปนสมาชิกแหงสภานี้ไหม เพื่อรักษาผลประโยชน เพื่อใหเกิดความเปนธรรม 
เพื่อใหเกิดความยุติธรรมกับพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ ดวยเหตุจําเปนดังกลาวนี้ 
ผมจึงไดปรับลดงบประมาณของกระทรวงการคลังไว ๒๐ เปอรเซ็นต ขอคําตอบจากทาง
คณะกรรมาธิการดวย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประสงคจะขออภิปรายอีก ๒ ทานนะครับ เร่ิมจากทานอันวาร สาและ และตอดวย 
ทานจุติ ไกรฤกษ เรียนเชิญทานอันวารครับ 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม อันวาร  
สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมไดสงวนญัตติ 
ขอแปรลดไวที่ ๕ เปอรเซ็นต ของกระทรวงการคลัง ผมคิดวาการทํางานของกระทรวง  
การคลังวันนี้ยังไมสอดคลองกับปญหาที่เกิดขึ้น โดยเฉพาะในพื้นที่ของในเขตจังหวัด
ชายแดนภาคใตที่มันมีปญหาอยูในขณะนี้ ที่ผมตองพูดถึงปญหาในเขตพื้นที่ตรงนี้มาก 
เนื่องจากตองยอมรับครับทานประธานวา คนพี่นองที่อยูในจังหวัดชายแดนภาคใตวันนี้ 
มีปญหามากจริง ๆ และแทบจะอยูกันไมไดแลวครับ --------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๕/๑ 
 
จริง ๆ กระทรวงการคลังจะเปนกระทรวงหลักอีกกระทรวงหนึ่งนะครับที่จะมีผลในการ 
เยียวยา แลวก็ดูแลความเปนอยูใหพี่นองที่อยูในพื้นที่ตรงนั้นมีความเปนอยูที่ดีขึ้น  
  ประเด็นแรกในสวนของซอฟทโลน (Soft loan) เงินกูดอกเบี้ยต่ําที่ มี
ดอกเบี้ย ๑.๕ ที่ชวยเหลือในพื้นที่ตรงนั้น วันนี้จะถึงเวลาที่ครบกําหนดในการชําระแลว 
แตรัฐบาลเองยังแกปญหาในพื้นที่ยังไมไดเลย เพราะฉะนั้นผมคิดวาโครงการนี้ก็คงตอง
ตอเนื่องแลวมีตอไปดวย  แลวคิดวาในการปลอยเงินกูดอกเบี้ยต่ํานั้น  ผมคิดวา 
ระยะการปลอดเงินตนควรจะขยายระยะเวลาใหมากขึ้นกวานี้ แตถาสมมุติวาทานจะ 
ไมขยายผมก็ยินดี นั่นหมายถึงวารัฐบาลตองใหความเชื่อม่ันวาปหนาปญหาในจังหวัด
ชายแดนภาคใต มันจบแลว  อยางนี้ปถัดไปก็โอ . เค .  เ ร่ิมตนในการผอนชําระได  
แตวันนี้เรายังมองไมเห็นในเรื่องของแนวทางหรือแสงสวางที่จะเกิดขึ้นในพื้นที่ตรงนั้นเลย 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลเองวันนี้ผมก็คิดวากระทรวงการคลังตองใหความสําคัญตอตรงนี้ 
อยางมาก เพื่อที่จะเขาไปดูแลในพื้นที่ตรงนั้น ในสวนของซอฟทโลนผมคิดวาในระยะของ
การปลอดตนนาจะอยูประมาณสัก ๕ ป แลวก็อายุของการปลอยเงินกูนาจะมีสัก ๑๐ ป
ดวยซ้ําไป แลวก็วันนี้ผมคิดวานาจะขยายใหกับกลุมชาวบานที่เพิ่มเติมที่เปนรายใหมดวย 
เพราะวาที่ผานมาทราบวาจากการรองเรียนของชาวบานเขาบอกวา พี่นองนักธุรกิจ 
หรือวาผูประกอบการรายยอยตาง ๆ ยังไมไดเขาถึงเงินทุนกอนนี้ เลยครับ แลวก็ 
ในสวนของการชําระผมยังคิดวา เงินกูที่จะถึงกําหนดที่ชําระ ผมอยากใหทางรัฐบาล 
ชวยเหลือ โดยที่ใหเขาผอนชําระในระยะเวลา โดยคิดวาในเงินเบื้องตนอาจจะสัก  
๑๐  เปอร เซ็นตกอน  ในสวนของคางวดที่จะตองสง  หรือชําระเปนไตรมาสก็ได  
หรือวาปหนึ่งสัก ๒ ครั้ง เพื่อที่ เขาจะไดไมเปนผูที่ผิดชําระในการผอนจายเงินตน 
แลวก็ดอกเบี้ยที่จะจายคืนใหกับทางผูที่ใหกู ซึ่งอาจจะทําใหเกิดกรณีของดอกเบี้ย 
การคางชําระ หรือวาผิดนัดขึ้นมาอีก ซึ่งจะเปนอัตราที่อาจจะสูงกวาเบี้ยปกติดวยซ้ําไป  
  ในสวนที่ ๒ ในสวนของกรมสรรพากรในการจัดเก็บภาษี การจัดเก็บภาษี
ในพื้นที่ผมตองบอกวาวันนี้ผมคิดวาในพื้นที่  รัฐบาลเองตองบอกเลยวาในเมื่อ 
เรามีมาตรการ ๖ เดือนที่ผานมา เราชวยเหลือในพื้นที่ตรงนี้ได พี่นองที่ยากจนตรงนี้ได  
แตพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใตไมเพียงเฉพาะแคยากจนอยางเดียว มีปญหา 



 ๘๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๕/๒ 
 
เร่ืองการเอาชีวิตรอดดวย แลวสิ่งเหลานี้การเก็บภาษีถายังมีการตั้งเปาในการเก็บ 
เหมือนกับวาในพื้นที่ตองไดเงินจํานวนเทานี้ ซึ่งแนนอนที่สุดเจาหนาที่ที่ เกี่ยวของ 
หรือกรมสรรพากรในพื้นที่เขาคงไมไดมาบอกแจงกับสวนกลางหรอกครับวาเขาไปเก็บ
อยางไร แตบางรายพื้นที่ที่เกิดขึ้น ผูประกอบการเขาบอกวาเขาไมจายเขาก็กลัวมีปญหา
กับเจาหนาที่  เขาก็ตองรักษาระดับไว  ซึ่งตรงนี้คิดวาเหตุการณเหลานี้ผมคิดวา
คณะกรรมาธิการเองก็ควรตองสอบถามวาในการทํางานในพื้นที่ตรงนั้นไดมีความหวงใย
ในเรื่องประเด็นเหลานี้อยูหรือเปลา  
  แลวในสวนของประเด็นที่ ๓ ในเรื่องของการสงเสริมการปลูกปาลมน้ํามัน
ในเขตจังหวัดชายแดนภาคใต วันนี้เปนสิ่งใหมกับพื้นที่ตรงนั้น ผมยังคิดเปนหวงวา 
เม็ดพันธุที่จะลงไปจะเปนเม็ดพันธุที่ดีหรือเปลา กลัววาจะไปซ้ํารอยกับกรณีของกลายาง 
ที่ปลูกในเขตพื้นที่ของจังหวัดในทางภาคอีสาน เพราะเมื่อไรที่เขาทราบขึ้นมา หมายถึงวา
นั่นก็คือชาวบานลงทุนลงแรงไปแลว ๓ – ๔ ปแลวครับ แลวก็เกิดความเสียหายขึ้นมาได 
แตนั่นละครับ สิ่งที่ผมจะพูดนี้ก็คืออยูในประเด็นของเงินกูเหมือนกัน ในการสนับสนุน
ชวยเหลือผูที่ประกอบในการเพาะปลูกปาลม วันนี้ดอกเบี้ยที่ทางการที่ไปเก็บจากเขา
ดอกเบี้ยอยูที่ ๗ เปอรเซ็นต ดอกเบี้ยใหกับคนที่เปนชาวบานที่เพาะปลูกปาลม ๓ – ๔ ป
เขาถึงจะไดกินครับ แลวยังไมรูวาจะไดกินเมื่อไรเลย--------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๓๖/๑ 
 
แตดอกเบี้ยที่กําหนด ผมไมคิดวาเขาจะมีภาระที่จะรองรับใน ๗ เปอรเซ็นตนี้ไดหรือเปลา
ผมยังไมแนใจ ผมคิดวาไหน ๆ จะชวยถาสมมติวาดอกเบี้ยยังเปน ๗ เปอรเซ็นตอยูรัฐบาล
คงอาจจะตองเขาไปชวยแบกรับภาระตรงนี้ดวย และอีกสวนหนึ่งในเรื่องของหลักเกณฑ
ของการใหกู ผมคิดวาการใหกูในพื้นที่ตรงนั้น ถาหลักเกณฑที่ตั้งไวในพื้นที่ในระดับที่สูง
หรือหลักเกณฑปกติ ในภาวการณตอนนี้ เชื่อไดเลยวาไมมีใครเขาถึงเงินทุนได และซ้ําราย
กวานั้นผูที่อยูในจังหวัดชายแดนภาคใตสวนใหญนับถือศาสนาอิสลาม ดอกเบี้ยบางสวน
ที่เราบอกวาต่ําแลว บางครั้งเขาก็กูไมไดครับ พอเขาใชเงินทุนที่มีดอกเบี้ยไมได เพราะมัน
เปนหลักคําสอน เปนขอหามในหลักเกณฑของศาสนาที่ไมให ผมคิดวาสิ่งเหลานี้รัฐบาล
เองก็คงตองดูวาเขาก็เปนคนไทยคนหนึ่งอยางนอยที่สุดเพื่อใหเขาไมไดทําผิดใน
หลักเกณฑของศาสนา อยางนอยที่สุดไดชวยเหลือใหเขาเขาถึงแหลงเงินทุนได อยางนอย
ที่สุดใหชวยเยียวยาในปญหาที่เขาเกิดทุกวันนี้ใหรูสึกวาเขามีที่พึ่งบาง กระทรวงการคลัง
ตองเปนงานหลักนะครับ  

อีกประเด็นหนึ่งซึ่งประเด็นนี้เปนสิ่งที่ผานมาแลว แลวผมก็ไมอยาก 
ใหเกิดขึ้นอีก ในสวนของเงินจากกองสลาก ผมเขาใจวากระทรวงการคลังมีเจตนาที่ดี 
ที่จะใหการสนับสนุนหรือวาชวยเหลือพี่นองที่อยูในจังหวัดชายแดนภาคใต แตใน
หลักเกณฑที่ทานไปให กรณีที่เอาเงินสลากไปใหเขาเพื่อไปทําฮัจญอันนี้ผิดรายแรง  
แลวสรางความรูสึกที่ไมดีตอคนในพื้นที่แลวกลายเปนประเด็นหนึ่งที่ใหกลุมที่คิดไมดีหรือ
วาเปนแนวรวมในทางอื่นเปนประเด็นที่เขาเอาไปใชเขาบอกวาอยางไร ชาวบานหลายคน
เขาก็คงไมทราบหรอก วาบางคนเขาพูดภาษาไทยไมไดเลย มีครับ ถารอบนอกออกไปที่
ไกลปนเที่ยงออกไปหนอย เพราะฉะนั้นเงินทุนถาเขาบอกวามีคนเอามาให เขารับ  
แตพอเขารูเขาประกอบศาสนกิจแลวอันนั้นเปนตราบาปใหกับเขาเลย สิ่งเหลานี้ผมคิดวา
กระทรวงการคลังตองดูแลแลวก็อยาใหเกิดขึ้นอีก สิ่งที่จะชวยเหลือไดเงินกองทุนตรงนี้ 
ผมวาเอาไปสรางในสวนของสาธารณประโยชนในสวนของถนนหนทาง ในสวนของ 
หองน้ําหรืออะไรตาง ๆ ที่จะอํานวยความสะดวกและดูแลความเปนอยูที่ดีในพื้นที่ตรงนี้ 
ยังพอที่จะใชได เพราะฉะนั้นผมคิดวาในหลักเกณฑตาง  ๆ ที่ผมไดพูดไวนะครับ 
โดยเฉพาะซอฟทโลนผมคิดวาอยางไรก็ขอเถอะครับ ขอใหชวยดูแลเปนพิเศษหนอย  



 ๘๒ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๓๖/๒ 
 
แลวก็ขอใหยืดอายุหนอย เพราะวาทานทราบไหมวาในกรณีที่ตอนนี้ผูลงทุนไมกลาลงทุน
ในพื้นที่และผูประกอบการเองจะลงทุนไมได มันสรางใหเกิดปญหาที่ตอเนื่องจากนั้นก็คือ
ปญหาอาชญากรรม เมื่อหนวยงานตาง ๆ หรือวาบริษัทหางรานตาง ๆ ตองเลิกจางงานก็มี
ผูตกงาน เขาเองอาจจะทนไดแตพอเขามองถึงลูก ๆ ของเขา ผมคิดวาอันนี้จะเปนแรง
กดดันที่ทําใหเขาเขาตาจน เขาตองกินตองใชครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาจะใหทาง
กระทรวงการคลังเขาไปดูแลเปนพิเศษ ผมคิดวาอันนี้ตองเปนประเด็นที่เรงดวนดวย  
และผมคิดวาจากที่ผานมาการทํางานไมสอดคลอง ผมคิดวาประเด็นเหลานี้ ผมก็เลย 
ปรับลดงบประมาณเพื่อที่จะไมใหมันตกเรี่ยราดแลวก็ไปเขากระเปาใครบางคน 
ที่เกี่ยวเนื่องกับตรงนี้ได  

ผมมีอยูประเด็นหนึ่งครับผมเกือบจะลืมไป  ซึ่ง เปนประเด็นสําคัญ
เหมือนกันครับ กรณีของในพื้นที่ในจังหวัดปตตานีใน ๓ จังหวัด มันมีสินคาอยูตัวหนึ่ง 
ที่สรางอาชีพกับคนในพื้นที่ นั่นก็คือวาเดิมทีที่เราไปเห็นในตลาดโรงเกลือที่ขายเสื้อผา 
มือสอง อดีตเดิมจุดเริ่มตนมาจากที่นี่ และตรงนี้สรางรายไดใหกับพี่นองในพื้นที่ 
เปนจํานวนมากสรางความเปนอยูที่ดีแลวก็ขจัดปญหาในเรื่องของยาเสพติด 
อาชญากรรมไปไดเยอะครับ แตตองยอมรับวาสิ่งที่ศูนยนี้และก็สินคาเหลานี้ที่ไมสามารถ
จะอยูตรงนั้นได เนื่องจากวามีตัวเหลือบที่เกาะกินชาวบานอยูที่นั่น เนื่องจากภาวะภาษี 
การเก็บของศุลกากรมันไมไดอยูในประเด็นของสินคาทั่วไป------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๓๗/๑ 
 
มันเลยทําใหเปดชองวางใหกับเจาหนาที่หลาย ๆ กลุมเขาไปเกาะกินชาวบานตรงนั้น 
แลวก็สรางความลําบาก สรางความยากจน จนสุดทายเขาตองเลิกทํา แตวันนี้ก็ยังมี 
อยูนะครับ ผมคิดวาในกรณีที่เกิดปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต กระทรวงการคลังอาจจะ
ขอเปนกรณีพิเศษ ในเรื่องของอัตราศุลกากรตรงนี้ ทานชวยดูแลแลวก็เอาเขาระบบ 
อยาใหเขาตองจาย เขาจายวันนี้ไมใชเขาเลิกจาย เขาจาย แตเขาก็ตองจายเบี้ยบาย 
รายทางอีกตางหาก เพราะฉะนั้นผมคิดวาในประเด็นปญหาที่ผมสะทอนใหกระทรวง  
การคลัง คิดวาทานคงใหความสําคัญนะครับ และผมก็คิดวาเงินในสวนที่ผมปรับลด 
อยางนอยที่สุดก็จะไดใหทานไดมาดูวาสิ่งที่ผมปรับลดแลวจะทําใหการดูแลเอาใจใส 
ในพื้นที่ไดดีมากขึ้นกวานี้ครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติทานสุดทายที่จะอภิปรายนะครับ ทานจุติ ไกรฤกษ 
เชิญครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ในฐานะกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย ทานประธานครับ ทานประธานวิปรัฐบาลซึ่งอยูในกรรมาธิการดวยก็บอกวา
ใหผมทําประเด็นใหสั้นที่สุด กระชับที่สุด ผมก็เลยแบงประเด็นของผมใหทานพีระพันธุ 
ซึ่งสงวนคําแปรญัตติไวดวย 
  ทานประธานครับ ผมไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต 
ในสวนของกระทรวงการคลังครับทานประธาน เพราะวาผมวันนี้ไมม่ันใจ ไมม่ันใจวา 
ถาอนุมัติงบประมาณกอนนี้ไปแลวกระทรวงการคลังนั้นจะสามารถบริหารงานใหบรรลุ
เปาหมายได ไหม  ผมขอบคุณทานรองประธานคณะกรรมาธิการงบประมาณ 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังมานั่งฟงอยูนี้ แตเสียดายวาทานประธาน
คณะกรรมาธิการคือทานรัฐมนตรีวาการไมไดมา ซึ่งผมนั้นตองการสื่อแลวก็สะทอนภาพที่
ไมสอพลอใหทานรัฐมนตรีนั้นไดทราบถึงปญหาแลวก็ความไมม่ันใจวาทานนําเงิน
งบประมาณนี้ไปบริหารแลวจะบังเกิดผลตามที่ทานไดแถลงไวตอสภา คําถามของผม 
ทานประธานครับ ผมอเนจอนาถใจมากวาเมื่อกี้นี้ ขอประทานโทษเอยนาม ทาน ส.ส. 
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อันวาร สาและ ตองมาขอรองสภา ขอรองกรรมาธิการวาซอฟทโลน ขยายเปน ๕ ปไดไหม 
ผมอเนจอนาถใจมากวาซอฟทโลน ของกระทรวงการคลัง คนไทยนะครับ ส.ส. ไทย มาขอ
คนไทยวาซอฟทโลน ขอขยาย ๕ ปไดไหม แตถาเผื่อไปดูซอฟทโลน ใหพมาครับ ประเคน
กันเขาไปเถอะ ๔,๐๐๐ ลานบาท โนน ๑๕ ป ๒๐ ป แตคนไทยตองขอขยาย ๕ ปไดไหม 
ผมอเนจอนาถใจตรงนี้  แคนั้นไมพอคนไทยขอซอฟทโลน  ขยายเปน  ๕  ป  วันนี้
กระทรวงการคลังกําลังจะใหซอฟทโลน ประเทศกัมพูชาสรางถนน ๒๐ ป แถมมีระยะเวลา
ปลอดดอกเบี้ยอีก ผมกําลังตั้งคําถามวาจริยธรรมอยางนี้ ปรัชญาการบริหารประเทศ
อยางนี้จะไปรอดหรือครับ วันนี้คนไทยไมไดมากอนใชไหมครับ วันนี้ผลประโยชน 
ของสวนตน สวนกลุมมากอนประโยชนคนไทยใชไหมครับ สิ่งที่ผมกําลังเปนหวงก็คือวา
วันที่ผมไดตั้งคําถามกับทานรัฐมนตรีในสัปดาหกอน  ๆ  นั้นก็คือเรื่องสําคัญมาก 
การกําหนดบุคคลเขาไปดําเนินนโยบายปฏิบัติใหไดผลตามที่รัฐมนตรีตองการ รัฐมนตรี
นั้นควบคุมนโยบาย ใช แตทานตองเลือกตัวแทนของทานไปตองเลือกมืออาชีพ เลือกคนที่
สะอาดบริสุทธิ์ที่ขาวสะอาดไปทําหนาที่แทน ผมถามครับ ทานรัฐมนตรีเปนผูบริหาร 
มากอนในเอกชน ทานจะคบใครสักคน ทานจะฝากเงินกับธนาคารไหน ทานตองมั่นใจ 
ใชไหมครับวาฝากแลวเวลาไปถอนเงินไดครบ ใหใครกูม่ันใจใชไหมวาพอกูแลวเขาจะ
ชําระเงินคืนครบ คนเปนนักธุรกิจม่ันใจใชไหมครับวาถาเกิดขอพิพาทกันคนที่เปน
กรรมการกํากับกติกาตองใหความเปนธรรม รักษาความถูกตอง ผมเช่ือวาวันนี้สาเหตุที่
ตางชาตินอกจากจะไม ม่ันใจในเรื่องการเมืองแลว  ไม ม่ันใจในบุคคลที่ รัฐมนตรี 
หรือกระทรวงการคลังสงเขาไปดําเนินนโยบาย ผมเสียดายนะครับ เสียดายขาราชการ
กระทรวงการคลังที่เปนผาสีขาว --------------------------------------------------------------------- 
 

-  ๓๘/๑ 
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วันนี้ผมเกรงวาจะโดนกระเส็นกระสายกลายเปนผาสีเทาเสีย ถามวาทําไม ผมอยาก 
จะตั้งคําถามตรงนี้ ซึ่งคําถามนี้ไมไดรับคําตอบในคณะกรรมาธิการวิสามัญและบังเอิญ
วันที่ถามที่ เขานั้นทานรัฐมนตรีวาการฯ  ก็ไมอยู  และเหตุที่ เกิดก็ เกิดหลังจากที่ 
งบกระทรวงการคลังผานมาแลว ผมถามวาคนที่ทานตั้งเขาไปกุมนโยบายตลาดเงิน  
ตลาดทุน นโยบายเศรษฐกิจของประเทศ ถามวาไดสอบประวัติดีขนาดไหน ไดศึกษา
ประวัติศาสตรตลาดเงินไหม ศึกษาประวัติศาสตรเศรษฐกิจไหม ไมใชแคตัวบุคคลเทานั้น 
ผมเคยถามทานรองประธานกรรมาธิการวา  วันนี้ มีขาราชการระดับอธิบดีวาง 
หลายตําแหนงในกระทรวงการคลัง ผมถามวาระหวางผูที่ มีอาวุโสสูงแตคุณธรรม 
จริยธรรมต่ํา หรือวาไมสูงเทากับความอาวุโส กับคนอาวุโสนอยกวาแตคุณธรรมจริยธรรมสูง 
ทานจะเลือกประเภทไหน วันนี้ก็อยากจะฟงคําตอบครับ นอกจากนั้นแลว ผมไมสบายใจ
เหมือนกับที่นักลงทุนตางประเทศไมสบายใจ กระทรวงการคลังตั้งคณะกรรมการสรรหา 
กรรมการธนาคารประเทศไทยทั้งคณะกรรมการสรรหาแลวก็คณะกรรมการที่เลือกขึ้นมา 
ผมอยากจะทราบวากระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีทราบไหมวาหนึ่งในผูสรรหานั้น 
มีคดีติดตัวและนโยบายที่ทานทําไว มี มูลคาความเสียหาย  ๑๙ ,๐๐๐  ลานบาท  
สวนอีกทานหนึ่งก็มีคดีติดตัวเหมือนกัน ก็สรางความเสียหายไว ๔๕,๐๐๐ ลานบาท  
สวนบุคคลที่ท านไดคัดสรรมาแลวให เปนกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย  
ทานทราบไหมครับ ทราบไหมวา ๑ ทานนั้นมีปญหาในการบริหารนโยบายและประเทศ
ตองเสียหายเปนมูลคา ๑๑๘,๐๐๐ ลานบาท ถามวากระทรวงการคลังไดดูตรงนี้ไหม 
ประวัติศาสตรสั้น ๆ อยางนี้ไดดูไหม นี่แหละถึงทําใหคนเขาไมม่ันใจ ผมกราบเรียน 
ทานประธานเลยวา กระทรวงการคลังความเชื่อม่ันคืออันดับ ๑ ทานเสียเงินไป ตั้งงบไว 
๓๐  ลานบาท  แลวก็ ใช  ๖๕  ลานบาท  ม่ันใจไทยแลนด  ไม มีความหมายเลย  
ไมมีความหมายเลยเพราะทานมิไดปฏิบัติอยางที่ทานไปโฆษณาเขาวาใหม่ันใจไทยแลนด 
วันนี้ ไทยแลนดโปรงใสนอยลง  กระทรวงการคลังมีความโปรงใสนอยลง  ระดับ 
ธรรมาภิบาลลดต่ําลง ทานตองยอมรับในตรงนี้ ถามวาทําไมเมื่อสักครูนี้ที่ผมบอกวา 
บุคคลที่ทานแตงตั้งเขาไปมีปญหา มีคดีเกิดขึ้น แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการฯ ซึ่งเปน
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณก็อยู ในรัฐบาลชุดที่แลว  ยังไมได 
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เอาผิดใครเลย ยังไมดําเนินลงโทษใครเลย ปญหาของกรมสรรพากรที่ศาลตัดสินไปแลว 
วันนี้ มีการลงโทษใครหรือยัง  ปญหาทุจริตในธนาคารของรัฐยังไม มีใครเขาคุก  
มีความเสียหายไหม มีความเสียหาย ๙,๐๐๐ ลานบาท แลวยังมีธนาคารเฉพาะกิจ 
ของรัฐอีก วันนี้ตองตอบคําถามที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดวา ถารัฐบาลทุจริตใหบอกมา 
ผมยังไมบอกวาทุจริตอะไร แตผมบอกวาวันนี้ถาเผื่อทานเห็นคนทุจริตแลว ทานไมปราบ
คนทุจริต ทานไมปองกันใหการทุจริตนั้นลดลง เทากับทานสนับสนุนคนทําผิด ผมถามวา
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดตอบผูนําฝายคาน บอกวา บุคคลที่ทานแตงตั้ง 
ไปนี้ ไมมีใครสักคนหนึ่งถูกไลออกจากราชการ ถูกตอง แตถามวานั่นเปนการโบย 
แบบศรีธนญชัยไหม เพราะวาถาเผื่อไปดูประวัติศาสตรการเงิน ไปดูประวัติบุคคล กรุณา
ไปดูวาสาเหตุที่บุคคลเหลานั้นที่ทานแตงตั้งไป พูดถูกตองเลยวา ไมเคยถูกไลออกจาก
ราชการ แตถามวาสาเหตุที่ไมถูกไลออกจากราชการเพราะอะไร มี ๒ ทานชิงลาออกกอน 
 

- ๓๙/๑ 
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เมื่อลาออกแลวก็ไมตองดําเนินโทษทางวินัย ไมมีการสอบสวนเพราะชิงลาออกไปกอน   
มันก็แนสิครับเพราะชิงลาออกไปกอนก็เลยไมไดทําอะไรตอไปเลย และถามวาสวน
คดีอาญาหรือความเสียหายที่ เกิดขึ้นวันนี้คดีความยังไมหมด วันนี้ทานมานั่งเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังแลว ถาทานไมทํา
ก็เทากับวาทานละเวนการปฏิบัติหนาที่ เพราะทานนั้นสมยอมใหคนเหลานี้ยังมานั่ง      
ในตําแหนงที่เปนที่ปรึกษาและชวยดําเนินนโยบายของกระทรวงการคลังอีก นอกจากนั้น
แลวมีอยูทานหนึ่งผมไมเอยนามหรอกครับ อนุกรรมการขาราชการพลเรือน อนุ. ก.พ.      
มีมติวาใหไลออกจากราชการ  แลวก็ มีการอุทธรณ  ซึ่ งการอุทธรณตอนนั้นอดีต
นายกรัฐมนตรีเปนประธานที่ประชุม ที่ประชุมนั้นประกอบไปดวยปลัดกระทรวงหลาย
กระทรวง ทานไปดูไหมครับวาวันที่ประชุมวันนั้นปลัดกระทรวงลากันเกือบครึ่งไมกลามา
ลงมติครับ กลัวติดคุก มีปลัดกระทรวงมาไมกี่ทาน ลงมติเสียงขามาก แตวาไมเกินกึ่งหนึ่ง
วาใหเปลี่ยนจาก ไลออก เปน ใหออกจากราชการ ฉะนั้นวันนั้นที่ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังตอบทานผูนําฝายคานวาไมมีใครถูกไลออกนั้น จริง แตถามวาบุคคลที่
ทานแตงตั้งไปเหมาะสมหรือไม สรางความมั่นใจหรือไม นี่คือประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นถัดมาครับ ผมมีความเปนหวง เปนหวงผูอํานวยการสํานักงาน
เศรษฐกิจการคลัง เปนหวงผูอํานวยการสํานักนโยบายรัฐวิสาหกิจครับทานประธาน     
เปนคนดีทั้งคู แตปญหาที่ผมมีความเปนหวงครับทานประธาน คือปญหาที่วา ๒ กรมนี้      
ชวยดูแลเร่ืองของรัฐวิสาหกิจ มีทรัพยสิน ๖.๖ ลานลานบาท ทานประธาน แลวก็ขณะนี้
กําลังทํารายชื่อคณะกรรมการตามกฎหมายใหมวา บุคคลใดมีสิทธิไปเปนคณะกรรมการ 
ขณะนี้ก็ถูกการเมืองแทรกแซงเขาไปแลว การเมืองแทรกแซงเขาไปแลวทานประธานครับ 
ฉะนั้นบรรษัทภบิาลที่หวังจะมี หวังจะเกิดขึ้นตามนโยบายที่แถลงไวตอสภา บรรษัทภิบาล
ที่เอาเงินงบประมาณนี้ไปใชในสํานักงานปลัด ไปใชในกรมตาง ๆ ที่จะไปคุมใหเกิด
บรรษัทภิบาลมันเกิดขึ้นไมไดครับ มันเกิดขึ้นไมได ผมยังอยากจะสะทอนภาพใหเห็นวา 
วันนี้ผมไมสามารถใหเงินกระทรวงการคลังไปบริหารงานไดเลย ถายังไมแกที่ผูคุมนโยบาย  
ผูที่รับเอาเงินไปใช ทานประธานครับ ความเปนธรรมไมเกิด ผูทุจริตไมถูกลงโทษ ผมไมได 
บังคับใหไปหาแพะนะครับ แตผมคิดวาคนที่ไมสุจริตนั้นไมควรอยูในระบบราชการ 
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และผมคิดวาระบบคุณธรรมนั้นควรจะตอบแทนคนทําดีเพื่อประเทศ นักชง นักสอพลอ   
ไดครับพี่ ดีครับผม เหมาะสมครับนาย ใชครับทาน คนเหลานี้เปนภัยตอประเทศหนักหนา
ครับทานประธาน แลวก็กําลังไดดิบไดดีจากการแตงตั้งทั้งหลาย ผมจึงกราบเรียนวา 
นี่คือเหตุผลที่ผมตองขอตัดงบประมาณในสวนนี้ของกระทรวงการคลัง  และยังมี
รัฐวิสาหกิจอ่ืน ๆ อีก ซึ่งผมก็จะใหความรวมมือกับทานประธานวาผมจะอภิปราย 
ในมาตราอื่นตอ ๆ ไป ดังนั้นทานประธานครับ ผมกราบเรียนวาสิ่งที่ผมกราบเรียนกับ 
ทานประธาน รองประธานกรรมาธิการวิสามัญกรุณาตอบผมดวยวาประวัติทั้งหลาย 
ที่ผมพูดมานี้จริงหรือไมจริง ถาไมมีประวัติก็มาเอาที่ผมนะครับ เพราะจริง ๆ แลวมันเปน
เอกสารที่เขาเปดเผยกันทั่ว ผมไมเชื่อวากระทรวงการคลังจะไมรูขอมูลงาย ๆ เหลานี้ 
ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ มีทานผูสงวนคําแปรญัตติประสงคจะอภิปรายที่มีรายชื่อที่กระผมอีก     
๓ ทาน เดี๋ยวคงทยอยมาอีกก็เปนสิทธิของทานตามขอบังคับ แตใครขอความกรุณาให
กระชับ เพราะทราบวาวิปทั้ง ๒ ฝายก็พยายามที่จะจัดสรรเวลา จัดสรรบุคคลใหเหมาะสม       
ทานตอไป เรียนเชิญทานอลงกรณ พลบุตร เชิญครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย  
กระผมเปนผู แปรญัตติขอปรับลดงบประมาณในสวนของกระทรวงการคลั ง 
และหนวยงานที่เกี่ยวของ ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งถือวากระทรวงการคลังไดรับงบประมาณกวา 
๒ แสนลานบาท  ประเด็นปญหาที่ผมขอแปรญัตติในการปรับลด ก็เกี่ยวเนื่องกับ 
เร่ืองของประสิทธิภาพการใชงบประมาณ---------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
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ประเด็นปญหาที่กระผมขอแปรญัตติในการปรับลด ก็เกี่ยวเนื่องกับเร่ืองของประสิทธิภาพ
การใชงบประมาณและความโปรงใสในการบริหารและการใชงบประมาณ สําหรับ
กระทรวงการคลังนั้นมีอยู ๒ เร่ือง เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับงบประมาณแผนดินแลวก็ได
เกิดผลเสียหาย และมีคําถามถึงคณะกรรมาธิการงบประมาณของเราที่ไปทําหนาที่ในการ
พิจารณาในชั้นของการแปรญัตติ และเผอิญวาทานรองประธานคณะกรรมาธิการ
งบประมาณดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ก็มีความเชื่อม่ันวา
ทานจะตอบขอซักถามของกระผมไดในประเด็นที่เกี่ยวของ 
  ประการแรก ก็คือกรณีของการทุจริตสินเชื่อธนาคารเอสเอ็มอี (SME) กวา 
๕,๐๐๐ ลานบาท เร่ืองนี้เปนเรื่องอื้อฉาวมากและสะทอนใหเห็นถึงความไมโปรงใสในการ
กํากับดูแลและการบริหารหนวยงานในสังกัด ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอม ที่มีชื่อยอวา ธพว. กระผมใครขออนุญาตทานประธานเรียกสั้น ๆ วา ธนาคาร
เอสเอ็มอี ซึ่งในรัฐบาลกอนหนานั้นตองยอมรับวามีความหละหลวมมากในการปลอย
สินเชื่อโดยเฉพาะใหกับพวกพอง แตทานประธานคงทราบวาธนาคารดังกลาวนั้นจัดตั้ง
ตามพระราชบัญญัติที่รัฐสภาเปนผูตราขึ้น แลวก็มีวัตถุประสงคในการที่จะอํานวยสินเชื่อ
ในการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม หรือวา เอสเอ็มอี ซึ่งปจจุบันตองเรียน
ทานประธานวาในแตละเดือน สถานประกอบการในระดับเอสเอ็มอีนั้นตองปดตัวเอง 
๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ แหง จากพิษภัยทั้งเศรษฐกิจและการเมือง แตอยางไรก็ตาม ในการ
บริหารที่ผานมา ปรากฏวาไดเกิดการทุจริตในการปลอยสินเชื่อเปน ๒ กลุม  กลุมแรก เปน
กลุมที่ขอสินเชื่อรายละไมเกิน ๕๐ ลานบาท รวมยอดแลวไมนอยกวา ๓,๐๐๐ ลานบาท 
กระผมทราบวาทาน นริศ ชัยสูตร ผูตรวจการกระทรวงการคลังนั้นเปนประธานในการ
ตรวจสอบในเรื่องนี้ ซึ่งในเบื้องตนมีเจาหนาที่ของธนาคารไมนอยกวา ๕๐ ราย ที่สอวามี
พฤติกรรมทุจริต  กลุมที่ ๒ ทานอธิบดีกรมสรรพากร คุณศานิต รางนอย เปนประธานใน
การตรวจสอบ ซึ่งเปนกลุมซึ่งมีการขอกูในวงเงินตั้งแต ๑๐๐ ลานบาท ถึง ๓๐๐ ลานบาท 
เปนวงเงินความเสียหาย ๒,๑๕๐ ลานบาท รวม ๒ ยอดของการทุจริตปลอยสินเชื่อ 
ของธนาคารเอสเอ็มอีกวา ๕,๐๐๐ ลานบาท กระผมใครขอทราบวาคณะกรรมาธิการ 
ไดมีการตรวจสอบในความคืบหนาของการสอบสวนเรื่องนี้และผลเปนอยางไร เพราะวา 
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เปนธนาคารที่เรามุงหวังอยางยิ่งที่จะเปนกลไกในการที่จะสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอม ซึ่งถือวาเปนพื้นฐานและเปนสถานประกอบการที่มีจํานวนมากที่สุดใน
สถานประกอบการในประเทศไทย แตปรากฏวากลไกที่ดําเนินการในเรื่องนี้กลับปรากฏวา 
มีการชุยอยางมาก และขอทราบวามีใครเกี่ยวของทั้งในระดับของคณะกรรมการบริหาร
ธนาคาร ผูบริหาร และเจาหนาที่ และดําเนินการไปถึงไหน และมีมาตรการอยางไรที่จะ
ไมใหเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้นอีก 
  เรื่องที่ ๒ นั้น เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับคนยากคนจน เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับ
คนที่มีรายไดนอย  ทั้งในกรุงเทพฯ ปริมณฑลและตางจังหวัด ผมตกใจพอ ๆ กับทาน
ประธาน เมื่อเห็นพาดหัวหนังสือพิมพเศรษฐกิจระบุวา การเคหะแหงชาติใกลลมละลาย 
ความจริงการเคหะแหงชาตินั้นกอตั้งกันมาตั้งแตป ๒๕๑๕ ตามประกาศคณะปฏิวัต ิ 
ฉบับที่ ๓๑๖ ถากระผมจําได และตอมาเมื่อป ๒๕๓๗ ภายใตรัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
ก็ไดตราเปนพระราชบัญญัติการเคหะแหงชาติ --------------------------------------------------- 
 

 - ๔๑/๑ 
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ในปจจุบันหลังจากปฏิรูประบบราชการป ๒๕๔๕ ก็อยูภายใตกระทรวงพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย เราไมเคยคิดวาจะมีปรากฏการณอยางนี้เกิดขึ้นกับการเคหะฯ   
แตที่มาเกี่ยวของกระทรวงการคลังเพราะวานโยบายของรัฐบาล ขออภัยตองเรียน 
ทานประธานวาในสมัยรัฐบาลพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั้น ไดริเ ร่ิมโครงการ 
บานเอื้ออาทร แตเดิมการเคหะแหงชาตินั้นก็มีโครงการเคหะชุมชน มีวัตถุประสงคของ
การจัดตั้งในการสรางที่อยูอาศัยและมีการทําหนาที่ในเรื่องของการปรับปรุงเรื่อง 
ของแหลงชุมชนใหมีสภาพที่ดีขึ้น แตเมื่อนโยบายทางการเมืองตองการใหมีโครงการบาน
เอื้ออาทร การเคหะแหงชาติจึงตองดําเนินการและเปนครั้งแรกเมื่อมีการเริ่มโครงการนี้ 
การเคหะแหงชาติก็เร่ิมขาดทุน ที่เกี่ยวของกระทรวงการคลังเพราะวากระทรวงการคลัง 
ถูกมอบหมายใหรับผิดชอบในฐานะเปนผูค้ําประกันเงินกูของโครงการบานเอื้ออาทร 
ในการเคหะแหงชาติ  วันนี้ มีขาววาการเคหะแหงชาติใกลลมละลาย  ผมอยาก
ประชาสัมพันธนะครับไปชวยกันหนอยเพราะวามหกรรมของการเคหะแหงชาติในการขาย
บานเอื้ออาทรซึ่งมีทั้งบานเดี่ยว บานแฝด อาคารชุด ทาวนเฮาส จากวันนี้ไปจนกระทั่งถึง
วันที่ ๙ กันยายน ถาจําไมผิด ตองพยายามขายเพราะวาไมอยางนั้นไมมีเงินหมุนเวียน 
วันนี้ใครเขาไปดูในรายงานของการเคหะฯ  จะพบวาตองพยายามขายแลนดแบงก  
(Land Bank) ของตัวเองที่มีอยู ทั้งในสวนแลนดแบงกเดิมและในสวนที่เปนโครงการ 
บานเอื้ออาทรแตยังไมไดกอสรางเพื่อเอาเงินมาหมุน สัดสวนหนี้ตอทุนนั้นสูงมาก ถาเปน
บริษัทเอกชนลมละลายไปแลว เกือบ ๑๓ เทาตอ ๑ ครับ เปนหนี้ตอทุนนั้น ๑๓ เทาตอ ๑ 
เพราะฉะนั้นจึงไมนาแปลกใจวาคณะกรรมาธิการไดตระหนักตอปญหาดังกลาวหรือไม 
เพราะวากระทบตอการดูแลผูมีรายไดนอยทั้งในกรุงเทพฯ และตางจังหวัด ซึ่งหวังวาเขา
จะไดประโยชนจากการไดที่อยูอาศัยที่มีราคาถูก แตดวยการดําเนินการที่ฉอฉล ผมตอง
เรียนทานประธานเพิ่มเติมตรงนี้ก็เพราะวา ทั้ง สตง. ป.ป.ช. และ คตส. ตองขอบคุณจรงิ ๆ 
ไดเขาไปตรวจสอบเรื่องนี้ มีทั้งฝายการเมืองฝายเจาหนาที่เขาไปหาประโยชน ไปเพิ่ม
ตนทุนใหผูประกอบการยูนิต (Unit) ละ ๕,๐๐๐ บาง ๑๐,๐๐๐ บาง จนวันนี้การเคหะ 
มียอดของโครงการบานเอื้ออาทรในทุกรูปแบบนั้น ๓ แสนยูนิต และปรับลดอีกครั้งหนึ่ง 
เหลือ ๒๗๐,๐๐๐ ยูนิต และทําคําขอถึงกระทรวงการคลังครับ ในการที่จะตองชดเชย 
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และชวยเหลือไมอยางนั้นไปไมรอด จนกระทั่งเปลี่ยนแปลงวัตถุประสงคโครงการ 
บานเอื้ออาทร ตอนนี้ใครก็ไดไปจองใครมากอนไดกอน แลวผมยังยืนยันวาสําหรับ
ครอบครัวที่รายไดรวมกันไมเกิน ๓๐,๐๐๐ บาทนั้น ควรเปนลําดับตน ๆ ที่จะตองไดรับ
การดูแล แตวาดวยเลือดเขาตาอยางนี้ ในที่สุดก็ปรากฏวามหกรรมดังกลาวซึ่งจัดเปน 
ครั้งที่ ๒  แลว เพื่อโละบานเพื่อเอาเงินมาหมุนก็เปลี่ยนวัตถุประสงคไป  นายทุน 
หรือผูประกอบการอสังหาริมทรัพยใหญ ๆ อยากจะมาซื้อมาเลยครับ ซื้อยกตึกก็ได  
ซื้อยกโครงการก็ได  ๑๕๔ โครงการ  ๖๐ ,๐๐๐  กวายูนิต  ทั้งกรุงเทพฯ  ปริมณฑล  
และตางจังหวัด ทานประธานมาจากตางจังหวัดเชนเดียวกับผม คงทราบครับในพื้นที่
จังหวัดทานก็มีโครงการ ที่บานลาด ที่เพชรบุรีก็เชนกันครับ สรางไวยังไมเสร็จเลยครับ  
โชวเสาบานไวครับ เสาขนาดลําแขนครับ ขับรถผานไปเราก็สงสัยวาแลวใครมันจะกลา 
ไปอยู แตนี่คือสิ่งหนึ่ง---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๔๒/๑ 
 
ถามวาวัตถุประสงคโครงการบานเอื้ออาทรสําหรับผูมีรายไดนอย คนยาก คนจน สําหรับ
การมีที่อยูอาศัย การมีบานคุมหัวนั้นเปนสุดยอดปรารถนาของชีวิตครับ เปนโอกาสของ
คนยาก คนจน แตการบริหารที่ไมโปรงใส ทุจริต และในที่สุดแลวก็เปนภาระของ
รัฐวิสาหกิจของเรา และเปนภาระตอภาษีของประชาชน และภาระผูกพันตอเงินกูที่จะตอง
ไปอุดหนุนหมุนเวียน เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ การที่รัฐวิสาหกิจที่กอตั้งมาโดยมีวัตถุประสงค
สําคัญในเรื่อง ๑ ในปจจัย ๔ ของชีวิตประชาชนคนไทยนั้นกรรมาธิการไดเรียกเรื่องนี้ 
มาสอบถามอยางไร โดยเฉพาะอยางยิ่งการที่ทางประธานที่ทําหนาที่ศึกษาในการหา
ทางออกแกไขปญหาโครงการบานเอื้ออาทร ก็คือคุณวิชา จิวาลัย ไดเสนอแนวทาง  
๘ เร่ือง ๘ ขอดวยกัน ๑ ในจํานวนนั้นก็คือขอใหกระทรวงการคลังสนับสนุนเงินกูระยะยาว 
อัตราดอกเบี้ยต่ํา หรือไมก็จัดตั้งกองทุนที่อยูอาศัย ทั้งนี้ก็เพราะวาในปงบประมาณ 
๒๕๕๒ ผูกพันถึงป ๒๕๕๖ นั้นจะตองใชเงินปละ ๒,๕๐๐ ลานบาท ๒,๙๐๐ ลานบาท 
๓,๔๐๐ ลานบาท ๔,๗๐๐ ลานบาท โดยลําดับ สําหรับพื้นฐานของโครงการ ๓ แสนยูนิต 
โดยที่จะตองชดเชยเพิ่มตอยูนิตนะครับ ๖๐,๐๐๐ ตอยูนิต จากเดิม ๑๔,๐๐๐ ตอยูนิต 
ทานคูณตัวเลขเขาไปสิครับ ยูนิตละ ๓๙๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องที่
สะทอนใหเห็นวากระทรวงการคลังในฐานะที่เขาไปรับหนาเสื่อในฐานะผูค้ําประกันนั้น 
ตั้งแตตนจนจบตั้งแตรัฐบาลทักษิณมาจนวันนี้ การวิเคราะหโครงการ การดําเนินการ
โครงการอยางรอบคอบกลายเปนเริ่มตนดี สุดทายกลายเปนเหยื่อทางการเมืองของ
นักการเมืองที่แสวงประโยชน ทายที่สุดก็มาเดือดรอนตองบประมาณอันเปนภาษีของ
ประชาชนและทําใหคนยากคนจนผูดอยโอกาสเสียโอกาส ผมตองถามประเด็นนี้ 
เพราะเห็นวาเราตองการไดการบริหารที่โปรงใสมีประสิทธิภาพ แลวก็ขณะเดียวกันถามี
การทุจริตก็ตองเอาจริงเอาจัง ที่ผมเอยถึง ป.ป.ง. ประทานโทษเอยถึง สตง. เอยถึง ป.ป.ช. 
หรือ คตส. นั้น นั่นเปนหนาที่ของเขา แตหนาที่ในฐานะรัฐบาลโดยกระทรวงการคลัง
ผูรับผิดชอบก็จะตองสอบสวนเรื่องนี้ดวยครับ เพราะวามันหมายถึงการแกไขประสิทธิภาพ
และธรรมาภิบาลในการบริหารทั้งโครงการตามนโยบายของรัฐบาล หรือตามนโยบาย 
ขององคกร  ดังนั้นในเรื่องของโครงการบานเอื้ออาทรก็ดี  โครงการในเรื่องของ 
การสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดยอมนั้น กระผมเห็นวานั่นเปนเรื่องที่สําคัญมาก 



 ๙๔ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๔๒/๒ 
 
เปนพื้นฐานที่สําคัญ ก็หวังวาคณะกรรมาธิการจะตอบนะครับ ทานไดรับหนาที่ให 
ตอบสภา ไมใชกระผมเลนดนตรีใหทานฟงอยางเดียว ผมไมอยากเปรียบเทียบสุภาษิต
อยางอื่นนะครับ แตวาทานมีหนาที่ตองชี้แจง เวลาที่ใชเปนประโยชนครับ อยาไดหวงเลย
ถาหากวาการตอบนั้นจะสรางความมั่นใจและใหประชาชนทั่วทั้งประเทศไดรูวาพวกเรา
มาทําหนาที่อยางจริงจังและดูแลเม็ดเงินจากภาษีของประชาชนดวยความรอบคอบและ
ไปถึงอนาคตในการที่จะใชงบประมาณป ๒๕๕๒ เปนจํานวนเงิน ๑.๘ ลานลานบาทครับ 
ขอบคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ตอไปเชิญทานสมควร โอบออม และจะตอดวยทานนิพนธ บุญญามณี เชิญทานสมควร 
ครับ 
  นายสมควร โอบออม (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม สมควร โอบออม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ตามที่ผมไดขอตัดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตนะครับ ๑๐ เปอรเซ็นต 
จากทุกกระทรวง  ฉะนั้นผมมีประเด็นอยู ตอนนี้ผมขอประเด็นเดียวพอดี ฯพณฯ  
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง คุณประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ก็อยูที่นี่ดวย อันนี้
เปนประสบการณตรง ฯพณฯ ครับ ประสบการณตรงผมเปนอยางนี้ครับ เพราะวา 
ผมเองตองเรียนกับ ฯพณฯ วา ผมเองก็มีอาชีพในการสรางงานมาเปนเวลาคอนขางนาน
พอสมควร โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมศุลกากรก็อยูภายใตการกํากับของกระทรวงการคลัง --- 
 

- ๔๓/๑ 
   
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๔๓/๑ 
 
ฉะนั้นประเด็นของผมเปนอยางนี้ครับ ฯพณฯ ครับ ก็เรียนกับทานประธานผานไปยัง 
ฯพณฯ  รัฐมนตรีชวย  ประเด็นการนําเขาสินคา  เชน  วัตถุดิบกับชิ้นสวนสําเร็จ  
ผมยกตัวอยาง ไมใชยกตัวอยางนี่เปนของจริงครับ พูดถึงลําโพงที่เราไดยินเสียงอยูขณะนี้ 
วอยซคอยล (Voice coil) เปนงานที่ทําสําเร็จแลวนะครับ นําเขาจากตางประเทศ ภาษี  
๑  เปอร เซ็นต  ฯพณฯ  ครับถาเปนลวดทองแดงเพื่อจะนํามาทําเปนวอยซคอยล 
๑๐ เปอรเซ็นต ถาประเด็นเปนอยางนี้แลวในอัตราภาษีที่นําเขามาตางกันอยางนี้แลว 
แลวประเทศไทยเราจะสรางงานไดอยางไร ผมก็เรียนกับ ฯพณฯ ฉะนั้นอันนี้ก็เปนตัวอยาง
ให ฯพณฯ นั้นติดตามดูถึงหนวยงานตาง ๆ ในการจัดเก็บภาษีวัตถุดิบและสวนตาง ๆ  
ในการที่จะนํามาเพื่อใหเกิดการสรางงานในประเทศของเรานั้น ผมคิดวาประเด็นนี้สําคัญ
มากครับ ถาเผื่อคนในประเทศของเราไมสามารถที่จะทํางานไดเลย ประเทศของเรา 
จะเปนอยางไร ก็ขอฝากไวอยางนี้ ฉะนั้น ๑๐ เปอรเซ็นตตรงนี้ ผมถือวาเปนความสําคัญ 
ที่จะตองตัดเพื่อใหเปนการใชงบประมาณใหเกิดประโยชนสูงสุด ก็ขอกราบเรียน 
ไวเพียงเทานี้ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ  ที่จริงตอไปนี้ เปนทานนิพนธ  บุญญามณี ทีนี้กติกาเดิมสลับให
กรรมาธิการผูสงวนความเห็นหรือกรรมาธิการเสียงขางนอยบาง ก็พรรคเดียวกัน หรือทาน
จะใหทานนิพนธกอน ตอจากทานนิพนธก็มาเปนทานพีระพันธุ เชิญทานนิพนธครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับในมาตรา ๗ ผมไดสงวนคําแปรเอาไวในกระทรวงการคลัง เพราะวา 
ในสวนที่ผมจะกราบเรียนทานประธานในสวนของงบประมาณเกี่ยวกับการแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ซึ่งคิดวาวันนี้เราตองยอมรับวาปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต จากที่เราคิดวาเปนปญหาที่ไมสําคัญ ปญหากระจอก หรือปญหา 
อะไรก็แลวแต วันนี้นับตั้งแตป ๒๕๔๗ มาถึงปจจุบันนี้ที่เรากําลังพิจารณาอยู เราได 
ใชงบประมาณแผนดินไปรวมประมาณ ๑๐๘,๐๐๐ กวาลานบาท ทานประธานครับ 
ซึ่งในขณะนี้ ๑ แสนกวาลานบาทยังไมมีที่ทาวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตจะยุติลงเมื่อไร  



 ๙๖ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิริลักษณ ๔๓/๒ 
 
สิ่งที่สภาแหงนี้พยายามแกไขก็คือพยายามที่จะตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา แลวพวกเรา
ก็รวมกันไปศึกษาปญหา  บังเอิญผมไดมีโอกาสไปเปนประธานอนุกรรมาธิการ 
ดานเศรษฐกิจและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต ผมมีประเด็นที่จะกราบเรียนผาน 
ไปยังกรรมาธิการวา ทานไดเอางบประมาณทั้งหมดในการแกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตมาพิจารณายอนหลังกันบางหรือเปลาวา การจัดสรรงบประมาณไปแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตในแตละป มันสอดคลองกับเปาหมายมันสอดคลองกับ
วัตถุประสงคในการแกปญหาหรือยัง คณะกรรมาธิการไดสอบถามไหมวาปญหา 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ปญหาที่แทจริงคืออะไร แลวงบประมาณแผนดินที่เราจัดลงไป
แตละปมันสอดคลองกับปญหาที่เกิดขึ้นหรือไม ถาหากวาทานประธานไดมีโอกาส 
ไปศึกษา การใชจายงบประมาณเอาชวง ๔ - ๕ ปที่ผานมาที่ผมกราบเรียนทานประธานวา 
ประมาณ ๑๐๘,๐๐๐ กวาลานบาท ทานประธานครับ ทานประธานจะไดเห็นวาการจัด
งบประมาณในชวงที่ผานมามันไรประสิทธิภาพจริง  ๆ  ครับ  ผมตองกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานกรรมาธิการ มันมีการจัดตั้งงบประมาณแบบซ้ําซอน มันมี 
การจัดตั้งงบประมาณในเชิงนโยบาย แตวาในภาคการปฏิบัติไมเปนไปตามนโยบาย  
ทานไดเรียกสิ่งเหลานี้มาดูบางหรือไม เพราะไมอยางนั้น ตอไปนี้ปญหาภาคใตจะถูก 
หยิบยกขึ้นมาเพื่อขอตั้งงบประมาณในทุกกระทรวง ทบวง กรม สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเวลา
คอนขางจะจํากัด แตวาในรายละเอียดผมจะขอไปพูดเมื่อถึงในเรื่องของกระทรวงนั้น ๆ 
แตวาในเบื้องตนผมกราบเรียนทานไดวา กรรมาธิการควรที่จะดูแลเร่ืองนี้อยางเปนระบบ
มากที่สุด ผมยกตัวอยางครับวา งบประมาณที่ไปเจอมันซ้ําซอนกันขนาดไหน เชน ทานจะ
ไปแกปญหาจังหวัดชายแดนเอาวาเรื่องที่ทานไปทําในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต -------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๑ 
 
ในเรื่องดานการพัฒนาอาชีพของชาวบาน เร่ืองปะการังเทียมอยางนี้ ๒ – ๓ กระทรวง  
ไปทําเรื่องปะการังเทียม กรมประมงก็ทํา กระทรวงทรัพยากรฯ ก็ไปทํา เร่ืองขาวกรอง 
ทานครับ เราไปตั้งงบประมาณไว เชิญสันติบาลมาสอบถามใหขอมูลเร่ืองขาวกรองการใช
งบประมาณในภาคใต ขาวกรองหนวยสันติบาลบอกวาไมมีงบประมาณ ในขณะที่อีก
หนวยทํางานดานการขาวไมมีงบประมาณในเรื่องพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตไมมี
งบประมาณที่จะไปดูแลเรื่องการขาว แตวาอีกหนวยงานที่เราไปต้ังไวใหเราไปตั้งไวที่  
กอ.รมน. ทานผูอํานวยการคงทราบวา ปที่แลวป ๒๕๕๑ เราใหงบประมาณกับ กอ.รมน. 
ไป ๗,๕๐๐ ลานบาท  เดือนที่แลวผมเชิญมาสอบถามใหขอมูลในสภาแหงนี้ในฐานะ
ประธานอนุกรรมาธิการ งบประมาณยังเหลืออยูประมาณ ๑,๕๐๐ ลานบาท ยังไมรูวา 
จะจายอะไร นี่คือสิ่งที่ไดกราบเรียนทานประธานวาผมเปนหวงกังวลในเรื่องประสิทธิภาพ
การใชจายงบประมาณในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต นี่คือความที่เรียกวา
การจัดสรรงบประมาณไมมีประสิทธิภาพเทาที่ควร สิ่งที่ไดเรียนทานประธานไป ผมคิดวา
นี่ เปนตัวอยางนะครับ  ผมมีหลายหนวยงานที่จะไดขอมูล  แตวาเวลาคงจะนอย  
แตยกตัวอยางใหทานประธานไดเห็นวาการไมประสานงานกันในพื้นที่ การไปสงเสริม  
ผมยกตัวอยางเลยไปนิด ทานประธานครับ กระทรวงเกษตรฯ ไปสงเสริมใหจังหวัด
ชายแดนเปนพื้นที่ปลูกพืชน้ํามัน พูดกันตรง ๆ ก็คือปลูกปาลม หลายกรมเมื่อกระทรวง 
มีนโยบายอยางนี้หลายกรมทุกกรมก็พยายามที่จะเอาภารกิจในเรื่องปลูกปาลมมาทํากัน 
ลงไปเจาะลึก กระทรวงเกษตรฯ ก็สนับสนุนงบประมาณไปไรละ ๑๐,๐๐๐ กวาบาท  
ซื้อพันธุปาลมใหอะไรให ผมถามวาพันธุปาลม ผมเชิญตัวแทนกระทรวงมาใหขอมูล  
ถามวาทานไปสนับสนุน ผมเห็นตัวเลขมันผิดสังเกตเพราะของเอกชนเดี๋ยวนี้เขาทําน้ํามัน
ปาลมไดตอไรนะครับ ผลิตผล ๕ ตัน ถึง ๖ ตัน แลว เขาพูดกันที่ตัวเลขอยางนั้นตอตัน 
ตอไรตอป ปรากฏวากระทรวงเกษตรฯ ยังคิดตัวเลขอยูที่  ๒ – ๓ ตัน ผมก็เอะใจวา 
ทําไมตางกันมาก ถามวากระทรวงเกษตรฯ กลาที่จะรับรองสายพันธุปาลมไหมที่จะไป
สงเสริมใหชาวบานกระทรวงเกษตรฯ ไมกลารับรองครับ คนที่มาจากกระทรวงเกษตรฯ  
ไมกลารับรองเรื่องสายพันธุ ก็มีการพูดกันในเชิงเปนจิตวิทยาวา สายพันธุนี้เปนสายพันธุ
อะไรที่เอามาสนับสนุนชาวบานใหเกษตรกรปลูก ก็มีการพูดกันวาเปนสายพันธุดูใบ  



 ๙๘ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ    ศิริลักษณ (๒) ๔๔/๒ 
 
ผมนี่บางครั้งพลอยซื่อไปดวย ผมนึกวามีสายพันธุนี้เกิดขึ้นจริง ๆ แตวาผมเคยไดยินพันธุ
ปาปวเคยไดยินนะครับ พันธุตาง ๆ เคยไดยิน พันธุสุราษฎรเคยไดยิน ผมก็นึกวาพันธุดูใบ
นี่เปนพันธุใหม ผมถามไปปรากฏวามีเสียงหัวเราะเขาบอกวาไม สายพันธุดูใบคือไดดู 
แตใบมันไมมีผล ทานประธานครับ นี่คือสิ่งที่มันกําลังจะเกิดขึ้น แลวเราไปสงเสริม 
ใหชาวบานปลูกปาลมน้ํามัน และอีก ๔ ปขางหนา ปาลมมันใหผล กวาจะรูวาปาลมไมมี
ผลมีแตใบ ชาวบานมันจะเกิดอะไรขึ้นในพื้นที่ เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ความไรประสิทธิภาพ
ในการจัดงบประมาณไปสนับสนุนการแกปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะฉะนั้น
ผมมีรายละเอียดอีก ผมจะขออนุญาตทานประธานไปพูดในมาตรานั้นเมื่อไปถึงแลว 
นะครับ   พูดถึ งด านแหล งทุ นที่ จ ะ ไปสนับสนุน ในการแกปญหา  เ มื่ อสั กครู 
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานอันวารไดพูดเรื่องซอฟทโลนไปแลว ตั้งแตเกิดปญหา
ภาคใตมา สิ่งที่ชวยไดตรงประเด็นมากที่สุดใหกับเร่ืองธุรกิจในภาคใตคือการชวยของ
ธนาคารแหงประเทศไทยคือซอฟทโลน คือการใหกูในอัตราดอกเบี้ยต่ํา แตวันนี้เมื่อมีการ
แกกฎหมาย เปลี่ยนบทบาทของธนาคารแหงประเทศไทย ธนาคารแหงประเทศไทย 
มีหนังสือแจงไปในพื้นที่บอกวาตอไปนี้จะไมมีอํานาจ การใหซอฟทโลนไมใชเปนหนาที่
ของธนาคารแหงประเทศไทยอีกตอไป นี่คือปญหา ทานประธานครับ เชิญกระทรวง  
การคลังมาผมเรียนทานประธานวารับปากกับในพื้นที่เวลาที่เราลงไปในฐานะประธาน 
อนุกรรมาธิการ และไปจัดสัมมนากัน  ปญหานี้คือปญหาใหญ  วันนี้ เมื่อธนาคาร 
แหงประเทศไทยบอกวาไมมีอํานาจ กระทรวงการคลังตองเปนเจาภาพเรื่องนี้ จะตองให
ยกเลิกโครงการดี ๆ อยางนี้ตองชวยพี่นองในพื้นที่จังหวัดชายแดน ไมวาจะเปนโรงแรมก็ดี 
ธุรกิจอะไรก็แลวแตนะครับ ที่ประสบปญหาอยูในจังหวัดชายแดน วันนี้อัตราดอกเบี้ย 
ผอนปรนหรืออัตราดอกเบี้ยต่ําจะชวยพี่นองเหลานั้นได ทานจะตองดูวาใครจะเปน
เจาภาพเรื่องนี้ ในวันนี้  ผมคิดวาเมื่อสักครูทานลาภศักดิ์ก็ดีหรือใครก็ดีไดพูดถึง 
กรมศุลกากร ซึ่งรัฐมนตรีชวยฯ ทานเปนคนดูแลอยู ผมเรียนวาจากการศึกษาของ 
อนุกรรมาธิการเมื่อพูดถึงดานชายแดน เราอับอายมาเลเซียมาก ------------------------------ 
 

- ๔๕/๑ 



 ๙๙ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๔๕/๑ 
 
มาเลเซียเขารุกเราเรามากในการที่จะไปแกปญหาเรื่องดานชายแดน ผมกราบเรียน    
ทานกรรมาธิการ แตวาผมไมเห็นดวยอยางยิ่งวาเราจะใหเฉพาะกรมศุลกากร วันนี้ถาเรา
จะคิดพัฒนาพื้นที่ที่เปนดานทั้งหมด เราตองวางผังเมืองทั้งหมดเลยครับ วันนี้ถาคิด      
ใหเฉพาะกรมศุลฯ แลว ตม. ไปอยูไหน ตรงไหนเปนพื้นที่ดานเศรษฐกิจที่จะไปทํา
ศูนยการคา ไปทําเปนโซนธุรกิจ เปนโซน (Zone) การคา ศูนยการคาตาง ๆ จะอยูที่ไหน 
โซนไหนเปนโซนยานการคา โซนไหนเปนโซนยานสวนราชการ มี ตม. มีดานศุลกากร  
มีดานตรวจพืช ผมคิดวาถาเราสรางทั้งหมดเราสรางเปนอาคารเดียว เปนแพคเกจ 
(Package) ทั้งหมดเลยทานประธานครับ อยาใหตางหนวยงานตางของบประมาณได 
คนละป ๆ  แลวไปสราง  เราตองคิดกันเหมือนเวลาเราจะสรางศาลจังหวัดที่ ไหน 
สักศาลหนึ่ง เราตองเชิญอัยการมาคุยวาอัยการจะไปสรางที่ไหน เราตองเชิญราชทัณฑมา               
วาราชทัณฑจะไปสรางที่ไหน คือคุยกันทั้งหมดเลยทุกหนวยงานที่ไปอยู ไมใชใหตางคน
ตางไปสราง ในที่สุดจะเปนสภาพไมแตกตางอะไร กับที่ดานสะเดา ดานสะเดาเปนดาน   
ที่ขายหนาที่สุดในประเทศ ผมคิดวาในขณะนี้ มาเลเซียเขาทําใหญโตเลยครับ แตพอขาม
ชายแดนมาฝงไทยเปนสลัมชัด ๆ เลยครับ ทําไมปญหานี้เกิดขึ้น เกิดขึ้นเพราะเราไมมีการ
วางแผน เราตางคนตางหนวยงานซึ่งเปนรัฐบาลเดียวกัน แตวาตางหนวยงานตาง 
ของบประมาณ ตางคนตางทํา มันไมมีแผนบูรณาการเขาดวยกัน นี่คือจุดออนของ 
การจัดงบประมาณในการไปพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต  เราตางคนตางทํา 
จริง ๆ ครับ เมื่อสักครูผมยกตัวอยางเรื่องปาลม วกไปนิดหนึ่งที่ตางคนตางทําก็คือวา  
ในกระทรวงเดียวกันแท ๆ แตคนละกรมเปาหมายคนละเรื่องกันแลว แลวการไปถามวา
การจัดงบประมาณตอบสนองการแกปญหาไหม เราก็ไมไดตอบสนองการแกปญหา 
เร่ืองความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต นี่คือสิ่งที่จะกราบเรียนกรรมาธิการวา 
กรรมาธิการไดสอบถามสิ่งเหลานี้หรือไม โดยเฉพาะอยางยิ่ง เร่ืองที่นาเปนหวงอยางยิ่ง 
ที่กระทรวงการคลังจะตองมีคําตอบ ไมทราบทานกรรมาธิการไดสอบถามหรือไม นั่นก็คือ
ที่คณะรัฐมนตรีในรัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ ไดมีมติใหจังหวัดชายแดนภาคใต 
เปนเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ดี เร่ืองนี้เปนเรื่องที่เปนแนวทาง 
ที่จะแกปญหา สอดคลองกับสิ่งที่พรรคประชาธิปตยไดเสนอกฎหมายการจัดตั้งสํานักงาน 



 ๑๐๐ 
สผ ๑๐/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๔๕/๒ 
 
ราชการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งไดเสนอไปในกฎหมายฉบับแรกตอสภาแหงนี้ 
เชิญกระทรวงการคลังมา ทานประธานครับ เจาหนาที่กระทรวงการคลังมาชี้แจง ผมเชิญ
รัฐมนตรีไป รัฐมนตรีคงไมไดมานะครับ เจาหนาที่มาชี้แจง เจาหนาที่ตอบคําถาม         
อนุกรรมาธิการวา ไมเห็นดวย ในเชิงไมเห็นดวยวาจะไปมีเมืองพิเศษตาง ๆ เกิดขึ้น แตวา
สนับสนุนในรูปแบบของการที่จะไปจัดในรูปแบบที่เรียกวา เขตสงเสริมพิเศษ คือเขต    
การสงเสริมการลงทุนพิเศษ เขต ๑ เขต ๒ เขต ๓ ไป นั่นคือสิ่งที่ผมคิดวาวันนี้เราตอง      
มีความชัดเจนในรูปแบบของเขตพัฒนาพิเศษในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
วันนี้ถาเราใชรูปแบบธรรมดา เราแกไขไมไดจริง ๆ ครับ วันนี้มีแตการตั้งเปนเขตพิเศษ
ขึ้นมาเทานั้น  เพื่อจะทําใหการประสานงานทั้งหมดมีประสิทธิภาพ  ทําใหการใช
งบประมาณของแผนดินมีประสิทธิภาพ  มีประสิทธิผล  เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ผม 
กังวลวาในฐานะกระทรวงการคลังดูแล เปนเจาภาพเรื่องงบประมาณ ผมอยากให
กระทรวงการคลังหรือวากรรมาธิการไดสอบถามกระทรวงการคลังวากระทรวงการคลัง  
ไดดูภาพรวมทั้งหมดหรือไมวาการจัดงบประมาณไปใหกับการแกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตในแตละปทานมียุทธศาสตรอยางไรตอการแกปญหา แลวก็นี่คือสิ่งที่จะชี้ใหเห็น 
ไดวางบประมาณ ๑๐๘,๐๐๐ กวาลานบาทที่ใชจายในชวงป ๒๕๔๗ เปนตนมานี้           
มีประสิทธิภาพหรือเปลา ทําไมปญหามันจึงแกไมได แตงบประมาณยิ่งสูงขึ้นทุกป 
เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่กรรมาธิการจะตองมีคําตอบเพื่อที่จะนําไปสูการพิจารณา
งบประมาณของประเทศอยางมีประสิทธิภาพสูงสุดครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ในฐานะกรรมาธิการผูสงวนคําแปรญัตติครับ เชิญครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน      
ที่เคารพ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ในฐานะ
กรรมาธิการเสียงขางนอยครับ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
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